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H
Μέση Ανατολή φλέγεται και η εμπλοκή του Ιράν είναι κάτι
παραπάνω από ανησυχητική. Το Ιράν είναι μια χώρα με
πλούσιο υπέδαφος και ισχυρή αμυντική βιομηχανία και

βεβαίως στη Δύση υπάρχει έντονος προβληματισμός για το μυστι-
κό πυρηνικό του πρόγραμμα.

Ξένοι αναλυτές εκτιμούν ότι κάτω από το ιρανικό έδαφος κρύ-
βονται πυρηνικές κεφαλές και συμπληρώνουν ότι πρόκειται για μια
κατ’ επίφαση δημοκρατία, στην οποία «κουμάντο» κάνουν οι
Φρουροί της Επανάστασης που έχουν ορίσει ηγέτη τον Χαμενεΐ.
Πολεμούν με όπλα που παράγονται στη χώρα τους. Το Ιράν κατα-
σκευάζει drones, σαν και αυτά που εκτόξευσε την Κυριακή κατά
του Ισραήλ, πυραύλους και αντιαεροπορικά συστήματα. Είναι από
τις λίγες χώρες που έχουν θέσει σε τροχιά τρεις στρατιωτικούς δο-
ρυφόρους. Επίσης, οι εμπορικές σχέσεις του Ιράν με την Κίνα και
τη Ρωσία το ισχυροποιούν ακόμα περισσότερο ως περιφερειακή
δύναμη. Προφανώς δεν το αγγίζουν τα εμπάργκο, αφού εκτός των
άλλων είναι και πλούσιο σε πετρέλαιο και σπάνιες γαίες. 

Τα επίπεδα πυρηνικών καυσίμων του Ιράν αυξήθηκαν τους τε-

λευταίους τρεις μήνες, δήλωσε τον Αύγουστο ο παρατηρητής των
Ηνωμένων Εθνών, μια εξέλιξη που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί
ανησυχητική δεδομένων των αυξανόμενων εντάσεων στην ευρύ-
τερη περιοχή της Μέσης Ανατολής. Όπως μετέδωσε το Bloomberg
πριν από λίγες εβδομάδες, οι παρατηρητές του Διεθνούς Οργανι-
σμού Ατομικής Ενέργειας (ΔΟΑΕ) ανέφεραν ότι τα αποθέματα του
Ιράν σε υψηλά εμπλουτισμένο ουράνιο αυξήθηκαν κατά 16%, κάτι
που θα μπορούσε να τροφοδοτήσει αρκετές πυρηνικές κεφαλές,
εάν λάμβανε την απόφαση να προχωρήσει στην κατασκευή όπλων.

Το Ιράν λοιπόν αυξάνει τα πυρηνικά του αποθέματα και μαζί την
ανησυχία της διεθνούς κοινότητας. Ο συνεχιζόμενος πόλεμος του
Ισραήλ με τη Χαμάς και οι πυραυλικές επιδρομές με την υποστηρι-
ζόμενη από την Τεχεράνη Χεζμπολάχ έχουν εντείνει τις προσπά-
θειες του ΔΟΑΕ να ρίξει φως στο εύρος των πυρηνικών φιλοδοξιών
του Ιράν, αν και η Τεχεράνη αρνείται να δώσει στοιχεία. Οι ανησυ-
χίες για έναν γενικευμένο πόλεμο αυξήθηκαν αφότου το Ιράν κα-
τηγόρησε το Ισραήλ για τη δολοφονία του πολιτικού ηγέτη της Χα-
μάς, Ισμαήλ Χανίγια, στην Τεχεράνη στις 31 Ιουλίου, υποσχόμενο

αντίποινα. Ο νέος πρόεδρος του Ιράν Μασούντ Πεζεσκιάν ήταν με-
ταξύ εκείνων που ζητούσαν αυτοσυγκράτηση, αλλά την Τρίτη είπε
ότι η επίθεση με πυραύλους ήταν μια νόμιμη πράξη αυτοάμυνας.
Προειδοποίησε τον πρωθυπουργό του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιά-
χου ότι «το Ιράν δεν επιδιώκει πόλεμο, αλλά θα σταθεί αποφασιστι-
κά απέναντι σε οποιεσδήποτε απειλές». Και πρόσθεσε: «Αυτή είναι
μόνο μια μικρή γεύση των δυνάμεών μας. Μην μπείτε σε πόλεμο με
το Ιράν». Ιδιωτικά όμως ο κ. Πεζεσκιάν έκανε έκκληση για προσο-
χή, δήλωσαν Ιρανοί αξιωματούχοι, προειδοποιώντας ότι το Ισραήλ
προσπαθεί να παγιδέψει το Ιράν σε μια ευρύτερη σύγκρουση. Αλλά
δημόσια ο νέος πρόεδρος έδινε διαφορετικό τόνο.

Γιατί άλλαξε στάση; Οι πληροφορίες λένε ότι Ιρανοί συντηρητικοί
επιτέθηκαν στον πρόεδρο και στην κυβέρνηση από τα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης και στα ιρανικά μέσα ενημέρωσης, λέγοντας ότι οι
εκκλήσεις για αυτοσυγκράτηση ισοδυναμούσαν με προδοσία. Η
κόντρα σκληροπυρηνικών και μετριοπαθών οδήγησε τελικά στην
απόφαση του Αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ για επίθεση με βαλλιστικούς
πυραύλους.
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Το παρασκήνιο με τα πυρηνικά του Ιράν 

Τα αποθέματα του Ιράν 
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ουράνιο αυξήθηκαν κατά

16%, κάτι που θα μπορούσε
να τροφοδοτήσει αρκετές

πυρηνικές κεφαλές





Σ
ήμερα, πριν από την πρώτη συνέν-
τευξη του Στέφανου Κασσελάκη με-
τά την καθαίρεσή του, στο «Ενώπιος

Ενωπίω» του Νίκου Χατζηνικολάου, ή λίγο
πριν από αυτό, περίμεναν πολλοί την ανα-
κοίνωση της υποψηφιότητάς του, όμως με
δηλώσεις της η Θεοδώρα Τζάκρη αποκάλυ-
ψε ότι αυτή θα έρθει την Παρασκευή, ενώ
εκτίμησε ότι ο Κασσελάκης «θα πάρει υψη-
λότερο ποσοστό από τις προηγούμενες
εκλογές, μπορεί ακόμα και να εκλεγεί από

τον πρώτο γύρο».
Όπως σημείωσε μάλιστα

ο έκπτωτος πρόεδρος «έχει
ήδη γυρίσει το σχετικό βίν-
τεο», ενώ δήλωσε πως ακό-
μα και αν ο Στέφανος Κασ-
σελάκης χάσει, η ίδια θα
παραμείνει στον ΣΥΡΙΖΑ.
Αντίστοιχη δήλωση έκανε

στο πλαίσιο της συνεδρίασης της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας του κόμματος και ο
υποψήφιος για την ηγεσία Σωκράτης Φά-
μελλος: «Για να μην υπάρχει καμία ανησυ-
χία, ξεκαθαρίζω ότι ήμουν, είμαι και θα εί-
μαι ΣΥΡΙΖΑ. Δεν επιτρέπω να υπάρχει κα-
μία αμφιβολία για αυτό. Και αυτό θα πρέπει
να δεσμεύει και να εκφράζει όλα τα μέλη
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Θεωρώ ότι
ο ΣΥΡΙΖΑ είναι αναγκαιότητα για την ελλη-
νική κοινωνία. Ως εκ τούτου θέλω να υπάρ-
χει και να γίνεται ολοένα και καλύτερος.
Ζητώ να ξαναχτίσουμε το σπίτι μας και να
στηρίξουμε τον χώρο των ιδεών, των αγώ-
νων και τους ήθους της Αριστεράς. Έχουν
πληγεί η ιστορία μας, το ήθος μας και οι
αγώνες μας. Υπάρχει μια απαξίωση, αυτό
μας προβληματίζει. Ζητώ την ευθύνη για να
ξαναχτίσουμε το σπίτι μας και να αποκατα-
στήσουμε και τον χώρο των ιδεών και τον
χώρο της πολιτικής».

«Εμφύλιος» στα τηλεπαράθυρα
Οι δηλώσεις… πίστης βέβαια αντιμετω-

πίζονται από τους περισσότερους με μια
δόση καχυποψίας, δεδομένου και του κλί-
ματος «εμφυλίου» που διαιωνίζεται με δη-
λώσεις στα τηλεοπτικά παράθυρα. 

Το σενάριο που η «Political» αποκάλυψε
έγκαιρα, σχετικά με επιχείρηση… παλινόρ-
θωσης του Στέφανου Κασσελάκη στο έκτα-
κτο Συνέδριο του κόμματος, το οποίο έχει
ανακοινωθεί ότι θα διεξαχθεί 1 έως 3 Νο-
εμβρίου, παίζει δυνατά από τους ανθρώ-
πους του περιβάλλοντός του. 

Αν κάτι τέτοιο συμβεί βέβαια, η άλλη
πλευρά απειλεί να… κατεβάσει τον διακό-
πτη, όπως δήλωσε χαρακτηριστικά ο βου-
λευτής Θεσσαλονίκης Χρήστος Γιαννούλης.
Αναλυτικά, ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ είχε
αναφέρει στο Action24: «Τίποτα από όσα
περιγράφονται με δραματικό τρόπο περί
πραξικοπήματος, εκτροπής, απαξίωσης της

λαϊκής κυριαρχίας δεν έχει στοιχείο σοβα-
ρότητας. Ακολουθούμε κανόνες οι οποίοι
ψηφίστηκαν και ψηφίζονται εδώ και χρόνια
από μέλη και ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ, εί-
ναι η καταστατική, η συνταγματική μας χάρ-
τα και οφείλουμε να τη σεβόμαστε. Εάν
συμβεί αυτό που περιγράφεται, δηλαδή
ανακοινωθεί μια υποψηφιότητα που θα εί-
ναι και έμμεση παραδοχή όσων αποφασί-
στηκαν στην κεντρική επιτροπή και μετά
στο συνέδριο πάει να ανατραπεί, θα σας το
πω ευθέως, εκεί τελειώνει το πράγμα. Αν το
Συνέδριο ακυρώσει την απόφαση της Κεν-

τρικής Επιτροπής και δημιουργηθούν τέ-
τοιοι συσχετισμοί, πιστεύω ότι “κατεβαίνει
ο διακόπτης”. Εκεί θα υπάρξει μια πολύ εν-
διαφέρουσα κατάσταση».

«Έχουμε και γεννήτριες», ήταν η απάντηση
της Θεοδώρας Τζάκρη, ενώ χαρακτήρισε τα
επιχειρήματα «παιδιάστικα, του στιλ θα σκά-
σω την μπάλα αν δεν μου αρέσει το παιχνίδι.
Δεν είναι σοβαρές τοποθετήσεις ενηλίκων». 

«Το Συνέδριο μπορεί 
να αποφασίσει ό,τι θέλει»

Μιλώντας στο Open και η βουλευτής Β’

Πειραιά Νίνα Κασιμάτη απάντησε στον Χρή-
στο Γιαννούλη: «Θεωρώ απαράδεκτη αυτή τη
δήλωση, δυναμιτίζει τα πράγματα. Το Συνέ-
δριο είναι το ανώτατο όργανο του κόμματος.
Η Κεντρική Επιτροπή πήρε μια απόφαση. Η
Κεντρική Επιτροπή είναι ανώτερο όργανο,
δεν είναι ανώτατο, πήρε μια απόφαση άρσης
της εμπιστοσύνης. Παρ’ όλα αυτά υπάρχει
ένα πολιτικό αποτέλεσμα. Το πολιτικό αποτέ-
λεσμα δεν μπορεί να ερμηνευτεί κατά το δο-
κούν. Το Συνέδριο μπορεί να αποφασίσει ό,τι
θέλει και κάποιοι να μην ορέγονται να κάνουν
μπλακ άουτ στη δημοκρατία». 

Στην ίδια κατεύθυνση, ο βουλευτής Σερ-
ρών και φανατικός kasselistas Πέτρος
Παππάς, ο οποίος απουσίαζε από τη συνε-
δρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
κόμματος, ανάρτησε στα social media του
το άρθρο του καταστατικού του ΣΥΡΙΖΑ που
επιτρέπει την ανατροπή της απόφασης της
Κεντρικής Επιτροπής. 

«Καταστατικό ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Άρθρο 20 1. Το
τακτικό Συνέδριο είναι το ανώτατο όργανο
του κόμματος. Άρθρο 21 1. Ανάμεσα στα τα-
κτικά Συνέδρια του κόμματος μπορεί να
συγκληθεί έκτακτο Συνέδριο με όλες τις
αρμοδιότητες του τακτικού». 

Εύκολα αντιλαμβάνεται κανείς ότι τα όσα
συμβούν στο Συνέδριο του κόμματος σε
έναν μήνα από τώρα θα καθορίσουν ακόμα
και το αν ο ΣΥΡΙΖΑ θα φτάσει σε… ένα κομ-
μάτι στην προεδρική εκλογή ή αυτή θα τι-
ναχθεί στον αέρα από μια ενδεχόμενη επι-
κράτηση των kasselistas στο Συνέδριο, που
θα ανατρέψει την απόφαση της Κεντρικής
Επιτροπής του κόμματος. 

Αυτό το ενδεχόμενο έχουν στο μυαλό
τους και οι 87 που θα επιχειρήσουν να απο-
κολλήσουν -στην ερχόμενη Κεντρική Επι-
τροπή- την εκλογή του προέδρου από εκεί-
νη της νέας Κεντρικής Επιτροπής. Αν το πε-
τύχουν, σημαίνει πως ακόμα και σε περί-
πτωση που ο Στέφανος Κασσελάκης επανε-
κλεγεί πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, θα βρίσκεται
σε ομηρία από την ίδια Κεντρική Επιτροπή
που τον καθαίρεσε.  Υπενθυμίζεται ότι σή-
μερα αναμένεται να συνεδριάσει η Πολιτική
Γραμματεία του κόμματος για να προετοιμά-
σει την Κεντρική Επιτροπή του Σαββάτου.
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

ΣΥΡΙΖΑ

Ο καβγάς για το «black out»,
οι… γεννήτριες και

η διάσπαση που πλησιάζει 

Το σενάριο για την επιχείρηση… παλινόρθωσης 
Κασσελάκη στο έκτακτο Συνέδριο παίζει δυνατά 

από τους ανθρώπους του περιβάλλοντός του, 
αν και η άλλη πλευρά απειλεί να «κατεβάσει τον διακόπτη»

Σωκράτης Φάμελλος Θεοδώρα Τζάκρη Χρήστος Γιαννούλης Νίνα Κασιμάτη Πέτρος Παππάς
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Α
ήθη επίθεση δέχτηκε ο Κώστας
Ζαχαριάδης από τον όψιμο αριστε-
ρό Ευάγγελο Αντώναρο, ο οποίος

δεν σεβάστηκε τη μακροχρόνια διαδρομή,
την πολιτική προσφορά και τους αγώνες
του κορυφαίου στελέχους και μέλους της
Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ. Μάλι-
στα, ο κ. Ζαχαριάδης αναφέρει σε ανάρτη-
σή του πως «η σημερινή τοποθέτηση του
Αντώναρου είναι υβριστική για κάθε αρι-
στερό και δημοκράτη πολίτη».

Όλα ξεκίνησαν όταν ο σύμβουλος του
Στέφανου Κασσελάκη, πολιτευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και άλλοτε κυβερνητικός εκπρόσω-
πος επί πρωθυπουργίας Κώστα Καραμαν-
λή, Ευάγγελος Αντώναρος, χαρακτήρισε
«χουντική» την εγκύκλιο που έφτασε από
το Οργανωτικό του κόμματος στις οργανώ-
σεις μελών και τις νομαρχιακές επιτροπές
και τις καλούσε να είναι ιδιαίτερα προσε-
κτικές στις αναρτήσεις τους και να μην
παίρνουν θέση για τον υποψήφιο που υπο-
στηρίζουν, ώστε να διατηρηθεί η ουδετε-
ρότητά τους. 

Στην ίδια ανάρτηση στο Χ, ο κ. Αντώναρος
έκανε σκληρή κριτική προς τους 87 χρησι-
μοποιώντας βαριές εκφράσεις όπως «οι
άνθρωποι έχουν σαλτάρει», ενώ με ειρωνι-
κό ύφος απευθύνθηκε και στους ανθυπο-
ψηφίους του Στέφανου Κασσελάκη.

«Χουντικές αντιλήψεις»
Συγκεκριμένα ο κ. Αντώναρος ανέφερε:

«Οι άνθρωποι έχουν σαλτάρει. Βλέπουν τα
ποσοστά του υποψηφίου που επέλεξαν και
καταφεύγουν σε χοντράδες και απειλές. Ο
ένας αμφισβητεί το αυτονόητο δικαίωμα του
Συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να κρίνει και να
αποφανθεί για την κατ’ αυτούς “έκπτωση”
Κασσελάκη. Ο άλλος ονειρεύεται σύμπλευ-
ση με τους 11 κλέφτες εδρών της ΝΕΑΡ κι ας
τους αποκαλεί αποστάτες. Υποψήφιος λέει
ότι “ο πρόεδρος δεν είναι αξίωμα αλλά ευ-
θύνη”. Λες και πρόκειται να εκλεγεί “ευθύ-
νη”. Το Γραφείο Οργανωτικού δίνει ορθά κο-
φτά οδηγίες στις οργανώσεις του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ να χρησιμοποιούν στα σόσιαλ μόνο επί-
σημες ανακοινώσεις και να “κατεβάσουν”
αμέσως οτιδήποτε άλλο. Χουντικές αντιλή-
ψεις. Δεν είναι φυσικό να τους γυρνάει ο κό-
σμος την πλάτη; Πέστε κι άλλα, παλικάρια!». 

Έξαλλος ο Κώστας Ζαχαριάδης σε ανάρ-
τησή του, κάλεσε τους υποψήφιους προ-
έδρους να πάρουν θέση για όσα ανέφερε ο
Αντώναρος, ενώ δήλωσε πως στέλνει την
υπόθεσή του στην Επιτροπή Δεοντολογίας
του κόμματος: «Δεν μπορούμε να προχω-
ρήσουμε έτσι. Καλώ τους υποψήφιους
προέδρους να πάρουν θέση @SFamellos
@NFarantouris @pavpol2222 @skassela-
kis και παραπέμπω το ζήτημα στην Επιτρο-

πή Δεοντολογίας του κόμματος, θέση πρέ-
πει να πάρει και η Πολιτική Γραμματεία.
Όταν κάποιος μετέχει σε ένα κόμμα πρέπει
να σέβεται τη διαδρομή του, τις αξίες του,
τους ανθρώπους του. Η σημερινή τοποθέ-
τηση του Αντώναρου είναι υβριστική για
κάθε αριστερό και δημοκράτη πολίτη. Εδώ
δεν είναι ούτε η ΟΝΝΕΔ ούτε η ΔΑΠ, εδώ
είναι η Αριστερά και η Δημοκρατική Παρά-
ταξη». 

«Σιγά τα ωά!»
Ο Ευάγγελος Αντώναρος απαντώντας

στα όσα ανέφερε ο Κώστας Ζαχαριάδης
δεν δίστασε να επικαλεστεί την ιδιότητα
του δεύτερου ως μετακλητού υπαλλήλου
στο γραφείο του Γιώργου Καραμέρου. 

«Σιγά τα ωά! Ως τι με παραπέμπει ο
@CZachariadis στο Συμβούλιο Δεοντολο-
γίας; Ως μετακλητός σε γραφείο βουλευτή;
Όσο για τον επιθετικό χαρακτηρισμό
“χουντικός”, μάλλον δεν ξέρει τι σημαίνει -
έχει το ελαφρυντικό της ηλικίας. Σημαίνει
την αυταρχική επιβολή από πάνω τι θα δη-
μοσιεύουν οι τοπικές οργανώσεις. Μόνο
τις επίσημες ανακοινώσεις του “κόμματος”
και τίποτε άλλο. Αν αυτές δεν είναι πρακτι-
κές Παττακού, τότε τι είναι; Και για την πε-
ρίπτωση που δεν το ξέρει: Ο Παττακός
ήταν το νούμερο δύο της χούντας του Πα-
παδόπουλου», ήταν η απάντηση του κ. Αν-
τώναρου. 

Ο επικεφαλής της δημοτικής παράταξης
του ΣΥΡΙΖΑ στην Αθήνα δεν πρόκειται να
αφήσει να περάσει έτσι αυτή η επίθεση,
καθώς πιστεύει ότι ο κ. Αντώναρος με τις
προκλητικές αναρτήσεις του «ξεπέρασε
κάθε όριο». 

Οργή Ζαχαριάδη
για την αήθη επίθεση 

του Αντώναρου

Το ηγετικό στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, μετά τους προσβλητικούς
χαρακτηρισμούς που δέχτηκε από τον σύμβουλο του Κασσελάκη,

παρέπεμψε το ζήτημα στην Επιτροπή Δεοντολογίας 
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Ν
α προσελκύσουν όσο το δυνατόν
περισσότερους ψηφοφόρους
ενόψει της Κυριακής αλλά και

στοχευμένες «μπηχτές» κατά των συνυπο-
ψηφίων τους είναι η στρατηγική που θα
ακολουθήσουν για το επόμενο διήμερο οι
έξι υποψήφιοι για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ.
Χθες, Χάρης Δούκας και Παύλος Γερουλά-
νος, με μισή ώρα διαφορά, έδωσαν τη με-
γάλη μάχη των εντυπώσεων στην Αθήνα,

με κεντρικές ομιλίες στο
στάδιο του Πανελληνίου και
στον προαύλιο χώρο της
Παλιάς Βουλής αντίστοιχα.
Και οι δυο ομιλίες συγκέν-
τρωσαν πλήθος κόσμου και
οι υποψήφιοι ανανέωσαν το
ραντεβού τους στις κάλπες
της Κυριακής. Ο Νίκος Αν-

δρουλάκης θα πραγματοποιήσει την κεν-
τρική του ομιλία στην Αθήνα την Παρα-
σκευή, ενώ θα ρίξει την αυλαία το Σάββατο
στην Πάτρα. Στον χάρτη των πολιτικών του
δυνάμεων ποντάρει στην Κρήτη ειδικά με-
τά τις πρωτιές που πήρε το ΠΑΣΟΚ στις
προηγούμενες εκλογές. Ο Χάρης Δούκας
έχει επενδύσει στην Αττική αλλά και στην
περιφέρεια της Ηπείρου. Ωστόσο ενθαρ-
ρυντικά είναι τα μηνύματα που έρχονται
από όλα τα μεγάλα αστικά κέντρα.

Ο Δούκας στη Λάρισα
Την Παρασκευή, ο Χάρης Δούκας κάνει

την τελευταία ομιλία του στη Λάρισα, ενώ
υπάρχει ο σχεδιασμός να βρεθεί το Σάββα-
το στην Κρήτη. Ο Παύλος Γερουλάνος έχει
μια μεγάλη δυναμική στην Αττική ενώ έχει
μεγάλες προσδοκίες από την Πελοπόννη-
σο με αφετηρία την Αχαΐα. Την Παρασκευή
θα ολοκληρώσει τις προεκλογικές του
δραστηριότητες στην Πάτρα έχοντας στο
πλάι του τον ευρωβουλευτή και γιο του
ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ Νίκο Παπανδρέου.

Η Άννα Διαμαντοπούλου που θα κάνει
την κεντρική της ομιλία απόψε στην Αθήνα
(19.00, ξενοδοχείο Wyndham Grand) απο-
σκοπεί στον επαναπατρισμό ψηφοφόρων
από μια δεξαμενή 2,5 εκατομμυρίων που
έχουν γυρίσει την πλάτη στο ΠΑΣΟΚ. Η
Νάντια Γιαννακοπούλου αντλεί τη δύναμή
της από την εκλογική της περιφέρεια στη
Δυτική Αττική αλλά και από τη Μεσσηνία
όπου εκλεγόταν στο παρελθόν. Θετικά μη-
νύματα όμως λαμβάνει και από τη Στερεά
Ελλάδα και νησιά. Ο Μιχάλης Κατρίνης με
αφετηρία την εκλογική περιφέρεια του νο-
μού Ηλείας επιδιώκει να «κερδίσει» μεγά-
λες δυνάμεις στην Πελοπόννησο. Ωστόσο
θετικές είναι οι εντυπώσεις από τις περιο-
δείες του σε μεγάλα αστικά κέντρα.

Αισιοδοξία για τη συμμετοχή 
«Όλα κυλούν ομαλώς μέχρι στιγμής και

η διαδικασία έχει εξελιχθεί με σχεδόν

υποδειγματικό τρόπο. Είμαστε πολύ αισιό-
δοξοι και πιστεύουμε ότι θα υπάρξει μεγά-
λη συμμετοχή και θα ξεπεράσουμε τις
270.000 των εκλογών του 2021. Έχουμε
πετύχει τους στόχους μας σε αυτήν τη δια-
δικασία. Δείτε το ντιμπέιτ που όλοι το πα-
ρακολούθησαν και το σχολιάζουν. Το ΠΑ-
ΣΟΚ πρωτοπόρησε και το επόμενο εθνικό
ντιμπέιτ θα γίνει με τους όρους που εμείς
θέσαμε», υποστήριξε στο Open ο εκπρό-
σωπος Τύπου του κόμματος Θανάσης Γλα-
βίνας. Δεν παρέλειψε ωστόσο να ρίξει τα
καρφιά του προς τη ΝΔ. Με αφορμή την
πεντηκοστή επέτειο ίδρυσης της Νέας Δη-
μοκρατίας και αναφορικά με τα ερωτηματι-
κά για την παρουσία των Αντώνη Σαμαρά
και Κώστα Καραμανλή στη σχετική εκδή-
λωση, υποστήριξε ότι «στο ΠΑΣΟΚ ήταν
δεδομένο ότι και οι τρεις εν ζωή πρώην
πρόεδροι θα ήταν παρόντες. Δεν έγινε συ-

ζήτηση για το αν θα έρθουν ή όχι. Ήρθαν,
κάθισαν μπροστά, χειροκρότησαν, μίλησαν
για την ιστορία και το μέλλον του ΠΑΣΟΚ.
Αντίθετα στη Νέα Δημοκρατία, που είναι
κυβέρνηση και κατά τα άλλα δεν έχει εσω-
κομματικά προβλήματα, συζητούν αν οι
δύο πρώην πρωθυπουργοί της θα πάνε
στην εκδήλωση για τα πενήντα χρόνια. Ο
καθένας και η καθεμία αξιολογούν αυτήν
την κατάσταση».

Παρέμβαση
Ενόσω ο χρόνος μετράει αντίστροφα

για τις «πράσινες κάλπες», ο Απόστολος
Κακλαμάνης, ιδρυτικό μέλος του ΠΑΣΟΚ
και πρώην πρόεδρος της Βουλής, προ-
χώρησε σε μια δημόσια παρέμβαση ζη-
τώντας από το κόμμα να κάνει δεκτή την
πρόταση που έχει κατατεθεί για εκλογή
αντιπροέδρου και πέντε μελών για

«επάνδρωση» εκτελεστικού οργάνου. Ο
πλέον έμπειρος πολιτικός άνδρας επιχει-
ρεί προφανώς με αυτόν τον τρόπο να
σφυρηλατήσει την ενότητα στο κόμμα για
την επόμενη μέρα, δείχνοντας τον τρόπο
αξιοποίησης των κορυφαίων στελεχών
που θα μείνουν εκτός κούρσας διαδοχής.
Αιτιολογώντας την πρότασή του αυτή ση-
μειώνει: «Μετά την πρόσφατη εκλογή
ηγεσίας στο κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης, αναδείχτηκε ένα πρόβλημα
του συστήματος “εκλογής στη βάση”, όχι
μόνο των μελών του κόμματος, αλλά και
οσωνδήποτε, ανεξαρτήτως αριθμού και
οιωνδήποτε ψηφοφόρων.

Ο ρόλος της ηγεσίας εκλεγόμενης με
μείζονα, ενδεχομένως, του αριθμού των
μελών του κόμματος αριθμό ψηφοφόρων
-πχ, η εκλογή με 1.000.000 ψηφοφόρων
του Γ. Παπανδρέου του 2004- προσαυξά-
νει, πέραν του καταστατικού, και τις
“εξουσίες” της ηγεσίας και θέτει σε ήσ-
σονα μοίρα τον θεσμικό ρόλο του κόμμα-
τος (άρθρο 29 Συντάγματος) στη λειτουρ-
γία του κοινοβουλευτικού πολιτεύματός
μας, ενισχύοντας και την καλλιεργούμε-
νη τάση απαξίωσης των κομμάτων;

Επειδή, προφανώς, δεν οραματιζόμα-
στε ένα κοινοβούλιο “αρχηγών”, με τα μέ-
λη των κοινοβουλευτικών ομάδων των
κομμάτων απλούς χειροκροτητές, δημο-
σιοποιούμε σχετική πρόταση που έχει
κατατεθεί και εκκρεμεί στην Κεντρική
Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ, που έχει ως εξής:
Πριν ή μετά την εκλογή προέδρου, το Συ-
νέδριο εκλέγει τον αντιπρόεδρο του κόμ-
ματος και πέντε μέλη εκτελεστικού οργά-
νου που, υπό την προεδρία του και συμ-
μετοχή του αντιπροέδρου, ασκεί τις αρ-
μοδιότητες που προβλέπει το καταστατι-
κό του κόμματος».

Το επόμενο διήμερο οι 6 υποψήφιοι για την ηγεσία 
του Κινήματος θα «οργώσουν» την Ελλάδα 

με σκοπό να μαζέψουν περισσότερους ψηφοφόρους 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΕΚΛΟΓΕΣ ΠΑΣΟΚ

Με «μπηχτές» 
προς την τελική 

ευθεία
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Ποιο σύνθημα έβγαλε 
ο Νέζης 
για την εκδήλωση 
της Ρηγίλλης;

«Όλοι οι δρόμοι οδηγούν στη Ρηγίλ-
λης». Αυτό το σύνθημα έχει βγάλει ο
εξ απορρήτων
συνεργάτης του
πρωθυπουργού
Θανάσης Νέζης,
ο οποίος έχει
αναλάβει ένα με-
γάλο κομμάτι της
κινητοποίησης
για τη μεγάλη
γιορτή που θα γί-
νει την Παρα-
σκευή το βράδυ
στην οδό Ρηγίλ-
λης 18, έξω από το εμβληματικό κτή-
ριο που για χρόνια στέγαζε τα γραφεία
της Νέας Δημοκρατίας. Οι διοργανω-
τές αναμένουν ότι η ανταπόκριση στε-
λεχών αλλά και ψηφοφόρων θα είναι
πληθωρική! 

Τα καλά 
εκλογικά κέντρα...

Μέχρι να κλειδώσουν τα σημεία
όπου θα στηθούν τα εκλογικά κέν-
τρα για τις κάλπες του ΠΑΣΟΚ, όπως
έμαθα, υπήρξε ένας υπόγειος πόλε-
μος επιρροής για τα σημεία επιλο-
γής. Η κάθε πλευρά, ανάλογα με τις
«δυνατότητες παρέμβασης» που εί-
χε, επιχείρησε να δυσκολέψει τους
αντίπαλους βάζοντας εμπόδια ως
προς την επιθυμία επιλογής συγκε-
κριμένων εκλογικών κέντρων. Δη-
λαδή, αν σε μια περιοχή φαινόταν
ότι κάποιος υποψήφιος είχε ρεύμα,
ο αντίπαλος έβαζε «λυτούς και δε-
μένους» να μην πάρει, για παρά-
δειγμα, ένα εκλογικό κέντρο «πρώ-
τη μούρη». Άκουσα, για παράδειγ-
μα, ότι υπήρχε περίπτωση που σε
έναν συγκεκριμένο χώρο με τουλά-
χιστον δύο επιλογές εσωτερικής αί-
θουσας για τη φιλοξενία κάλπης δεν
υπήρξε διαθεσιμότητα για την Κυ-
ριακή λόγω προγραμματισμένων
εκδηλώσεων. Τώρα θα μπορούσε
κάποιος να πει ότι ο προγραμματι-
σμός των ανθρώπων δεν είναι απα-
ραίτητο να «κουμπώνει» με τις δρα-
στηριότητες των πασόκων… αλλά,
όπως λένε στο χωριό μου, «όποιος
έχει τη μύγα μυγιάζεται».

Με ρωτούν πολλοί γιατί ο περιφερειάρ-
χης Ηπείρου κ. Καχριμάνης έχει ιδιαίτε-
ρη συνήθεια να ταξιδεύει συχνά στην Αλ-
βανία ή στα Σκόπια. Μην πάει ο νους σας
σε περίεργους συνειρμούς. Καταρχάς ο
άνθρωπος πηγαίνει και ενημερώνεται για
τις σύγχρονες μεθόδους που ακολουθούν
οι περιφέρειες στις δύο γείτονες χώρες
και βέβαια για τη μεγάλη ανάπτυξη που
έχουν στον επιχειρηματικό χώρο προκει-
μένου να μεταφέρει την τεχνογνωσία στη
φτωχή Περιφέρεια Ηπείρου. Μετά, όπως
με ενημερώνουν από τις δύο γειτονικές χώρες, εκτός από
τις πολιτικές επαφές που έχει αναπτύξει, δείχνει ιδιαίτερο
ενδιαφέρον στη μεγάλη ανάπτυξη του real estate και του

τραπεζικού συστήματος της Αλβανίας
και των Σκοπίων... Σύντομα θα έχουμε
και ανταποκριτές από Αλβανία και Σκό-
πια...

ΥΓ.: Κάπου πήρε το αυτί μου ότι ο κ. Κα-
χριμάνης έχει την ψευδαίσθηση (και το
διακινεί δεξιά κι αριστερά) πως όταν θα
αρχίσουν να ψάχνουν τις συμβάσεις οι
ευρωπαϊκοί μηχανισμοί ελέγχου OLAF
κ.λπ. θα τη γλιτώσει επειδή κάποιος συγ-
γενής του (πρώτος ξάδερφός του) υπη-
ρετεί στο γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοι-

νοβουλίου στην Ελλάδα... Αλλάξτε πλευρό, κύριε περιφε-
ρειάρχα, να μην πιαστείτε... Χαιρετίσματα στον συγγενή
σας, τον αγαπητό Κώστα...

Η αγάπη του Καχριμάνη για Αλβανία και Σκόπια

Ο
επικεφαλής του ΕΛΚ και

της ομάδας του στο Ευρω-

κοινοβούλιο Μάνφρεντ

Βέμπερ, σύμφωνα με δημοσίευμα

του Politico, φέρεται να είναι σε με-

τωπική σύγκρουση με τον Θανάση

Μπακόλα, πρώην στενό συνεργάτη

και σύμβουλο του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη και νυν γενικό γραμματέα

του ΕΛΚ. Οι πληροφορίες λένε ότι ο

κ. Βέμπερ θέλησε να διορίσει έναν

Βέλγο ευρωβουλευτή που απέτυχε

να επανεκλεγεί, τον Τομ Βαντενκεν-

τελέρ, στη θέση του «διευθυντή της

δέσμευσης των κομμάτων-μελών».

Κάτι σαν επιτελάρχη δηλαδή. Ο Θανάσης Μπακόλας έπειτα από

αυτή την ενέργεια έστειλε ένα email στο οποίο ανέφερε ότι μετά

τον διορισμό του ο Βέμπερ άλλαξε το οργανόγραμμα και έστειλε

γραπτό μήνυμα όπου έχριζε τον Βαντενκεντελέρ ως αντικατα-

στάτη του. «Δεν μπορώ να υποχρεώσω και να επιβάλω τις απαι-

τήσεις του προέδρου», έγραψε ο κ. Μπακόλας, τονίζοντας ότι η

θέση του επιτελάρχη δεν προβλέπεται από τον κανονισμό του

κόμματος και δεν επιτρέπεται από τη βελγική νομοθεσία, έναντι

της οποίας είναι ο ίδιος υπεύθυνος ως γενικός γραμματέας του

κόμματος. Τη Δευτέρα συνεδρίασε η επιτροπή προεδρίας του

ΕΛΚ, όπου ο Βέμπερ ως πρόεδρος ανακοίνωσε ότι θα υπογρά-

ψει σύμβαση που θα καθιστά τον Βαντενκεντελέρ επικεφαλής

του «υπουργικού συμβουλίου» του. Είναι προφανές ότι ο πόλε-

μος μόλις ξεκίνησε και όλο αυτό έχει σχέση με τη συνολική

στάση του Βέμπερ στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, η οποία έχει

δημιουργήσει μεγάλη δυσφορία σε αρκετούς. 

Μετωπική σύγκρουση Μπακόλα - Βέμπερ στο ΕΛΚ

Νέα κοινοβουλευτική παρέμβαση από
οκτώ βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας. Η
σύνθεση της νέας ομάδας είναι διαφορετική
σε σχέση με τους 11 «γαλάζιους» βουλευτές
που είχαν καταθέσει ερώτηση στις 18 Σε-
πτεμβρίου για τα κόκκινα δάνεια. Πρόκειται
για τους Μίλτο Χρυσόμαλλη, Γιάννη Ανδρια-
νό, Αναστάσιο Δημοσχάκη, Θεόφιλο Λεον-

ταρίδη, Μπάμπη Αθανασίου, Δημήτρη Κα-
λογερόπουλο, Γιώργο Καρασμάνη και Γιώρ-
γο Πασχαλίδη. 

Αυτή τη φορά στο στόχαστρο της νέας
«γαλάζιας» ομάδας μπαίνουν οι υπουργοί
Υγείας και Εργασίας, παρά το γεγονός ότι η
Νίκη Κεραμέως είχε ενημερώσει τη «γαλά-
ζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα πριν από λίγες

ημέρες για θέματα αρμοδιότητάς της. 
Η ερώτηση αφορά τους χαμηλοσυνταξι-

ούχους, με τους υπογράφοντες βουλευτές
να καλούν τις ηγεσίες των υπουργείων
Υγείας και Εργασίας να επεκτείνουν την
απαλλαγή της φαρμακευτικής δαπάνης σε
όλους τους δικαιούχους της κατώτερης
σύνταξης.

Από τους 11 «γαλάζιους» πήγαμε σε νέα ομάδα των 8
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Άγριος πόλεμος 
για τον σύλλογο
θυμάτων 
των Τεμπών

Ο
μολογώ ότι η εικόνα να αλληλοκατηγο-
ρούνται οι οικογένειες των θυμάτων των
Τεμπών για το ποιοι ελέγχουν τον σύλλογο

και πόσα είναι τα μέλη του δεν τιμά κανέναν. Πλή-
θος συγγενών θυμάτων και πληγέντων της τρα-
γωδίας των Τεμπών διαφωνεί με τη συναυλία στο
Καλλιμάρμαρο που διοργανώνει ο σύλλογος της
Μαρίας Καρυστιανού και αφήνουν σαφείς αιχμές
εναντίον της. Μάλιστα δηλώνουν ότι ο σύλλογος
εκπροσωπεί μόλις πέντε οικογένειες.

Είδα στην εκπομπή του Ευαγγελάτου τον Δημή-
τρη Πλακιά (έχασε την κόρη του) που μίλησε και
για τη συναυλία στη μνήμη των θυμάτων και το ει-
σιτήριο: «Τον σύλλογο τον έστησε η Καρυστιανού
με πέντε άτομα. Κάνουν ό,τι θέλουν. Κάναμε υπο-
μονή αλλά εξαντλήθηκε. Είμαστε αντίθετοι με τα
15 ευρώ. Τα έξοδα του νομικού αγώνα είναι όλα
πληρωμένα».

Από την άλλη μεριά, η Μαρία Καρυστιανού με
βίντεο που ανάρτησε επιβεβαιώνει για πρώτη φο-
ρά ότι ο σύλλογος «Τέμπη» έχει μέλη μια μικρή
ομάδα συγγενών θυμάτων της σιδηροδρομικής
τραγωδίας και δεν εκπροσωπεί την πλειοψηφία
αυτών. Η διαμάχη, δηλαδή, έχει πάρει πλέον πολι-
τικές (για να μην πω πολιτικάντικες) διαστάσεις
και τούτο είναι θλιβερό.

Εξίσου θλιβερό είναι ότι άρχισαν και τα εξώδι-
κα. Η Μαρία Καρυστιανού έστειλε εξώδικο στον
Νίκο Πλακιά (αδερφό του Δημήτρη). Για τη συγ-
κεκριμένη εξέλιξη ενημέρωσε μέσω των social
media ο Νίκος Πλακιάς και μέσω αυτού η κ. Κα-
ρυστιανού τον εγκαλεί ότι επιχειρεί να προκαλέ-
σει διχασμό και αμφιβολίες για τις πραγματικές
προθέσεις της. Η απάντηση του Νίκου Πλακιά, ο
οποίος στα Τέμπη έχασε τις δίδυμες κόρες του και
την ανιψιά του, ήταν άμεση: «Ευχαριστώ
@mkaristianou. Η Μάνα των Τεμπών έστειλε
εξώδικα στην οικογένεια που έχασε τρία παιδιά.
Ντρέπομαι. Πώς θα βρεθείς με τη Σοφία και τη
Μάρθα στα δικαστήρια; Πώς θα τις αντικρίσεις;».

Στο μυαλό του Νικόλα…
Ο Νίκος Φαραντούρης, παρότι είχε κλείσει

προ ημερών το θέμα της υποψηφιότητάς του,
επανήλθε και ανακοίνωσε ότι θα διεκδικήσει
την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. 

Τι άλλαξε; Πηγές της Κουμουνδούρου ανα-
φέρουν ότι τον παρότρυναν βουλευτές, στελέ-
χη και μέλη να βγει μπροστά, γιατί βαρέθηκαν
την τοξικότητα. Όπως σημείωναν, δεν ανήκει
σε καμιά ομάδα και τόνιζαν ότι στρατεύτηκε
στον ΣΥΡΙΖΑ την εποχή της ήττας. Πού στοχεύει
ο Νικόλας; Μάλλον στη δεξαμενή Κασσελάκη,
αφού η πλευρά των 100 δεν τον θεωρεί «δικό
της παιδί», ενώ στο κοινό του Πολάκη δεν έχει
καμία ελπίδα. Αν είναι να πάρει κάτι, θα το πά-
ρει από το fan club Κασσελάκη. 

Έπειτα από πολλά χρόνια κυβερνητικής πα-

ρουσίας και ύστερα από μια πολύ σημαντική

και επιτυχημένη πορεία στις ευρωεκλογές, ο

Βασίλης Κοντοζαμάνης δεν ξεχνά τους φίλους

που τον βοηθήσαν… και για αυτό όσους έχουν

επαγγελματική δραστηριότητα στο Δημόσιο

προσπαθεί με κάθε τρόπο να τους το ανταποδώ-

σει... Άλλωστε, έπειτα από αρκετά χρόνια πολι-

τικής διαδρομής έχει στη φαρέτρα του μια με-

γάλη ατζέντα από γνωριμίες και επαφές, την

οποία -τώρα που δεν συμμετέχει ενεργά στα

πολιτικά δρώμενα- προσπαθεί να αξιοποιήσει.

Ο δραστήριος Βασίλης

Ποιες περιοχές έχουν
βάλει στο μάτι 
οι μονομάχοι του ΠΑΣΟΚ
Σε ποιες περιοχές ποντάρει ο καθένας εκ των υπο-
ψηφίων; Ο Νίκος Ανδρουλάκης λόγω εντοπιότητας
δίνει μεγάλο βάρος στην Κρήτη. Ο Χάρης Δούκας
ελπίζει να πάρει κεφάλι στην Αττική, στη Θεσσαλία
και στην Ήπειρο. Η Άννα Διαμαντοπούλου ποντάρει
στη Βόρεια Ελλάδα και ιδιαίτερα στη Θεσσαλονίκη
που έχει αρκετές φιλίες. Ο Παύλος Γερουλάνος πι-
στεύει στην Αχαΐα, τόπο καταγωγής των Παπανδρέ-
ου. Η Νάντια Γιαννακοπούλου εστιάζει σε δύο κρί-
σιμες εκλογικές περιφέρειες: τον Δυτικό Τομέα
Αθηνών και τη Μεσσηνία, τόπο καταγωγής της. Τέ-
λος, ο Μιχάλης Κατρίνης επιδιώκει να κεφαλαι-
οποιήσει τις ρίζες του στην Πελοπόννησο. 
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«Χρυσό» βραβείο 
για το ΥΠΕΘΟ
Εξαιρετικά τιμητική διάκριση κέρδισε η Γενική Δι-
εύθυνση Δημοσιονομικών Ελέγχων του υπουργεί-
ου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, καθώς
απέσπασε το Χρυσό Βραβείο στην κατηγορία
«Compliance Team of the Year - Public Sector» στα
Compliance Awards 2024. Κατά τη διάρκεια της τε-
λετής στην οποία παρέστη ο αρμόδιος υπουργός
Κωστής Χατζηδάκης, το βραβείο παρέλαβε ο γενι-
κός διευθυντής Δημοσιονομικών Ελέγχων Γιώργος
Γεωργίου. Η ΓΔΔΕ διακρίθηκε ανάμεσα σε κορυ-
φαίους οργανισμούς χάρη στις καινοτόμες πρακτι-
κές που έχει υιοθετήσει, την εφαρμογή προηγμέ-
νων ελεγκτικών εργαλείων και τη συνεχή προσή-
λωση στην κανονιστική συμμόρφωση. Από το 2018
έως και τις 30 Ιουνίου 2024, η ΓΔΔΕ διενήργησε
1.247 ελέγχους, εκδίδοντας αποφάσεις δημοσιονο-
μικών διορθώσεων ύψους 6.430.079,97 ευρώ και
καταλογιστικές αποφάσεις συνολικού ποσού
12.060.981,32 ευρώ. Μόνο κατά την ελεγκτική πε-
ρίοδο από 1/7/2023 έως 30/6/2024 ολοκληρώθηκαν
219 έλεγχοι, με 44 αποφάσεις δημοσιονομικών
διορθώσεων ύψους 2.372.751,65 ευρώ και 16 κατα-
λογιστικές αποφάσεις ύψους 2.763.432,34 ευρώ.
Αναμφίβολα, η βράβευση συνιστά αναγνώριση της
εξαιρετικής δουλειάς που γίνεται στο υπουργείο
και ειδικότερα στη διεύθυνση του προαναφερόμε-
νου φορέα. Και εις ανώτερα!  
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Θυμάστε μια ιστορία απιστίας για την
κόρη παράγοντα της Αυτοδιοίκησης που
την έπιασε στα πράσα ο απατημένος σύ-
ζυγος; Είχε γίνει πρωτοσέλιδο σε πολλές
εφημερίδες την περασμένη εβδομάδα
και ο κακομοίρης ο τοπάρχης έτρεχε να
θάψει την υπόθεση για να μη γίνει ρεζί-

λι… Μαθαίνω τώρα ότι ο κύριος αυτοδιοι-
κητικός διέδιδε ψευδώς ότι δεν είναι η
κόρη του και ότι είναι η κόρη άλλου αυτο-
διοικητικού της περιφέρειας με το παρα-
τσούκλι «βλαχονορβηγός»! Ο τύπος είναι
αδίστακτος ψεύτης. Δεν ορρωδεί προ ου-
δενός.

Η Νάντια στο «μάτι των τρολ» 
Φαίνεται ότι τη Νάντια Γιαννακοπούλου την έχουν βά-

λει για τα καλά στο μάτι. Ποιοι και πώς, θα φανεί κάποια
στιγμή. Αυτή τη φορά έπεσε θύμα τρολ όπου εμφάνιζαν
μεγάλη τράπεζα να τη μηνύει για δηλώσεις που έκανε σε
τηλεοπτική εκπομπή. «Έκπληκτη διάβασα δημοσίευμα
που εμφανίζει την Κεντρική Τράπεζα να με μηνύει για
σχόλια που δήθεν έκανα στην εκπομπή “Αταίριαστοι”. Στο
ίδιο δημοσίευμα που υποτίθεται ότι δημοσι-
εύει γνωστό σάιτ (το ίδιο το σάιτ δεν
γνωρίζει τίποτα και προφανώς κά-
ποιοι χρησιμοποιούν τον τίτλο του).
Όλα είναι στημένα. Ούτε το σάιτ
γνωρίζει κάτι, ούτε ο υποτιθέμενος
διάλογος έχει γίνει και το διαψεύ-
δουν και οι ίδιοι οι δημοσιογράφοι, ού-
τε βέβαια έχει ασχοληθεί η τράπεζα. Είναι
αυτονόητο ότι θα διερευνήσω το θέμα με τη Δίωξη Ηλε-
κτρονικού Εγκλήματος και θα κινηθώ νομικά άμεσα», λέ-
ει χαρακτηριστικά και όπως είναι φυσικό, συνδέει την
όλη υπόθεση με την υποψηφιότητά της στο ΠΑΣΟΚ.

Θα ’ναι σαν να μπαίνει η άνοιξη 

«Φτιάξε κόμμα», έλεγαν οι οπαδοί του Στέφανου
Κασσελάκη στον έκπτωτο πρόεδρο, που βρέθηκε την
Τρίτη στη Σαλαμίνα, με τον ίδιο να τους απαντά «όλοι μα-
ζί θα φτιάξουμε ΤΟ κόμμα», εννοώντας τον ΣΥΡΙΖΑ. Μα-
ζί με τους οπαδούς του προέδρου εκεί βρέθηκε και η
τραγουδίστρια Σοφία Βόσσου, η οποία μάλιστα αργότε-
ρα ανέβασε και ένα story στο Instagram, στο οποίο αγ-
καλιάζει τον έκπτωτο πρόεδρο και γράφει: «Απλά, πολύ
απλά, ΕΙΣΑΙ ΕΔΩ… και σε ΑΓΑΠΑΜΕ». Στους celebrities
πάντως, ο πρόεδρος κάνει γκελ. Μετά από αυτό δεν έχω
να πω κάτι άλλο… «Πολύτιμη ψυχή, σε αγαπώ», έγραψε
ως λεζάντα της φωτογραφίας… Γράψ’ του κι ένα τρα-
γουδάκι του παιδιού. 

Η Συρεγγέλα με τους συνδικαλιστές 
της Εθνικής Τράπεζας

Σε εγρήγορση βρίσκεται η «γαλάζια» παράταξη Ανοιχτή Γραμμή της
Εθνικής Τράπεζας ενόψει των κρίσιμων εκλογών του Νοεμβρίου. Οι
επικεφαλής του συνδικαλιστικού φορέα συναντήθηκαν με τη γραμμα-
τέα της Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ Μαρία Συρεγγέλα και τον γραμμα-
τέα εργασιακών σχέσεων Θοδωρή Κόλλια στα κεντρικά γραφεία του
κόμματος στην οδό Πειραιώς, όπου συζήτησαν επί μακρόν για τα ζητή-
ματα του τραπεζοϋπαλληλικού κλάδου. Επί σειρά ετών η Ανοιχτή Γραμ-
μή πρωτοπορεί στις τάξεις των εργαζόμενων της ΕΤΕ προωθώντας πα-
ράλληλα τις ιδέες του σύγχρονου κοινωνικού φιλελευθερισμού.

Α
ναφέρομαι στη δικαίωση του Γιώργου Πατούλη, μιας
και στα 65 του χρόνια η νεαρή σύντροφός του θα φέρει
στη ζωή τα δίδυμα παιδιά τους. Ο Γιώργος θα γίνει πατέ-

ρας… Άνθρωποι που είναι κοντά του μου είπαν ότι ο Πατούλης
είναι από τη φύση του φιλόδοξος άνθρωπος, ξεκίνησε από χα-
μηλά, ένας απλός γιατρουδάκος αρχικά, κατάφερε να γίνει δή-
μαρχος στο Μαρούσι και στη συνέχεια περιφερειάρχης Αττι-
κής και παράγοντας στη δημόσια ζωή της χώρας. Ο ιστορικός
του μέλλοντος πρέπει να του αναγνωρίσει όλη αυτή την πορεία
και να καταγράψει το πώς κατάφερε και έφτασε στο ανώτερο
πολιτικό σκαλοπάτι. Βέβαια, όλα αυτά έγιναν με την ευλογία
και τη στήριξη της Νέας Δημοκρατίας (παρότι στο Μέγαρο Μα-
ξίμου στο άκουσμα του ονόματός του υπήρχαν πολύ μεγάλες
αντιδράσεις από στελέχη που ήταν κοντά στον πρόεδρο Κυριά-
κο αλλά και από τον ίδιο).

Μέχρι πριν από το τέλος του 2021 όλα έβαιναν καλώς, ώσπου
άρχισαν να φτάνουν τα πρώτα σύννεφα στις σχέσεις του Μεγάρου

Μαξίμου με το στρατηγείο του Πατούλη στη Συγγρού. Στο Μαξί-
μου και στην πολιτική πιάτσα άρχισαν να συζητάνε ότι συνεργάτες
του Γιώργου αρέσκονται σε ταξίδια στην Αγγλία, την Αμερική, το
Λιχτενστάιν κ.λπ., αλλά ο Γιώργος δεν ασχολούνταν με κουτσομ-
πολιά… Είχε όραμα, είχε σχέδιο και μέρα με τη μέρα το υλοποι-
ούσε μαζί με μια ομάδα από εξαίρετους συνεργάτες… όπως τον
εξ απoρρήτων του Πέτρο Μαμαλάκη, αντιπεριφερειάρχες και αλ-
λά στελέχη που είχε στο Μαρούσι, επιχειρηματίες, γιατρούς, δι-
κηγόρους, όλους με βαριά βιογραφικά… Στον σχεδιασμό του για
την περιφέρεια είχε δώσει εντολή: «Θέλω έργα, πολλά έργα, κάν-
τε προγραμματικές με φορείς, με δήμους, θέλω πολλά έργα». Ο
Γιώργος ήταν αυστηρός προς όλους τους συνεργάτες του: «Εσείς
θα κάνετε τη δουλειά σας, για τα έργα θα μιλάω μόνο εγώ, ο Πέ-
τρος Μαμαλάκης και όποιος κατά περίπτωση τον εξουσιοδοτώ.
Λεφτά η περιφέρεια έχει. Για αυτό θέλω έργα, πολλά έργα». Και
κάπως έτσι μέχρι το τέλος του 2021 όλα έβαιναν καλώς. 

ΥΓ.: Συνεχίζεται...

Κάλπες και στην ομογένεια
για το ΠΑΣΟΚ
Μεγάλη αναμένεται η συμμετοχή των Ελλήνων του εξω-
τερικού στις επερχόμενες εκλογές για τη νέα ηγεσία
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Είναι χαρακτηριστικό ότι έχουν
στηθεί 950 τμήματα, από τη μακρινή Αυστραλία μέχρι
τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στα οποία οι Έλλη-
νες του εξωτερικού θα μπορούν να προσέρχονται και να
συμπληρώνουν το ψηφοδέλτιο. Το ερώτημα που μένει
να απαντηθεί είναι πόσοι θα επιλέξουν να συμμετά-
σχουν στις εσωκομματικές εκλογές του ΠΑΣΟΚ.

Τελικά, έπειτα από πολλά χρόνια ήρθε η δικαίωση...

Ο βλαχομπαρόκ τοπικός άρχοντας της Hπείρου και η «άτακτη» κόρη του
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Ο μέγας εκλογολόγος 
του ΣΥΡΙΖΑ

Ο 
κατ’ επάγγελμα πολιτευτής του ΣΥΡΙΖΑ και ακραιφνής αριστερός Αντώναρος (γνωστός

και ως Ερνέστο Τσε Ευάγγελος) έχει αναλάβει πάλι το δύσκολο έργο της διενέργειας

δημοσκοπήσεων από το προφίλ του στο Χ (πρώην Twitter) για λογαριασμό του έκπτωτου

Κασσελάκη. Ακούραστος εργάτης της αστειότητας, ο Ευάγγελος αναζητά μια θεσούλα στο… κόμμα

Κασσελάκη. Από τον ΣΥΡΙΖΑ πέρασε και δεν ακούμπησε. 
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Α πό όλα τα χιλιάδες ρεπορτάζ και αναλύσεις που γράφτηκαν το

βράδυ της 1ης Οκτωβρίου κατά τη διάρκεια της (σχεδόν) αιφνι-

διαστικής επίθεσης του Ιράν στο Ισραήλ με βαλλιστικούς πυ-

ραύλους, μου έκανε τη μεγαλύτερη εντύπωση ένα πολύ σύντομο κείμενο.

Το οποίο νομίζω ότι, εν πολλοίς, συνοψίζει την όλη κατάσταση. 

Ένας από τους ανταποκριτές του ενημερωτικού δικτύου Αλ Τζαζίρα στη

Βηρυτό έγραψε: «Ο κόσμος εδώ δεν πανηγυρίζει. Είναι μουδιασμένος. Οι

Λιβανέζοι βλέπουν τους πυραύλους του Ιράν να περνούν προς το Ισραήλ και

αναρωτιούνται αν αυτό είναι η αρχή της εξάπλωσης του πολέμου, η οποία θα

τους ρουφήξει, αναπόφευκτα,

ακόμη βαθύτερα σε αυτόν».

Αυτό είναι ακριβώς ό,τι θα

περίμενε κανείς από έναν λαό

που σύρεται στην αιματοχυσία

και βλέπει τη ζωή του να καταρ-

ρέει ή και να τελειώνει. Από την

άλλη, οι λαοί που δεν αντιμετω-

πίζουν τέτοιο θέμα, όπως ο δι-

κός μας ας πούμε, καθισμένοι

αναπαυτικά πίσω από το πλη-

κτρολόγιό τους θριαμβολογούν

με τους σκοτωμούς, λες και κά-

θε φορά που γίνεται μια έκρηξη

πάνω από τα κεφάλια αμάχων

βάζει η ομάδα του καθενός

γκολ. 

«Αίμα. Κι άλλο αίμα!»
Ζητωκραυγάζουν οι μεν κάθε

που βαράει το Ισραήλ και «έλα

μωρέ τώρα, οι τζιχαντιστές

κρύβονται πίσω από τους αμά-

χους τους, ας μην ήταν εκεί οι

άμαχοι» (πού να ήταν δηλαδή,

όταν όλη η Γάζα είναι ένα απέραντο πεδίο βολής;). Ζητωκραυγάζουν

οι δε που βαράει το Ιράν πυραύλους ή που βγήκαν δύο ένοπλοι και

σκότωσαν επτά περαστικούς στο Τελ Αβίβ και «καλά να πάθουν οι

Εβραίοι, δεν υπάρχει αθώος Ισραηλινός». 

Μετά οι μεν βγαίνουν, με αυτήν την απόλυτη βεβαιότητα του άσχε-

του, στα social media και δηλώνουν ότι το Iron Dome απέτυχε, είναι

εντελώς άχρηστο και το Ισραήλ «τελειώνει». Την ακριβώς ίδια στιγμή,

οι δε δηλώνουν με την ίδια βεβαιότητα ότι το Iron Dome ανάσχεσε

ΟΛΟΥΣ τους πυραύλους του Ιράν και «η Χεζμπολάχ, η Χαμάς και οι

Αγιατολάδες τελειώνουν». 

Είναι προφανές ότι παρακολουθούν άλλες ειδήσεις οι μεν και οι δε, αν δεν

ζουν και σε άλλον πλανήτη.

Είναι αδιανόητο όλο αυτό. Είναι αδιανόητη η κλίμακα της αναισθησίας που

κρύβεται πίσω από τη δήθεν ευαισθησία. Τι ευαισθησία μπορεί να έχει ένας

άνθρωπος που πανηγυρίζει επειδή σκοτώνονται αθώοι άνθρωποι, μόνο και

μόνο επειδή δεν είναι οι «δικοί του» αθώοι; Ένας άνθρωπος που διψάει για

αίμα, αρκεί να είναι το αίμα των «εχθρών»; Που δεν είναι καν δικοί του εχ-

θροί, στο μεταξύ, αλλά πες σε πνίγει το δίκιο. Ξεπλένεται η αδικία και απο-

καθίσταται το δίκαιο με περισσότερη αιματοχυσία; Στ’ αλήθεια τώρα; 

Στον ίλιγγο της άγνοιας και της εμπάθειας
Επιπλέον όλων, αμφότεροι οι παραπάνω είναι απόλυτα βέβαιοι ότι έρχεται

ο Γ’ Παγκόσμιος Πόλεμος και κάπου δείχνουν να χαίρονται γι’ αυτό, με μια

καταστροφολαγνεία που υπο-

δεικνύει μόνο ένα πράγμα: ότι

είναι ακράδαντα πεπεισμένοι

πως η «πλευρά τους» θα νική-

σει. Κάποιοι «βλέπουν» κα-

τάρρευση των ΗΠΑ και της Δύ-

σης και επικράτηση της Ρω-

σίας, της Κίνας και των BRICS

(στους οποίους ονειρεύονται

ότι θα μπει και η Ελλάδα), κά-

ποιοι άλλοι κατάρρευση της

Ρωσίας, της Κίνας και τα λοιπά

και απόλυτη επιβεβαίωση της

κυριαρχίας της Δύσης. 

Το γεγονός ότι άμα γίνει ο Γ’

Παγκόσμιος Πόλεμος -και μά-

λιστα με πρωταγωνιστές χώρες

που έχουν ΟΛΕΣ πυρηνικά-

δεν θα μείνει ούτε οδοντογλυ-

φίδα ούτε τους περνάει από το

μυαλό. 

Οι αυτόκλητοι αναλυτές του

διαδικτύου δεν είναι το πρό-

βλημα ότι τα γράφουν όλα αυτά.

Το πρόβλημα είναι ότι τα σκέ-

φτονται. Πάντα τα σκέφτονταν, απλώς δεν είχαν κάποια πλατφόρμα

για να τα πουν. Διαβάζουν ατάκτως ερριμμένους τίτλους από δω κι

από κει και νομίζουν ότι ξέρουν τι γίνεται πίσω από τις κλειστές πόρ-

τες του Λευκού Οίκου, στα άδυτα της Μοσάντ, στα καταφύγια της

Χεζμπολάχ, εκεί που εξυφαίνονται οι παγκόσμιες συνωμοσίες (στο

μυαλό τους δηλαδή) και ότι έχουν το κληρονομικό χάρισμα να προ-

βλέψουν το μέλλον. Οποιοσδήποτε, δε, έρχεται σε αντίθεση με το

προσωπικό ή συλλογικό τους αφήγημα, είναι «πουλημένος», «δεν

ξέρει», «ώχου μωρέ τώρα, τι να μας πει το BBC» και άλλα τέτοια χαρι-

τωμένα. 

Μη νομίζετε. Με τον ίδιον τρόπο «αναλύουν» και τα καθ’ ημάς και την πο-

λιτική και την καθημερινότητα. Φαντασιωσικά. Για αυτό δεν πρέπει να

έχουμε πολλές απορίες για τα όσα συμβαίνουν στη χώρα. 

Η χώρα είναι σε τεράστιο βαθμό οι πολίτες της.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Κερκίδα 
στη σφαγή



Γράφει η ΚΚάλια Αλεξανδρίδου

Σ
ε συναγερμό βρίσκεται η κυβέρνηση με

το βλέμμα στραμμένο στη Μέση Ανατο-

λή, την ώρα που ο κίνδυνος ενός γενι-

κευμένου πολέμου στην περιοχή καραδοκεί. Το

ΚΥΣΕΑ συνεδρίασε υπό τον πρωθυπουργό προ-

κειμένου να βάλει στο μικροσκόπιο τις ασκή-

σεις που πρέπει να γίνουν σε περίπτωση που

χρειαστεί και ζητηθεί συνδρομή εκκένωσης

πολιτών είτε στον Λίβανο είτε σε κάποιες περιο-

χές του Ισραήλ.

Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση του κυ-

βερνητικού εκπροσώπου, «κατά τη διάρκεια της

συνεδρίασης έγινε αποτίμηση των τελευταίων

εξελίξεων στη Μέση Ανατολή μετά τις επιθέσεις

του Ιράν εναντίον του Ισραήλ. Αξιολογήθηκε η

κατάσταση ασφαλείας, ενώ συζητήθηκε το σχέ-

διο εκκένωσης Ελλήνων από τον Λίβανο. Η Ελ-

λάδα καταδικάζει με τον πιο έντονο τρόπο τις

επιθέσεις του Ιράν εναντίον του Ισραήλ. Πρόκει-

ται για σοβαρή κλιμάκωση που απειλεί την πε-

ριφερειακή σταθερότητα και ασφάλεια. Η Ελλά-

δα στηρίζει τον λαό του Ισραήλ και το δικαίωμά

του να ζει με ασφάλεια και επαναλαμβάνει την

έκκληση για άμεση αποκλιμάκωση. Οι ελληνι-

κές αρχές παραμένουν σε εγρήγορση σε όλα τα

επίπεδα, εντείνουν ελέγχους και συνεργασία

για ανταλλαγή πληροφοριών».

Τι συζητήθηκε
Σύμφωνα με πληροφορίες, υπήρξε ενημέ-

ρωση από διπλωματικές πηγές και την ΕΥΠ για

την τρέχουσα κατάσταση, ενώ στο επίκεντρο

βρέθηκε και το ενδεχόμενο αύξησης των μετα-

ναστευτικών ροών, παρότι έως τώρα δεν υπάρ-

χει κάποιος κίνδυνος, όπως επισημαίνεται από

αρμόδιες πηγές, υπενθυμίζοντας όμως ότι η

κυβέρνηση λόγω της γεωπολιτικής θέσης της

χώρας καλείται να βρίσκεται σε ετοιμότητα.

Επί ποδός βρίσκονται και τα υπουργεία Εξω-

τερικών και Άμυνας, με τους αρμόδιους υπουρ-

γούς να ενημερώνουν. Σε σύσκεψη στο Πεντά-

γωνο που συγκάλεσε ο Νίκος Δένδιας, με τη

συμμετοχή του αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Δη-

μήτριου Χούπη, του αρχηγού ΓΕΣ, αντιστράτη-

γου Γεώργιου Κωστίδη, και του αρχηγού ΓΕΑ,

αντιπτέραρχου Δημοσθένη Γρηγοριάδη, τέθη-

καν στο μικροσκόπιο όλες οι τελευταίες εξελί-

ξεις στη Μέση Ανατολή και καταρτίσθηκαν τα

επιχειρησιακά σχέδια για τη συνδρομή των ελ-

ληνικών Ενόπλων Δυνάμεων στον απεγκλωβι-

σμό Ελλήνων πολιτών από την περιοχή. Αποφα-

σίσθηκε να βρίσκονται σε ετοιμότητα δύο μετα-

γωγικά αεροσκάφη C-130 και να τεθούν σε ετοι-

μότητα Μονάδες Επιφανείας του Πολεμικού

Ναυτικού, μεταξύ των οποίων Μονάδες Επιφα-

νείας με δυνατότητα μεταφοράς πολιτών. Ήδη

βρίσκεται σε ετοιμότητα μεταγωγικό αεροσκά-

φος C-130 της ελληνικής Πολεμικής Αεροπο-

ρίας για τη διεξαγωγή επιχείρησης απεγκλωβι-

σμού Κυπρίων πολιτών από τον Λίβανο έπειτα

από αίτημα της Λευκωσίας. Την ίδια ώρα, με εν-

τολή του Γιώργου Γεραπετρίτη, ενεργοποιήθη-

κε η Μονάδα Διαχείρισης Κρίσεων του υπουρ-

γείου Εξωτερικών προκειμένου να παρασχεθεί

συνδρομή προς Έλληνες πολίτες που επιθυ-

μούν να αναχωρήσουν από τον Λίβανο. Στη διά-

θεση όσων βρίσκονται στις επίμαχες περιοχές

βρίσκεται το Προξενικό Γραφείο της Πρεσβείας

της Ελλάδας στη Βηρυτό, στο οποίο λειτουργούν

τηλέφωνα έκτακτης ανάγκης, ενώ τηλεφωνικές

γραμμές έχουν τεθεί σε λειτουργία και στο

υπουργείο Εξωτερικών στην Αθήνα.

Καταδίκη 
Η Αθήνα έχει καταδικάσει από την πρώτη

στιγμή την επίθεση του Ιράν στο Ισραήλ μιλών-

τας για μια πολύ σοβαρή κίνηση κλιμάκωσης

και εκφράζοντας τη θέση της στο πλευρό του

λαού του Ισραήλ που έχει ένα αυτονόητο δι-

καίωμα να ζει με ασφάλεια, όπως δήλωσε ο κυ-

βερνητικός εκπρόσωπος. Ο Παύλος Μαρινάκης

επεσήμανε ότι η Ελλάδα έχει μια ισόρροπη

εξωτερική πολιτική και ο στόχος των ενεργειών

της κυβέρνησης είναι η αποκλιμάκωση. Κυβερ-

νητικά στελέχη δηλώνουν ότι οι αρχές παραμέ-

νουν σε ετοιμότητα και για θέματα ασφαλείας,

αν και η Ελλάδα παραμένει πιο ασφαλής χώρα

σε σχέση με πολλές άλλες. Όλες οι αρμόδιες

υπηρεσίες και οι υπηρεσίες της Ελληνικής

Αστυνομίας, σε συνεργασία με τις μυστικές

υπηρεσίες, είναι σε πολύ μεγαλύτερη επαγρύ-

πνηση σε τέτοιες περιόδους, όπως σημείωσε ο

κυβερνητικός εκπρόσωπος, διαβεβαιώνοντας

ότι τα προβλεπόμενα μέτρα ασφαλείας τηρούν-

ται και για τα ελληνικά πλοία που πλέουν στην

περιοχή που δρουν οι Χούθι.

Διευκολύνσεις
Σύμφωνα με την κυβέρνηση, έως τώρα δεν

έχει ζητηθεί συνδρομή από χώρες-συμμάχους,

επαναλαμβάνοντας την έκκλησή της για απο-

κλιμάκωση και προστασία των αμάχων. Κυβερ-

νητικά στελέχη διαμηνύουν μάλιστα ότι η στάση

της χώρας στο Μεσανατολικό αποτελεί μια ακό-

μη διαφορά με την Τουρκία, κυρίως σε ό,τι αφο-

ρά τον ρόλο της Χαμάς. «Εμείς έχουμε σταθε-

ρούς συμμάχους, από εκεί και πέρα όμως όλες

οι επαφές, όλες οι συναντήσεις, όλες οι κινή-

σεις είτε του Έλληνα πρωθυπουργού είτε του

Έλληνα υπουργού Εξωτερικών κατευθύνονται

προς τον στόχο της αποκλιμάκωσης και της

προστασίας όσο το δυνατόν περισσότερο των

αμάχων σε όλες τις πλευρές», τόνισε ο κυβερ-

νητικός εκπρόσωπος δίνοντας το στίγμα της

Αθήνας.

Στο μικροσκόπιο τέθηκαν πιθανά σενάρια που πρέπει να γίνουν
σε περίπτωση που χρειαστεί και ζητηθεί συνδρομή εκκένωσης
πολιτών είτε στον Λίβανο είτε σε κάποιες περιοχές του Ισραήλ

ΠΕΜΠΤΗ 3 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 12 ΦΛΕΓΕΤΑΙ
Η ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΣΚΕΨΗ ΚΥΣΕΑ

Red alert σε στρατό, ΥΠΕΞ και ΕΥΠ



Τ
α ανακλαστικά των υπουργείων
Εξωτερικών και Άμυνας της χώρας
μας ενεργοποιούν οι δραματικές

εξελίξεις στη Μέση Ανατολή. Μετά την
έναρξη της χερσαίας επιχείρησης του Ισ-
ραήλ στα σύνορα με τον Λίβανο και τη δυ-
ναμική απάντηση του Ιράν με βαλλιστι-
κούς πυραύλους, η Αθήνα τέθηκε σε κα-
τάσταση αυξημένης ετοιμότητας για να
δράσει άμεσα σε περίπτωση που απαιτη-
θεί εκκένωση του ελληνικού πληθυσμού
από την περιοχή. 

Ο πρωθυπουργός συγκάλεσε εκτάκτως
το ΚΥΣΕΑ (Κυβερνητικό Συμβούλιο Εθνι-

κής Ασφάλειας), το ανώτα-
το όργανο λήψης αποφάσε-
ων που αφορούν την εθνική
ασφάλεια της χώρας μας,
με βασικό θέμα συζήτησης
τα σχέδια εκκένωσης Ελ-
λήνων πολιτών από την εμ-
πόλεμη ζώνη. Σε αυτό έδω-
σαν το «παρών» οι υπουρ-

γοί Εξωτερικών, Εθνικής Άμυνας, Προστα-
σίας του Πολίτη, Μετανάστευσης, Ναυτι-
λίας, Πολιτικής Προστασίας και ο αρχηγός
του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας.

Επί τάπητος τέθηκαν όλα τα δεδομένα
και οι δυνατότητες για άμεση κινητοποί-
ηση μονάδων του Πολεμικού Ναυτικού
και της Πολεμικής Αεροπορίας, ώστε να
σπεύσουν σε Λίβανο και Ισραήλ και να
απομακρύνουν εγκαίρως Έλληνες που
δραστηριοποιούνται στην περιοχή. Όπως
τονίζουν ωστόσο πηγές του υπουργείου
Άμυνας, μέχρι στιγμής δεν έχουν ζητηθεί
εκκενώσεις. 

Επίσης, χθες το πρωί σε ευρεία σύσκε-
ψη η οποία πραγματοποιήθηκε στο
υπουργείο Εθνικής Άμυνας συζητήθηκαν
οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή. Η σύσκε-
ψη πραγματοποιήθηκε υπό τον υπουργό
Εθνικής Άμυνας Νίκο Δένδια, με τη συμ-
μετοχή του αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού
Δημήτριου Χούπη, του αρχηγού ΓΕΣ, αντι-
στράτηγου Γεώργιου Κωστίδη, του αρχη-
γού ΓΕΑ, αντιπτεράρχου Δημοσθένη Γρη-
γοριάδη και του υπαρχηγού ΓΕΝ, υπο-
ναύαρχου Γεώργιου Φλώρου, ως εκπρο-
σώπου του αρχηγού ΓΕΝ, αντιναύαρχου
Δημήτριου-Ελευθέριου Κατάρα.

Το σχέδιο
Σύμφωνα με πληροφορίες, η Αθήνα έχει

κάνει προετοιμασίες για όλα τα σενάρια με
πολλαπλές διόδους διαφυγής για τους Έλ-
ληνες που βρίσκονται στην ευρύτερη πε-
ριοχή, είτε χερσαία, είτε διά θαλάσσης, είτε
από τον αέρα, αν αυτό καταστεί αναγκαίο.

Μάλιστα, εδώ και μέρες έχει στηθεί μη-
χανισμός έκτακτης επικοινωνίας και έχουν
σταλεί όλες οι οδηγίες στους Έλληνες που
ζουν στον Λίβανο και το Ισραήλ, προκειμέ-

νου να κινηθούν άμεσα και να μην κινδυνέ-
ψουν σε περίπτωση ακραίας κλιμάκωσης. 

Ήδη τα τελευταία εικοσιτετράωρα εγκα-
τέλειψαν τον Λίβανο και οι οικογένειες των
υπαλλήλων της ελληνικής πρεσβείας, με το
αεροδρόμιο της Βηρυτού να λειτουργεί
ακόμα και τη Middle East Airlines να εκτε-
λεί κανονικά δρομολόγια από και προς την
Αθήνα. Ωστόσο, οι Ένοπλες Δυνάμεις είναι
σε απόλυτη ετοιμότητα για να κινηθούν
προς Λίβανο και Ισραήλ, εφόσον απαιτη-
θεί. 

Στον Λίβανο δραστηριοποιούνται περί-

που 4.000 Έλληνες με τις οικογένειές τους.
Ο αριθμός που έχει ήδη εγκαταλείψει τη
χώρα δεν είναι ακριβής, ωστόσο το υπουρ-
γείο Εξωτερικών είναι σε συνεχή επαφή με
την πρεσβεία στον Λίβανο για την απομά-
κρυνση όσων βρίσκονται ακόμη εκεί. 

Ένα μεταγωγικό αεροσκάφος C-130 της
Πολεμικής Αεροπορίας βρίσκεται σε ετοι-
μότητα για άμεση απογείωση προς τον Λί-
βανο, με τον υπουργό Άμυνας Νίκο Δένδια
να γνωστοποιεί πως θα συνδράμει στον
απεγκλωβισμό και Κύπριων πολιτών από
την εμπόλεμη ζώνη. 

Παράλληλα, η φρεγάτα «Έλλη» που βρί-
σκεται στην ανατολική Μεσόγειο, στο πλαί-
σιο της συμμετοχής της στη ναυτική δύνα-
μη των Ηνωμένων Εθνών στον Λίβανο
(UNIFIL MTF) και μαζί με άλλα συμμαχικά
πλοία, είναι σε επιφυλακή να πλησιάσει τον
Λίβανο και το Ισραήλ για να απομακρύνει
αμάχους.

Τι κάνουν οι άλλες χώρες
Μετά την έναρξη της χερσαίας επιχείρη-

σης του Ισραήλ, πολλές χώρες οργανώ-
νουν απομακρύνσεις πολιτών τους που
διαμένουν στον Λίβανο. Αγωνιώντας για
τους περίπου 23.000 Γάλλους ή Γαλλολιβα-
νέζους που είναι εγκατεστημένοι στον Λί-
βανο, η Γαλλία έχει αποστείλει στη θαλάσ-
σια περιοχή ανοιχτά του Λιβάνου πλοίο του
γαλλικού Πολεμικού Ναυτικού, ενώ πλη-
ροφορίες αναφέρουν πως και γαλλικό ελι-
κοπτεροφόρο κινείται προς την Ανατολική
Μεσόγειο. 

Η Γερμανία απέστειλε χθες στρατιωτικό
αεροσκάφος στη Βηρυτό για να απομακρύ-
νει κυρίως εργαζομένους στην πρεσβεία
της Γερμανίας στον Λίβανο και τις οικογέ-
νειές τους, ενώ η Βρετανία μίσθωσε εμπο-
ρική πτήση για τους πολίτες της που θέ-
λουν να εγκαταλείψουν τη Βηρυτό. Την πε-
ρασμένη εβδομάδα το Λονδίνο είχε ανα-
κοινώσει την ανάπτυξη 700 στρατιωτών
στην Κύπρο, προκειμένου να προετοιμά-
σουν πιθανή απομάκρυνση των πολιτών
του από τον Λίβανο.

Ο Καναδάς ανακοίνωσε χθες επίσης ότι
έχει κάνει κράτηση 800 θέσεων σε εμπορι-
κές πτήσεις για να βοηθήσει τους πολίτες
του να φύγουν από τον Λίβανο, ενώ με πτή-
σεις τσάρτερ έφυγαν οι υπάλληλοι της πο-
λωνικής πρεσβείας στη Βηρυτό. 

Είναι προφανές πως η παγκόσμια κοινό-
τητα έχει στρέψει το βλέμμα της στη Μέση
Ανατολή. Μετά και την απάντηση του Ιράν
κατά του Ισραήλ, άπαντες αναμένουν
ακραία κλιμάκωση, μιας και ο Νετανιάχου
διεμήνυσε πως «η Τεχεράνη θα πληρώσει
ακριβά την επίθεση που εξαπέλυσε κατά
του Ισραήλ». Ο ασκός του Αιόλου έχει ανοί-
ξει, κανείς δεν μπορεί να προβλέψει τα
μελλούμενα. Για τον λόγο αυτό, κάθε προ-
ετοιμασία για απομάκρυνση Ελλήνων πο-
λιτών θεωρείται επιβεβλημένη.
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Σε απόλυτη ετοιμότητα 
οι Ένοπλες Δυνάμεις για 
απεγκλωβισμό Ελλήνων

από Λίβανο και Ισραήλ

Η Αθήνα έχει κάνει προετοιμασίες για
όλα τα σενάρια με πολλαπλές διόδους
διαφυγής για τους συμπατριώτες μας,
είτε χερσαία, είτε διά θαλάσσης, 
είτε από τον αέρα - Έτοιμα να λάβουν
εντολές ένα C-130 και 
η φρεγάτα «Έλλη»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

ΦΛΕΓΕΤΑΙ
Η ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ
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Σ
ε ύψιστη εγρήγορση βρίσκεται η
Αθήνα μετά τις δραματικές εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή, ενώ σύμ-

φωνα με ανώτατες διπλωματικές πηγές
υπάρχει ήδη σε εξέλιξη ελληνική πρωτο-
βουλία για σύγκληση ειδικής ομάδας από
Ευρωπαίους υπουργούς Εξωτερικών και
μετριοπαθή αραβικά κράτη για να παίξουν
διαμεσολαβητικό ρόλο στο Μεσανατολικό.

Στο Μέγαρο Μαξίμου και τα συναρμόδια
υπουργεία έχει σημάνει συναγερμός, κα-
θώς τυχόν περαιτέρω κλιμάκωση θα έχει

πολυεπίπεδες συνέπειες
για την ευρύτερη περιοχή.

Ανώτατη διπλωματική
πηγή στην Αθήνα εκτιμά
ότι η σύγκρουση στη Μέση
Ανατολή βρίσκεται σε
«οριακό σημείο» ως προς
την κλιμάκωσή της, καθώς
και ότι η στάση του Ιράν

και των μετριοπαθέστερων αραβικών
κρατών συνιστά «κλειδί» για τις περαιτέ-
ρω εξελίξεις.

Η ίδια πηγή διαβεβαίωσε επίσης για την
αναγνώριση της Ελλάδας ως αξιόπιστου
συνομιλητή από όλες τις πλευρές και ανα-
φέρθηκε σε ελληνικές πρωτοβουλίες στο
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

«Με οδηγό το διεθνές δίκαιο»
«Η Ελλάδα διατηρεί την αξιοπιστία της

και εξαιρετικές σχέσεις τόσο με το Ισραήλ
όσο και με τις αραβικές χώρες, με οδηγό
μας το διεθνές δίκαιο και την εφαρμογή
πολιτικής αρχών» και εξήγησε ότι η ελλη-
νική πλευρά αναγνώρισε το δικαίωμα του
Ισραήλ στην αυτοάμυνα, πάντα όμως με
σεβασμό στο ανθρωπιστικό δίκαιο και με
γνώμονα την υπόθεση ότι οποιαδήποτε
διαδικασία θα πρέπει να οδηγήσει στην
αναγνώριση παλαιστινιακού κράτους», ση-
μείωσε χθες.

Στη συνέχεια, η ίδια πηγή επιβεβαίωσε
ότι στο πλαίσιο της ΕΕ η Ελλάδα ανέλαβε
την πρωτοβουλία για τη συγκρότηση ειδι-
κής ομάδας (task force), αποτελούμενης
από Άραβες και Ευρωπαίους υπουργούς
Εξωτερικών με διαμεσολαβητικό ρόλο.
Κομβική θέση σε αυτή την ομάδα θα έχουν
αραβικές χώρες με ηπιότερη πολιτική,
όπως η Ιορδανία.

«Είναι σημαντικό να υπάρχουν αραβικά
κράτη με ηπιότητα, καθώς σε αυτό στηρί-
ζεται η ασφάλεια στην περιοχή. (...) Όσο
διαρκεί η διένεξη τόσο αυξάνεται και η ρι-
ζοσπαστικοποίηση», προειδοποίησε η ίδια
διπλωματική πηγή και ταυτόχρονα τόνισε
την ανάγκη να στηριχθεί η Παλαιστινιακή
Αρχή με την παροχή τεχνογνωσίας για την
εμβάθυνση των δημοκρατικών θεσμών
ώστε να αποκτήσει μεγαλύτερη νομιμοποί-
ηση και να μπορεί να αναλάβει ηγετικό ρό-

λο, καθώς δεν υπάρχει ορατή άλλη εναλλα-
κτική.

Αναφερόμενη στην Τουρκία, η ανώτατη
διπλωματική πηγή εξέφρασε την ικανοποί-
ησή της για την επικείμενη τριμερή άτυπη
συνάντηση για το Κυπριακό μεταξύ του
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας
Νίκου Χριστοδουλίδη, του Τουρκοκύπριου
ηγέτη Ερσίν Τατάρ και του γενικού γραμ-
ματέα των Ηνωμένων Εθνών Αντόνιο Γκου-
τέρες.

Σχετικά με τα Ελληνοτουρκικά, η ίδια
πηγή έκανε λόγο για «απόλυτη ηρεμία» πά-
νω από το Αιγαίο αναφερόμενη στο θέμα
των παραβάσεων και παραβιάσεων, τόνισε
ωστόσο ότι η Αθήνα και η Άγκυρα διατη-
ρούν διαφορετικές αντιλήψεις σε θεμε-
λιώδη ζητήματα, παρ’ όλα αυτά έχει ληφθεί
η απόφαση για συζήτηση «βήμα βήμα»
προκειμένου να οικοδομηθεί αμοιβαία εμ-
πιστοσύνη και να διερευνηθεί κατά πόσον
υπάρχει το πλαίσιο για να συζητηθούν οι
οριοθετήσεις.

«Βασικό μέλημα η αποκλιμάκωση»
Τη συμπαράσταση της Ελλάδας στο Ισ-

ραήλ υπογράμμισε χθες ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, προσθέ-
τοντας ότι βασικό μέλημα της εξωτερικής
πολιτικής της χώρας μας είναι η αποκλιμά-
κωση, η προστασία των αμάχων από όλες
τις πλευρές. 

Ο κ. Μαρινάκης υπογράμμισε ότι η Ελλά-
δα έχει μια ισόρροπη εξωτερική πολιτική,
αλλά ταυτοχρόνως βέβαια το Ισραήλ είναι
ένας παραδοσιακός σύμμαχος της χώρας
μας, κάτι που καλλιεργείται και συνεχίζε-
ται και επί των ημερών μας. «Βασικό μέλη-
μα όμως, επαναλαμβάνω, είναι να υπάρξει
αποκλιμάκωση, να σταματήσει αυτό το
οποίο συμβαίνει, το οποίο προκαλεί προ-
φανώς φοβερές απώλειες, κυρίως απώ-
λειες ανθρώπων, απώλειες αμάχων και εί-
ναι κάτι το οποίο προφανώς πρέπει να τονί-
ζουμε και να προσπαθούμε με τη στάση
μας να το δείχνουμε», κατέληξε ο κ. Μαρι-
νάκης.

«Ιστορική και πολύ επικίνδυνη η στιγμή»
Εξαιρετικά ανήσυχος για την τροπή που

έχει πάρει η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή
εμφανίστηκε ο πρώην υπουργός, καθηγη-
τής Διεθνών Σχέσεων Δημήτρης Καιρίδης.
Σε συνέντευξή του (ΕΡΤ) εκτίμησε ότι έχει
εμπεδωθεί η άποψη στο Ισραήλ «ή τώρα ή
ποτέ» και ότι ζούμε μια στιγμή ιστορική
όπως το 1967. 

«Το 1967 είχαμε έναν πόλεμο φθοράς
μεταξύ Ισραήλ και Αιγύπτου τα προηγού-
μενα χρόνια, με το Ισραήλ εντέλει να λαμ-
βάνει την πρωτοβουλία και με ένα αστρα-
πιαίο χτύπημα, τον περίφημο πόλεμο των
έξι ημερών, να βγάζει από το παιχνίδι την
Αίγυπτο του Νάσερ και να κατατροπώνει,
να ταπεινώνει τον αραβικό εθνικισμό (…)»,
σημείωσε ο κ. Καιρίδης.

Υποστήριξε ακόμη ότι το Ιράν είναι σήμε-
ρα αδύναμο, κυρίως γιατί υπάρχει μεγάλη
διάσταση μεταξύ του ιρανικού λαού και του
καθεστώτος λόγω της οικονομικής πίεσης,
της οικονομικής κρίσης.

Ο πρώην υπουργός εκτίμησε ότι οι επό-
μενες 30 με 40 μέρες είναι μια χρυσή ευ-
καιρία για το Ισραήλ να «τελειώνει» με το
Ιράν και προέβλεψε ότι θα χτυπήσει πετρε-
λαϊκές εγκαταστάσεις, δημιουργώντας πε-
ραιτέρω οικονομική ασφυξία, που ενδεχο-
μένως να οδηγήσει μέχρι και σε ανατροπή
των μουλάδων.

«Όπως καταλαβαίνετε, είναι ιστορικές
στιγμές αυτές, αλλά και πάρα πολύ επικίν-
δυνες. Μιλάμε για ανάφλεξη εδώ τώρα,
έτσι δεν είναι; Διότι και το Ιράν -παρά την
εξασθένησή του- έχει κουμπιά να πατήσει
και δυνατότητες για να αιματοκυλήσει.
Επομένως, έχουμε μπει σε μια πάρα πολύ
δύσκολη περίοδο, όπου η Αμερική δεν
μπορεί να παίξει τον ρόλο που γνωρίζαμε,
τον σταθεροποιητικό», κατέληξε ο πρώην
υπουργός.

Ελληνική πρωτοβουλία
για συγκρότηση

ειρηνευτικής 
«task force»

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Πρόταση της Αθήνας για σύγκληση ειδικής ομάδας από Ευρωπαίους
υπουργούς Εξωτερικών και  μετριοπαθή αραβικά κράτη για 
να παίξουν διαμεσολαβητικό ρόλο μεταξύ Ιράν και Ισραήλ
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Τρόμος για γενικευμένη σύρραξη 
Μ

ε κομμένη την ανάσα παρακολου-
θεί η διεθνής κοινότητα τις εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή, καθώς θε-

ωρείται δεδομένο ότι η επίθεση του Ιράν με
200 πυραύλους κατά του Ισραήλ για τις δο-
λοφονίες των ηγετών της Χαμάς και της
Χεζμπολάχ θα λάβει απάντηση. Σύμφωνα
με τα διεθνή μέσα, η απάντηση θα είναι πιο
σκληρή από την προηγούμενη -έπειτα από
τα αντίποινα του Ιράν, τον περασμένο Απρί-
λιο, για τις δολοφονίες υψηλόβαθμων αξιω-
ματούχων της πρεσβείας του στη Δαμασκό. 

Θυμίζουμε ότι το Ισραήλ δεν ανέλαβε την
ευθύνη για την εν λόγω επίθεση ούτε για τη
δολοφονία του Χανίγια στην Τεχεράνη, αλλά
ούτε και για τις εκρήξεις των βομβητών και
άλλων συσκευών επικοινωνίας στον Λίβανο. 

Μετά την πυραυλική επίθεση ο Μπενια-
μίν Νετανιάχου διεμήνυσε πως η Τεχεράνη
θα πληρώσει βαρύ τίμημα. Πληροφορίες
αναφέρουν ότι στο στόχαστρο βρίσκονται
πετρελαϊκές και ενδεχομένως πυρηνικές
εγκαταστάσεις του Ιράν. Ο ηγέτης της αντι-
πολίτευσης στο Ισραήλ, Γιαΐρ Λαπίντ, επί-
σης ζήτησε «σκληρή» απάντηση στην επί-
θεση στο Ιράν, προσθέτοντας ότι «το Ισραήλ
θα είναι νικητής», ενώ ο Ισραηλινός
υπουργός Εξωτερικών Ισραέλ Κατζ, αφού
τόνισε ότι «το Ιράν έχει περάσει την κόκκι-
νη γραμμή», κάλεσε τον «ελεύθερο κόσμο
να σταθεί στο πλευρό του Ισραήλ για να
σταματήσει τον ιρανικό άξονα του κακού
πριν να είναι πολύ αργά». 

«Να χαθούν από την περιοχή»
Από την άλλη πλευρά, ο ανώτατος ηγέτης

του Ιράν, Αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ, στις πρώ-
τες του δηλώσεις μετά την πυραυλική επί-
θεση, κατηγόρησε για τις περιφερειακές
εντάσεις στη Μέση Ανατολή τις «ΗΠΑ και
ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες που ψευδώς
υποστηρίζουν ότι φέρνουν ειρήνη και ηρε-
μία στην περιοχή», ενώ είπε ότι πρέπει να
«χαθούν» από την περιοχή, ώστε τα κράτη
της περιοχής να ζήσουν ειρηνικά. 

Το Axios.com μετέδωσε επικαλούμενο
Ισραηλινούς αξιωματούχους ότι το Ισραήλ
θα εξαπολύσει «σημαντικά αντίποινα» εν-
τός των ημερών, προσθέτοντας ότι αυτά θα
μπορούσαν να στοχεύουν στις εγκαταστά-
σεις παραγωγής πετρελαίου μέσα στο Ιράν
και άλλες στρατηγικές τοποθεσίες. 

Η πρωθυπουργός της Ιταλίας Τζόρτζια
Μελόνι συγκάλεσε βιντεοδιάσκεψη της G7,
προκειμένου να συζητηθεί η κρίση στη Μέ-
ση Ανατολή. Η Ουάσιγκτον διαβουλεύεται
με την ισραηλινή κυβέρνηση για το πώς θα
γίνει η ανταπόδοση. Ο Αμερικανός υπουρ-
γός Άμυνας Λόιντ Όστιν επαναβεβαίωσε

πως «οι ΗΠΑ παραμένουν σε καλή θέση
για να υπερασπίσουν το (σ.σ.: αμερικανικό
στρατιωτικό) προσωπικό, τους συμμάχους
και τους εταίρους τους έναντι των απειλών
του Ιράν και τρομοκρατικών οργανώσεων
υποστηριζόμενων από το Ιράν», σύμφωνα
με την ανακοίνωση του Πενταγώνου. Την
ίδια ώρα, ο Ισραηλινός υπουργός Εξωτερι-
κών κήρυξε τον γενικό γραμματέα των
Ηνωμένων Εθνών Αντόνιο Γκουτέ-
ρες persona non grata στο Ισραήλ,
επικρίνοντάς τον ότι δεν καταδίκασε
τη μαζική επίθεση του Ιράν στο Ισ-
ραήλ.

Μέχρι στιγμής, περίπου ένα εκα-
τομμύριο άνθρωποι έχουν αναγκα-
στεί να εγκαταλείψουν τις εστίες τους
στον Λίβανο, εν μέσω σφοδρών βομβαρδι-
σμών του Ισραήλ, ενώ οι αντάρτες Χούθι
της Υεμένης ισχυρίστηκαν ότι εκτόξευσαν
τρεις πυραύλους εναντίον του Ισραήλ.

«Όλα τα μέρη να επιδείξουν 
αυτοσυγκράτηση»

Το Κρεμλίνο δήλωσε ότι η κατάσταση
εξελίσσεται ανησυχητικά και κάλεσε όλα

τα μέρη να επιδείξουν αυτοσυγκράτηση. Ο
εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πε-
σκόφ δήλωσε στους δημοσιογράφους ότι η
Ρωσία βρίσκεται σε επαφή με όλες τις
πλευρές και καταδικάζει κάθε ενέργεια
που προκαλεί θανάτους αμάχων. 

Το υπουργικό συμβούλιο της Αιγύπτου
από την πλευρά του καταδίκασε την «επι-
κίνδυνη» κλιμάκωση και απέρριψε κάθε

προσπάθεια επιβολής μιας «νέας
κατάστασης» που παραβιάζει την
κυριαρχία του Λιβάνου, σύμφωνα
με το Reuters. 

Ο Γερμανός καγκελάριος Όλαφ
Σολτς με δηλώσεις του καταδίκασε
την επίθεση της Τεχεράνης ενώ είπε
ότι πρέπει να αποτραπεί με κάθε κό-

στος η περαιτέρω κλιμάκωση. «Το Ιράν κιν-
δυνεύει να βάλει φωτιά σε ολόκληρη την
περιοχή, αυτό πρέπει να αποτραπεί πάση
θυσία. Η Χεζμπολάχ και το Ιράν πρέπει να
σταματήσουν αμέσως τις επιθέσεις τους
στο Ισραήλ», ανέφερε ο Σολτς. 

Επίσης, ο Αντόνιο Γκουτέρες δήλωσε
στο Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων
Εθνών ότι «οι πυρκαγιές που μαίνονται

στη Μέση Ανατολή μετατρέπονται γρήγο-
ρα σε κόλαση». 

Ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ δήλωσε
ότι οι δυνάμεις της UNIFIL παραμένουν στη
θέση τους παρά το αίτημα του Ισραήλ να
μετακινηθεί η πολυεθνική ειρηνευτική δύ-
ναμη.

Τόνισε επίσης ότι πρέπει να διασφαλι-
στούν η ασφάλεια και η προστασία όλου
του προσωπικού του ΟΗΕ. Ο Γκουτέρες
πρόσθεσε ότι είναι απολύτως απαραίτητο
να αποφευχθεί ένας γενικευμένος πόλε-
μος στον Λίβανο, κάτι που θα είχε βαθιές
και καταστροφικές συνέπειες.

Σε μια πρώτη αντίδραση των αγορών ση-
μειώθηκε άλμα των τιμών του πετρελαίου.
Άνοδος υπήρξε και για τον χρυσό, με τις
αγορές να ζυγίζουν τις εξελίξεις. Παράλ-
ληλα μαίνονται οι ισραηλινές αεροπορικές
επιδρομές στον Λίβανο, με τον κατάλογο
των θυμάτων να μακραίνει συνεχώς και τη
διεθνή κοινότητα να μιλάει για μια νέα Γά-
ζα. Οι IDF ενισχύουν και τις χερσαίες δυνά-
μεις τους στη χώρα, ενώ καλούν τους κα-
τοίκους των χωριών κοντά στα σύνορα να
τα εκκενώσουν. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τα βλέμματα της διεθνούς κοινότητας 
είναι στραμμένα με αγωνία 

στην «απάντηση» του Ισραήλ στο Ιράν 
- Οι «ιαχές» πολέμου από τα δύο «στρατόπεδα»

και οι διπλωματικές προσπάθειες 
για να υπάρξει αποκλιμάκωση



Μ
ετά τους 184 βαλλιστικούς και
υπερηχητικούς πυραύλους που
εκτόξευσε το Ιράν προς το Ισ-

ραήλ και την εν εξελίξει χερσαία επιχείρη-
ση των IDF στα σύνορα με τον Λίβανο, το
ερώτημα που κυριαρχεί είναι ένα: Είμαστε

μια ανάσα από τον ολοκλη-
ρωτικό πόλεμο;

Είναι σαφές πως και στα
δύο στρατόπεδα έχουν επι-
κρατήσει οι σκληροπυρηνι-
κοί και τα περί αυτοσυγκρά-
τησης έχουν χαθεί στα συν-
τρίμμια προ πολλού. Ο Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου διεμή-

νυσε πως η Τεχεράνη θα πληρώσει βαρύ τί-
μημα, με το Πολεμικό Συμβούλιο να είναι
έτοιμο να λάβει τις τελικές αποφάσεις. Πλη-
ροφορίες αναφέρουν ότι στο στόχαστρο
βρίσκονται πετρελαϊκές, ενδεχομένως και
πυρηνικές εγκαταστάσεις του Ιράν, ενώ εί-
ναι δεδομένο πως τα πρώτα… απαντητικά
μηνύματα θα σταλούν σε ενεργειακές εγκα-
ταστάσεις. Παράλληλα το Ισραήλ δεν θα
σταματήσει να επιδίδεται σε σκληρές χερ-
σαίες μάχες στον νότιο Λίβανο, αλλά και σε
σφυροκόπημα της Βηρυτού από αέρος.

Το ιρανικό καθεστώς δηλώνει έτοιμο για
αντίποινα… στα αντίποινα και τότε θα ανοί-
ξει πραγματικά «η πόρτα του φρενοκομεί-
ου». Μια πύλη προς την… άβυσσο χωρίς
γυρισμό, η οποία θα επεκταθεί μέχρι την
καρδιά της Ευρώπης, όπου το φάντασμα
της τρομοκρατίας θα επιστρέψει. 

Ποιος θα τους σταματήσει; Ποια θα είναι
η φωνή της λογικής που θα συνετίσει τον
Νετανιάχου και ποιος θα πάρει το χέρι των
αγιατολάδων από το «κουμπί»; Ουδείς
μπορεί να πει με ασφάλεια, τουλάχιστον
αυτή τη στιγμή, και μια ματιά στα οπλοστά-
σια των δύο χωρών αρκεί για να προκαλέ-
σει εφιάλτες σε όλο τον πλανήτη. 

Η αριθμητική των 
στρατιωτικών δυνάμεων 

Στο επίκεντρο αυτής της κλιμακούμενης
κρίσης βρίσκεται ένα κρίσιμο ερώτημα:
Ποιος είναι πιο ισχυρός στρατιωτικά; Το Ισ-
ραήλ ή το Ιράν; 

Το «Global Fire Power», πριν από ακρι-
βώς έναν χρόνο, στην έναρξη της ισραηλι-
νής επίθεσης στη Γάζα, έδωσε στη δημο-
σιότητα τη λίστα με τις στρατιωτικές δυνά-
μεις κάθε χώρας. Το Ιράν βρισκόταν μία

θέση πιο πάνω από το Ισραήλ, το οποίο
υπερτερούσε σε ορισμένους σημαντικούς
τομείς, όπως η αεροπορική ισχύς του. 

Βασική παράμετρος για να συγκρίνουμε
στρατιωτικά το Ισραήλ και το Ιράν είναι να
μελετήσουμε τους προϋπολογισμούς τους
για τις αμυντικές δαπάνες. Το Ισραήλ εκτι-
μάται ότι δαπανά 24-25 δισ. δολάρια ετη-
σίως, ενώ το Ιράν 15-20 δισ. δολάρια.

Ωστόσο, εδώ κρύβεται μια σημαντική λε-
πτομέρεια: Το Ισραήλ ανανεώνει συνεχώς
τον οπλισμό του και τροφοδοτείται αδιάκο-
πα από τις ΗΠΑ. Το Ιράν, από την άλλη, είναι
λογικό να φοβάται πως σε περίπτωση πα-

ρατεταμένης σύρραξης δεν θα καταφέρει
να ανανεώσει το οπλοστάσιό του. 

Όσον αφορά τους ενεργούς στρατιώτες,
το Ισραήλ έχει περίπου 170.000 και περί-
που 445.000 εφέδρους. Το Ιράν έχει
523.000 ενεργούς που φημίζονται παγκο-
σμίως για τη μαχητικότητά τους και περί-
που 350.000 εφέδρους.

Αναφορικά με την αεροπορική ισχύ, το
Ισραήλ διαθέτει 612 αεροπλάνα, μεταξύ
των οποίων τα αόρατα μαχητικά 5ης γενιάς
F-35, F-16 και F-15. Το Ιράν έχει 551 αερο-
πλάνα, μεταξύ των οποίων τα κορυφαίας
ρωσικής τεχνολογίας Su-24.

Ωστόσο, στα άρματα μάχης, το Ιράν έχει
σχεδόν διπλάσια δύναμη από το Ισραήλ. Το
Ισραήλ διαθέτει 2.200 και το Ιράν 4.071.

Το Ιράν είναι ισχυρότερο του Ισραήλ και
στη στρατιωτική δύναμη της θάλασσας, με
στόλο 101 πολεμικών πλοίων, έναντι 67 που
έχει το Ισραήλ. Εκτός από αυτό, το Ισραήλ
διαθέτει 43.000 τεθωρακισμένα οχήματα,
ενώ το Ιράν 65.000. Όσον αφορά το πυρη-
νικό οπλοστάσιο, το Ισραήλ διαθέτει σήμε-
ρα 80 πυρηνικές βόμβες, ενώ το Ιράν δεν
διαθέτει επισήμως πυρηνικές βόμβες,
ωστόσο, πληροφορίες αναφέρουν πως
έχει αναπτύξει πυρηνικά όπλα.

Σύγκριση δυνάμεων - 
Τι διαθέτουν οι δύο χώρες 
σε μαχητικά αεροσκάφη, 
τανκς, πολεμικά πλοία 
και πυρηνικές βόμβες
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ΙΣΡΑΗΛ ΙΡΑΝ
Στρατιώτες........................170.000...................................523.000

Μαχητικά αεροσκάφη ..........612 .........................................551

Άρματα μάχης ....................2.200.......................................4.071

Πολεμικά πλοία ....................67...........................................101 

Πυρηνικές βόμβες ................80 ............................................-

Οι στρατιωτικές δυνάμεις 
Ισραήλ - Ιράν σε αριθμούς

ΙΡΑΝ Vs ΙΣΡΑΗΛ
Ποιος έχει τον

ισχυρότερο στρατό;

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τεράστιο όγκο στρατευμάτων συγκεντρώ-
νουν οι ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή, μετά την πυ-
ραυλική επίθεση του Ιράν και τον φόβο μιας
γενικευμένης ανάφλεξης. Tο αμερικανικό
Πεντάγωνο ετοιμάζεται να στείλει χιλιάδες
στρατεύματα, συμπεριλαμβανομένων τριών
επιπλέον μοιρών αεροσκαφών.

Δεδομένης της παραδοσιακής σχέσης
Ουάσιγκτον-Τελ Αβίβ, λίγη ώρα μετά την επί-
θεση του Ιράν, ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο
Μπάιντεν έδωσε εντολή για επιφυλακή,
στέλνοντας το μήνυμα ότι η Ουάσιγκτον θα
είναι στο πλευρό του Ισραήλ. 

Οι «New York Times» κατέγραψαν τις

αμερικανικές δυνάμεις που βρίσκονται
μέχρι αυτή τη στιγμή στη Μέση Ανατολή,
καθώς και αυτές που κατευθύνονται
στην περιοχή.

Περίπου 40.000 Αμερικανοί στρατιώ-
τες σταθμεύουν σε βάσεις σε όλη τη
Μέση Ανατολή. Χθες, το Πεντάγωνο αρ-
νήθηκε να πει πόσους ακόμα θα στείλει,
λέγοντας μόνο ότι θα στείλει «μερικές
χιλιάδες».

Από τον Σεπτέμβριο, περίπου 2.500 στρα-
τιώτες βρίσκονταν στο Ιράκ, πολλοί από τους
οποίους χρησίμευαν ως άμυνα ενάντια στις
επιθέσεις ενός ανανεωμένου Ισλαμικού

Κράτους και 900 στη γειτονική Συρία. Το
Κουβέιτ, νοτιοανατολικά του Ιράκ στον Περ-
σικό Κόλπο, είχε περίπου 13.500 στρατιώτες
των ΗΠΑ σε βάσεις από το 2021. Το Κουβέιτ

ήταν χώρα-κλειδί για τις επιχειρήσεις των
Αμερικανών στον πόλεμο κατά του Ιράκ.

Οι ΗΠΑ διαθέτουν ένα αμφίβιο επιθετι-
κό πλοίο και τρία αντιτορπιλικά κατευθυ-
νόμενων πυραύλων στην ανατολική Με-
σόγειο, στο σημείο που συνορεύουν το Ισ-
ραήλ και ο Λίβανος.

Επίσης, το αεροπλανοφόρο «Χάρι
Τρούμαν» έχει αναχωρήσει από τη Βιρτζί-
νια για την ανατολική Μεσόγειο, ενώ το

αεροπλανοφόρο «Αβραάμ Λίνκολν» βρίσκε-
ται πανέτοιμο στον Κόλπο του Ομάν, νότια του
Ιράν, ως μέρος της ομάδας κρούσης.

Μ.Π.

Οι ΗΠΑ στέλνουν «χιλιάδες στρατιώτες» - Ποιες δυνάμεις έχουν ήδη στη Μέση Ανατολή

Σ
τον καθοριστικό τομέα των βαλλιστικών και υπερη-
χητικών πυραύλων, όπως αναφέρει χαρακτηριστι-
κά το Center for Strategic and International Stu-

dies (CSIS), το Ιράν διαθέτει το μεγαλύτερο και πιο διαφο-
ροποιημένο πυραυλικό οπλοστάσιο στη Μέση Ανατολή, με
χιλιάδες βαλλιστικούς πυραύλους και βλήματα κρουζ, τα
οποία μπορούν να χτυπήσουν στόχους μέχρι το Ισραήλ και
τη νοτιοανατολική Ευρώπη.

Σε ό,τι αφορά τους βαλλιστικούς πυραύλους, η τροχιά
τους φτάνει πέρα ή μέχρι τα όρια της Γης και στη συνέχεια
το ωφέλιμο φορτίο με την πολεμική κεφαλή «βυθίζεται»
πίσω στην ατμόσφαιρα για να χτυπήσει τους στόχους, συ-
νήθως αναπτύσσοντας υπερηχητική ταχύτητα. Συνοπτικά,
το Ιράν διαθέτει: 

Βαλλιστικούς πυραύλους μικρού βεληνεκούς
• Fateh-110 με εμβέλεια από 200 έως 300 χιλιόμετρα.
• Fateh-313 με εμβέλεια έως 500 χιλιόμετρα.
• Qiam-1 με εμβέλεια από 700 έως 800 χιλιόμετρα.
• Shahab-1 με εμβέλεια από 285 έως 330 χιλιόμετρα.
• Shahab-2 με εμβέλεια έως 500 χιλιόμετρα.
• Tondar-69 με εμβέλεια έως 150 χιλιόμετρα.
• Zolfaghar με εμβέλεια έως 700 χιλιόμετρα.

Βαλλιστικούς πυραύλους μεσαίου βεληνεκούς
• Sejjil με εμβέλεια 2.000 χιλιόμετρα.
• Shahab-3 με εμβέλεια 1.300 χιλιόμετρα.
• Emad (έκδοση του Shahab-3) με εμβέλεια 1.700 χιλιόμετρα.
• Ghadr-1 (έκδοση του Shahab-3) με εμβέλεια 1.950 χιλιό-
μετρα.

Από την άλλη πλευρά, το Ισραήλ έχει επικεντρωθεί στην
αντιπυραυλική άμυνα, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν έχει
αναπτύξει τους δικούς του βαλλιστικούς πυραύλους. Εν-
δεικτικά, διαθέτει τους βαλλιστικούς πυραύλους μικρού
βεληνεκούς τύπου Lora με μέγιστη εμβέλεια 280 χιλιόμε-
τρα, τους βαλλιστικούς πυραύλους μεσαίου βεληνεκούς
τύπου Jericho 2 με μέγιστη εμβέλεια 3.500 χιλιόμετρα και
τους διηπειρωτικούς βαλλιστικούς πυραύλους τύπου Jeri-
cho 3 με μέγιστη εμβέλεια 6.500 χιλιόμετρα.

Η πανίσχυρη ισραηλινή αεράμυνα
Μπορεί το Ιράν να υπερτερεί σε πυραύλους βαλλιστι-

κούς, ωστόσο το Ισραήλ έχει αναπτύξει τα κορυφαία συ-
στήματα αεράμυνας, με πολλαπλές βαθμίδες αντίδρασης. 

Τα εξωτερικά στρώματα είναι τα συστήματα Arrow-2 και
Arrow-3, σχεδιασμένα να αναχαιτίζουν βαλλιστικούς πυ-
ραύλους που εκτοξεύονται από χιλιάδες χιλιόμετρα μα-
κριά. Το Arrow-2 είναι σχεδιασμένο για την καταστροφή
πυραύλων στην ατμόσφαιρα, ενώ το Arrow-3 μπορεί να
τους πλήξει όταν κινούνται πάνω από την ατμόσφαιρα.

Το David’s Sling παρέχει το μεσαίο στρώμα προστασίας
και προορίζεται για την προσβολή βαλλιστικών πυραύλων
μικρότερου βεληνεκούς που εκτοξεύονται από απόσταση
100 έως 200 χιλιομέτρων. Το David’s Sling μπορεί επίσης
να αναχαιτίσει αεροσκάφη, μη επανδρωμένα αεροσκάφη
και πυραύλους κρουζ.

Ο τελευταίος κρίκος προστασίας προέρχεται από αυτό που
είναι το πιο γνωστό και το πιο συχνά χρησιμοποιούμενο από
τα συστήματα αεράμυνας του Ισραήλ: το μικρού βεληνεκούς
Iron Dome, το οποίο είναι φτιαγμένο για την καταστροφή μι-
κρών, αργών, μη κατευθυνόμενων στόχων, όπως πύραυλοι
μικρού βεληνεκούς και μη επανδρωμένα αεροσκάφη.

Ο περίφημος «Σιδηρούς Θόλος» κατασκευάστηκε για να
αναχαιτίζει το είδος των πυραύλων χαμηλής τεχνολογίας
που εκτοξεύει η Χαμάς.

Οι καθοριστικοί σύμμαχοι
Οι διεθνείς κυρώσεις έχουν αποκόψει το Ιράν από

όπλα υψηλής τεχνολογίας και στρατιωτικό εξοπλισμό
που κατασκευάζεται στο εξωτερικό, όπως τανκς και μα-
χητικά αεροσκάφη. Το Ισραήλ από την άλλη έχει ανα-
πτύξει την τελευταία λέξη της τεχνολογίας, με τα όπλα
ακριβείας να κάνουν τη διαφορά, εκτελώντας στόχους
ακόμα και μέσα σε ένα διαμέρισμα, χωρίς να πληγεί το
υπόλοιπο κτήριο. 

Παράλληλα, οι μυστικές του υπηρεσίες θεωρούνται οι
κορυφαίες παγκοσμίως, με τη δράση τους να ξεπερνά
ακόμα και τη φαντασία σεναριογράφων επιστημονικής
φαντασίας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η δολοφονία του
ηγέτη της Χαμάς, Ισμαήλ Χανίγια, σε παγιδευμένο διαμέρι-
σμα στην καρδιά της Τεχεράνης. 

Επίσης, το Ισραήλ έχει τη συνεχή στήριξη της Αμερικής,
η οποία αν εμπλακεί θα σπρώξει τη Μέση Ανατολή… στην
άβυσσο! 

Το πυραυλικό οπλοστάσιο Ισραήλ και Ιράν



«Αυτή η τρέλα σκοτώνει αθώους ανθρώπους στο άνθος της ηλικίας
τους», λέει συντετριμμένος ο πατέρας του αδικοχαμένου 26χρονου 
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«Σ
κοτώνουν ανθρώπους στο άνθος της
ηλικίας τους, τους καλύτερους αν-
θρώπους», λέει ο γιατρός Δημήτρης

Καρούσης και περιγράφει πώς έμαθε για τη δο-
λοφονία του 26χρονου γιου του Ιωνά προχθές
στο Τελ Αβίβ.

Ο νεαρός σκοτώθηκε στην περιοχή Γιάφα,
στη στάση του μετρό Σντερότ-Ιερουσαλήμ,
όταν τρομοκράτες επιτέθηκαν στο πλήθος με
πυροβόλο όπλο και μαχαίρι με αποτέλεσμα
να σκοτωθούν επτά άνθρωποι και να τραυ-
ματιστούν άλλοι δέκα. Οι τρομοκράτες άνοι-
ξαν πυρ μέσα στον συρμό πριν κατέβουν από

αυτόν. Συνέχισαν πεζή να πυροβολούν στη
λεωφόρο Ιερουσαλήμ, σύμφωνα με την
αστυνομία. Ο ένας από τους δύο δράστες
έπεσε νεκρός επιτόπου και ο άλλος τραυμα-
τίστηκε και διακομίστηκε σε νοσοκομείο σε
σοβαρή κατάσταση. Σύμφωνα με τα πρώτα
στοιχεία της έρευνας, οι δύο άνδρες είναι
Παλαιστίνιοι με καταγωγή από την κατεχό-
μενη Δυτική Όχθη.

«Αυτή η τρέλα σκοτώνει
αθώους ανθρώπους»

Ο 26χρονος σπούδαζε Αρχιτεκτονική στο Τελ
Αβίβ και ο πατέρας του είναι διευθυντής του
Κέντρου Σκλήρυνσης Κατά Πλάκας του τμήμα-
τος Νευρολογίας του πανεπιστημιακού νοσο-
κομείου Hadassah, το οποίο έχει αναπτύξει ένα
πρωτοποριακό έργο στη θεραπεία με βλαστο-
κύτταρα. Ο πατέρας του σε άσχημη ψυχολογική
κατάσταση περιέγραψε στην ΕΡΤ τι ακριβώς
συνέβη αλλά και πώς ενημερώθηκε για τη δο-
λοφονία του παιδιού του.

Όπως λέει, δεν μπορούσε να μάθει νέα του
καθώς δεν είχε μπαταρία στο κινητό του και στις
12 το βράδυ ενημερώθηκε από τις Αρχές για τα
δυσάρεστα. Με βαθιά θλίψη στέλνει το δικό του
μήνυμα για τα όσα δραματικά συμβαίνουν στην
περιοχή με θύματα αθώους ανθρώπους.

Συγκεκριμένα ανέφερε τα εξής: «Φοιτητής
στο άνθος της ζωής του, πήγε να κάνει εργασία
για την Αρχιτεκτονική, ήταν στον σταθμό του
τρόλεϊ και οι τρομοκράτες τον πυροβόλησαν μέ-
σα στον σταθμό στη Γιάφα στο Τελ Αβίβ. Δεν εί-
χαμε επαφή γιατί δεν είχε μπαταρία στο κινητό
του και ήρθαν στις 12 το βράδυ εδώ από την
αστυνομία και τον στρατό να μας ειδοποιήσουν.
Θέλω να πω ότι είναι μια τρέλα και οι μεν και οι
δε, ο ένας με το κοράνι και όλοι με την Παλαιά
Διαθήκη κοιτάνε συνεχώς να σκοτώνουν ένας
τον άλλον. Δεν θα σταματήσει ποτέ αυτό. Και αυ-
τή η τρέλα σκοτώνει και αθώους ανθρώπους,
ανθρώπους στο άνθος της ηλικίας τους, τους
καλύτερους ανθρώπους».

Συγγενής του αδικοχαμένου Ιωνά Καρού-
ση, μιλώντας στο Open, εξηγεί πως «στο
πλαίσιο των σπουδών του ετοίμαζε ένα πρό-
τζεκτ, που έπρεπε να πηγαίνει στους σταθ-
μούς του μετρό και να τραβάει φωτογραφίες.
Επί πέντε ώρες συνεχόμενες δεν είχε δώσει
σημεία ζωής. Είχαμε και μια τελευταία ελπί-
δα όταν οι γονείς του πήγαν να κάνουν την
αναγνώριση στο νοσοκομείο, ότι μήπως έχει

γίνει κάποιο λάθος». «Προσευχόμασταν μέ-
χρι και την τελευταία στιγμή», συμπλήρωσε.

Ποιος ήταν ο αδικοχαμένος Ιωνάς
Ο Ιωνάς Καρούσης ήταν Έλληνας πολίτης,

κάτοικος Ιεροσολύμων, με καταγωγή από τη
Θεσσαλονίκη. Ο 26χρονος είχε διπλή ιθαγένεια
(ελληνική και ισραηλινή). Η μητέρα του θύματος
είναι επίσης γιατρός. Γεννημένος στις 11 Σε-
πτεμβρίου του 1998, πήγε δημοτικό στο Ηasha-
lom Elementary School του Τελ Αβίβ, συνέχισε
σε σχολείο στην Ιερουσαλήμ έχοντας ειδίκευση
σε Αγγλικά, Βιολογία και Τέχνες. Το 2020 ξεκί-
νησε τις σπουδές του στην Αρχιτεκτονική Σχολή
του Πανεπιστημίου του Τελ Αβίβ. 

Παράλληλα, σπούδασε πιάνο επί 12 χρόνια
στη Μουσική Ακαδημία της Ιερουσαλήμ, αγα-
πούσε το μπάσκετ και την άθληση, ενώ από μι-
κρός ασχολούνταν με το σχέδιο και τις τέχνες.
Μιλούσε και έγραφε αγγλικά, εβραϊκά και ελλη-
νικά. Τον περασμένο Απρίλιο ο 26χρονος Ιωνάς
βρέθηκε στην Αθήνα κάνοντας διακοπές με
συγγενείς και φιλικά του πρόσωπα. Είχε επίσης
υπηρετήσει και στον ισραηλινό στρατό.

Με δύο αναρτήσεις στο Instagram αποχαιρέ-
τησε τον Ιωνά η σύντροφός του. «Καρδιά μου,
κούκλε μου, μοναδικέ μου. Θα σε αγαπώ για
πάντα», γράφει η Μαργαρίτα, δημοσιεύοντας
μια κοινή τους φωτογραφία. Σε δεύτερο insta-
story γράφει «φύλακα, άγγελέ μου».

Επίσης, το υπουργείο Εξωτερικών εξέφρασε
βαθύτατη θλίψη για την απώλειά του και με ανα-
κοίνωσή του καταδίκασε απερίφραστα την επί-
θεση, υπογραμμίζοντας την ανάγκη για σεβα-
σμό της ανθρώπινης ζωής και καταπολέμηση
της τρομοκρατίας. «Εκφράζουμε τα ειλικρινή
μας συλλυπητήρια στην οικογένεια και τους οι-
κείους του θύματος», αναφέρει χαρακτηριστικά
η ανακοίνωση του ΥΠΕΞ. 

ΙΩΝΑΣ ΚΑΡΟΥΣΗΣ

Θρήνος για τον  Έλληνα
φοιτητή που δολοφόνησαν
τρομοκράτες στο Τελ Αβίβ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η
«Political» φέρνει στο φως νέα στοιχεία που έχουν ήδη φτάσει

στα χέρια των αρμόδιων ελεγκτικών μηχανισμών και έχουν να

κάνουν με τα εντάλματα πληρωμής επί αποφάσεων Οικονομι-

κής και Περιφερειακής Επιτροπής.

Κατά την προσφιλή του μέθοδο να διπλοαναθέτει

έργα μέσα σε μία απόφαση και να τα διπλοπληρώνει

με μία και μόνο απόφαση, που συνήθως δεν αναφέρε-

ται ευκρινώς ή και καθόλου ότι πρόκειται για δύο έρ-

γα, παρουσιάζουμε σήμερα κάποιες κραυγαλέες πε-

ριπτώσεις ενταλμάτων πληρωμών, χωρίς να σημαίνει

ότι είναι οι μοναδικές.

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 1η 
Με το υπ. αρ. 17/ 2023 Πρακτικό Συνεδρίασης (ΑΔΑ:

ΨΞ8Υ7Λ9-ΥΔΕ) και για το 127ο θέμα αρ. αποφ.17/1242/01-06-2023 (Σελ.

368-369) η Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρειας Ηπείρου αποφασίζει

την Έγκριση δαπάνης συνολικού ποσού 24.800€ με ΦΠΑ και διάθεση πί-

στωσης για την υλοποίηση του υποέργου της ΠΕ Ιωαννίνων Αποκατάστα-

ση προσβάσεων παραγωγικών μονάδων στην ευρύτερη περιοχή Χαροκο-

πίου και Πετροβουνίου (παροχή υπηρεσιών) με ΑΔΑ: ΨΞ8Υ7Λ9- ΥΔΕ.

Από αυτή την απόφαση προκύπτουν δύο απευθείας αναθέσεις με τον

ίδιο αριθμό απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής και δύο εντάλματα

πληρωμής: Η πρώτη είναι η από 19-06-2023 αριθ. πρωτ.: 98102/9920

(ΑΔΑ: Ψ2ΥΛ7Λ9-ΒΔΧ) απευθείας ανάθεση που αφορά την Αποκατάσταση

προσβάσεων παραγωγικών μονάδων στην ευρύτερη περιοχή Χαροκοπί-

ου και Πετροβουνίου (παροχή υπηρεσιών), συνολικού ύψους 24.800€,

με ΦΠΑ και ΑΔΑ Ψ2ΥΛ7Λ9-ΒΔΧ. 

Η εκκαθάριση-εντολή πληρωμής από το Περιφερειακό Ταμείο Ανά-

πτυξης Ηπείρου βγαίνει στις 03-09-2024 με ΑΔΑ: Ψ0ΝΥ7Λ9-ΡΘΗ και αι-

τιολογία παραστατικού την Αποκατάσταση προσβάσεων παραγωγικών

μονάδων στην ευρύτερη περιοχή Χαροκοπίου και Πετροβουνίου, η οποία

παρουσιάζεται ως παροχή υπηρεσιών αξίας 24.552 ευρώ με ΑΔΑ:

Ψ0ΝΥ7Λ9-ΡΘΗ. 

Και η δεύτερη είναι η από 19-06-2023 αριθ. πρωτ.: 98534/9991 και ΑΔΑ:

ΨΤ5Ξ7Λ9-Π98, απευθείας ανάθεση που αφορά σε Εργασίες αποκατάστασης

χωμάτινης οδοποιίας πρόσβασης κτηνοτρόφων στην ευρύτερη περιοχή Ρα-

φταναίων και Αμπελοχωρίου, η οποία επίσης παρουσιάζεται ως παροχή υπη-

ρεσιών, συνολικού ύψους 24.800€, με ΦΠΑ και ΑΔΑ: ΨΤ5Ξ7Λ9-Π98.

Η Εκκαθάριση-εντολή πληρωμής από το Περιφερειακό Ταμείο Ανά-

πτυξης Ηπείρου βγαίνει στις 09-04-2024 με ΑΔΑ: 949Ν7Λ9-Α3Μ και αι-

τιολογία Εργασίες αποκατάστασης χωμάτινης οδοποιίας πρόσβασης κτη-

νοτρόφων στην ευρύτερη περιοχή Ραφταναίων και Αμπελοχωρίου (πα-

ροχή υπηρεσιών) και ποσό 24.552 ευρώ με ΑΔΑ: 949Ν7Λ9-Α3Μ. 

Εγκεκριμένο ποσό απόφασης: 24.800 ευρώ

Ποσά που πληρώθηκαν για τις δύο συμβάσεις: 49.352 ευρώ

Το συμπέρασμα λοιπόν είναι ότι και για τις δύο αναθέσεις χρησιμοποι-

εί την ίδια απόφαση για να κάνει δύο εκταμιεύσεις ποσών για δύο διαφο-

ρετικά έργα, ενώ η επιτροπή του έχει δώσει έγκριση μόνο για ένα έργο

όπως φαίνεται και στα έγγραφα που παρουσιάζουμε.

Σε αυτό το σημείο να επισημάνουμε ότι όλα τα έγγραφα βρίσκονται στα χέ-

ρια της «P» και παρουσιάζουμε ενδεικτικά κάποια γιατί δεν είναι δυνατόν να

δημοσιευτεί όλος ο όγκος των αποφάσεων που έχουμε στα χέρια μας.

Ανοίγουν στόματα και οι καταγγελίες
με αποδείξεις πέφτουν βροχή για τα έργα

και τις ημέρες του περιφερειάρχη Ηπείρου
Αλέξανδρου Καχριμάνη

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

«Φάμπρικα» με τα διπλά
εντάλματα πληρωμών

της Περιφέρειας Ηπείρου
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 2η
Με το υπ. αρ.13 Πρακτικό Συνεδρίασης (ΑΔΑ: 6ΝΡΝ7Λ9-ΛΦΕ)
καιγια το74οθέμα αρ.αποφ. 13/937/27-04-2023(σελ.212-213) η
Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρειας Ηπείρου αποφασίζει την
Έγκρισηδαπάνηςσυνολικούποσού24.800€ μεΦΠΑκαιδιάθεση
πίστωσης για την υλοποίηση του υποέργου της ΠΕ Ιωαννίνων
Στερέωση πρανών αποκατάστασης οδοστρώματος και ανακατα-
σκευή προσβάσεων επί και προς το επαρχιακό δίκτυο στα όρια
του Ηλιοχωρίου(παροχή υπηρεσιών) και ΑΔΑ: 6ΝΡΝ7Λ9-ΛΦΕ. 
Και σε αυτή την περίπτωση προκύπτουν δύο απευθείας αναθέ-
σεις με τον ίδιο αρ. απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής και
δύο εντάλματα πληρωμής:
Συγκεκριμένα η πρώτη από 15-05-2023 αριθ. πρωτ.: 77067/7676
(ΑΔΑ: ΕΤΟΞ7Λ9-ΥΚΡ) απευθείας ανάθεση που αφορά: Στερέωση
πρανών αποκατάστασης οδοστρώματος και ανακατασκευή προ-
σβάσεων επί και προς το επαρχιακό δίκτυο στα όρια του Ηλιοχω-
ρίου (παροχή υπηρεσιών), συνολικού ύψους 24.800€ με ΦΠΑ
και ΑΔΑ: ΕΤΟΞ7Λ9-ΥΚΡ. 
Η εκκαθάριση της εντολής πληρωμής και πάλι από το Περιφερει-
ακό Ταμείο Ανάπτυξης Ηπείρου έγινε στις 03-09-2024 με ΑΔΑ:
697Φ7Λ9-Χ5Ω και με αιτιολογία Στερέωση πρανών αποκατάστα-
σης οδοστρώματος και ανακατασκευή προσβάσεων επί και προς
τοεπαρχιακόδίκτυοστα όριατουΗλιοχωρίου ωςπαροχή υπηρε-
σιών και ΑΔΑ: 697Φ7Λ9-Χ5Ω.
Και η δεύτερη, η από 15-05-2023 αριθ. πρωτ.: 77296/7713 (ΑΔΑ:
9ΒΥΥ7Λ9-ΨΨΤ) απευθείας ανάθεση που αφορά Βελτίωση βατό-
τητας επαρχιακής οδού Βαθύπεδου - Παλαιοχώρι Συρράκου
(παροχή υπηρεσιών), συνολικού ύψους 24.800€ με ΦΠΑ και
ΑΔΑ: 9ΒΥΥ7Λ9-ΨΨΤ.
Η πληρωμή και πάλι από το «πολύπαθο» Περιφερειακό Ταμείο
Ανάπτυξης Ηπείρου και η εκκαθάριση της εντολής γίνονται στις
19-06-2024 με ΑΔΑ: 60ΥΓ7Λ9-34Ν και περιγραφή στο παραστα-
τικό Βελτίωση βατότητας επαρχιακής οδού Βαθύπεδου Παλαι-
οχώρι Συρράκου» και πάλι ως παροχή υπηρεσιών με ΑΔΑ:
60ΥΓ7Λ9-34Ν.
Εγκεκριμένοποσό απόφασης:24.800 ευρώ.
Ποσά πουπληρώθηκανγια τιςδύοσυμβάσεις:49.352 ευρώ.

Και η «φάμπρικα» συνεχίζεται
Μπορεί να είναι μονότονη η καταγραφή όλων αυτών των αποφά-
σεων και των ενταλμάτων, αλλά αποδεικνύει περίτρανα τη φάμ-
πρικα που έχει στηθεί στην Περιφέρεια Ηπείρου.

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 3η
Τον Δεκέμβρη του 2023, με το υπ. αρ. 39 Πρακτικό Συνεδρίασης
(ΑΔΑ: 9Ο5Π7Λ9- Θ1Θ) και για το 18ο θέμα αρ. αποφ. 39/3002/29-
12-202 2023 (ΣΕΛ. 53-54)ηΟικονομικήΕπιτροπήτηςΠεριφέρει-
ας Ηπείρου αποφασίζει την Έγκριση δαπάνης και διάθεση πίστω-
σης για την υλοποίηση του υποέργου της ΠΕ Ιωαννίνων Καθαρι-
σμός φερτών υλικών στο επαρχιακό οδικό δίκτυο Ανηλίου και
βελτίωση κοινόχρηστων χώρων στάθμευσηςκαιπάλιχαρακτηρι-

σμένη ως παροχή υπηρεσιών με ΑΔΑ: 9Ο5Π7Λ9-Θ1Θ.
Και πάλι λοιπόν μια από τα ίδια. Από αυτή την απόφαση προκύ-
πτουν δύο απευθείαςαναθέσεις με τον ίδιο αρ. απόφασης τηςΟι-
κονομικής Επιτροπής, μια εντολή πληρωμής και μια αποστολή
δικαιολογητικώνδαπάνηςγια πληρωμή:
Α) Την από 29-01-2024 αριθ. πρωτ.: 14063/1586 (ΑΔΑ:
6ΦΟΝ7Λ9-ΧΞΤ) απευθείας ανάθεση που αφορά Έγκριση δαπά-
νης συνολικού ποσού 24.800€ με ΦΠΑ και διάθεση πίστωσης για
την υλοποίηση του υποέργου της ΠΕ Ιωαννίνων Καθαρισμός
φερτών υλικών στο επαρχιακό οδικό δίκτυο Ανηλίου και βελτίω-
ση κοινόχρηστων χώρων στάθμευσης (παροχή υπηρεσιών) και
ΑΔΑ: 6ΦΟΝ7Λ9-ΧΞΤ.
Η εκκαθάριση και η εντολή πληρωμής έρχονται και πάλι από Πε-
ριφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Ηπείρου στις 05-09-2024 με ΑΔΑ
6ΛΨ37Λ9-ΦΚ2 και περιγραφή παραστατικού Καθαρισμός φερ-
τών υλικών στο επαρχιακό οδικό δίκτυο Ανηλίου και βελτίωση
κοινόχρηστων χώρων στάθμευσης (παροχή υπηρεσιών) και πο-
σό 24.800 με ΑΔΑ: 6ΛΨ37Λ9-ΦΚ2. 

Β) Την από 26-01-2024 αριθ. πρωτ.: 13268/1496 με ΑΔΑ:
6Ζ737Λ9-Κ1Γ απευθείας ανάθεση που αφορά Άμεσες ενέργειες
και εργασίες αποκατάστασης καθιζήσεων μετά από πλημμυρικά
φαινόμενα κατά μήκος επαρχιακού δικτύου στα όρια των
Τζουμέρκων (παροχή υπηρεσιών), συνολικού ύψους 24.800€ με
ΦΠΑ και ΑΔΑ: 6Ζ737Λ9-Κ1Γ. 
Στις 22/03/2024 με αριθ. πρωτ.: 45676/5054 και
ΑΔΑΜ:24PAY014459208 η Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακού
Προγραμματισμού, Περιβάλλοντος και Υποδομών στέλνει στο
Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Ηπείρου τα δικαιολογητικά δα-
πάνης για την πληρωμή του αναδόχου του έργου Άμεσες ενέρ-
γειες και εργασίες αποκατάστασης καθιζήσεων μετά από
πλημμυρικά φαινόμενα κατά μήκος επαρχιακού δικτύου στα
όρια των Τζουμέρκων, αξίας 24.800€ και με ΑΔΑΜ:
24PAY014459208.
Εγκεκριμένοποσόαπόφασης: 24.800 ευρώ
Ποσά που πληρώθηκαν για τιςδύοσυμβάσεις: 49.600 ευρώ

Ο «χορός» των απευθείας
αναθέσεων συνεχίζεται



ΠΕΜΠΤΗ 3 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ21

«Καρμπόν» οι αποφάσεις πληρωμών
ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 4η

Τον Οκτώβριο του 2023 κατά τη συνε-

δρίαση της Οικονομικής Επιτροπής και

σύμφωνα με το Πρακτικό 33/25-10-2023

και ΑΔΑ: 6ΧΘΗ7Λ9-1ΞΚ στην απόφαση με

αριθμό 2461/25-10-2023 στο 12ο θέμα, εγ-

κρίνεται η δαπάνη συνολικού ποσού

14.880€ με ΦΠΑ και διάθεση πίστωσης για

την υλοποίηση του υποέργου της Περιφέ-

ρειας Ηπείρου «Αποκατάσταση λίθινων τοί-

χων προστασίας πρανών επί του οδικού δι-

κτύου Βουργαρελίου (παροχή υπηρεσιών

και αυτό)» με ΑΔΑ: 6ΧΘΗ7Λ9-1ΞΚ.

Για να μην πρωτοτυπήσουμε, και εδώ

προκύπτουν δύο απευθείας αναθέσεις με

τον ίδιο αρ. απόφασης της Οικονομικής Επι-

τροπής, μια εντολή πληρωμής και μια απο-

στολή δικαιολογητικών δαπάνης για πλη-

ρωμή. Συγκεκριμένα:

Α) Την από 01-12-2023 αριθ. πρωτ.:

190641/19887 (ΑΔΑ: ΕΨΟΣ7Λ9-4ΧΥ) απευ-

θείας ανάθεση που αφορά: Αποκατάσταση

λίθινων τοίχων προστασίας πρανών επί του

οδικού δικτύου Βουργαρελίου (παροχή

υπηρεσιών), συνολικού ύψους 14.880€, με

ΦΠΑ και ΑΔΑ: ΕΨΟΣ7Λ9-4ΧΥ.

Η εντολή πληρωμής δίνεται με αριθμό

πρωτ. 232 στις 03-09-2024 και ΑΔΑ:

9ΩΓΞ7Λ9-06Π και φυσικά στην αιτιολογία

αναφέρεται κανονικά η Αποκατάσταση λίθι-

νων τοίχων προστασίας πρανών επί του οδι-

κού δικτύου Βουργαρελίου και πάλι ως πα-

ροχή υπηρεσιών με ποσό 14.880€ και ΑΔΑ:

9ΩΓΞ7Λ9-06Π.

Β) Την από 06-12-2023 αριθ. πρωτ.:

197659/20544 (ΑΔΑ: 6ΩΘΘ7Λ9-1ΞΗ) απευ-

θείας ανάθεση που αφορά Εργασίες καθα-

ρισμού τάφρων απορροής και ρεμάτων κα-

τά μήκος του οδικού δικτύου στα όρια των

Δήμων Πωγωνίου και Ζαγορίου (παροχή

υπηρεσιών), συνολικού ύψους 24.800€ με

ΦΠΑ και ΑΔΑ: 6ΩΘΘ7Λ9-1ΞΗ.

Στις 29/12/2023 με αριθ. πρωτ.:

210155/21731 και ΑΔΑΜ 24PAY014100322

γίνεται και η αποστολή των δικαιολογητικών

για την πληρωμή του υποέργου Εργασίες

καθαρισμού τάφρων απορροής και

ρεμάτων κατά μήκος του οδικού δικτύου

στα όρια των Δήμων Πωγωνίου και Ζαγορί-

ου (παροχή υπηρεσιών) και ΑΔΑΜ

24PAY014100322.

Εγκεκριμένο ποσό απόφασης: 14.880 ευ-

ρώ

Ποσά που πληρώθηκαν για τις δύο συμ-

βάσεις: 29.760 ευρώ

Στο σημείο αυτό πρέπει να επισημάνουμε

και πάλι πως όλα τα έγγραφα βρίσκονται στα

χέρια της «Political» και δεν δημοσιεύονται

όλα, καθώς ο χώρος που απαιτείται για να

δημοσιευτούν είναι μεγάλος.

Το τελικό συμπέρασμα από την έρευνα

των αναθέσεων και των ενταλμάτων πληρω-

μής μέχρι τώρα αποδεικνύει ότι η μέθοδος

είναι προσφιλής στις υπηρεσίες της Περι-

φέρειας Ηπείρου, ανεξαρτήτως του αν είναι

νόμιμη ή μη. Η «Political» παραθέτει τα

στοιχεία που φτάνουν στα γραφεία της με

καταιγιστικό ρυθμό και περιμένει από τις

ελληνικές αρχές να διερευνήσουν τις κα-

ταγγελίες.

Ελεύθερος ο δημοσιογράφος Κώστας Καλτσής μετά
τη μήνυση του υιού Καχριμάνη - Την Παρασκευή η δίκη

Στο κρατητήριο πέρασε τη νύχτα του ο 75χρονος δημο-
σιογράφος των Ιωαννίνων Κώστας Καλτσής μετά τη μή-
νυση που του έκανε ο υιός του περιφερειάρχη Ηπείρου
Τριαντάφυλλος Καχριμάνης. Ο δημοσιογράφος αφέθηκε
ελεύθερος σήμερα αφού ζήτησε και έλαβε προθεσμία
για την εκδίκαση της υπόθεσης την Παρασκευή το μεση-
μέρι στις 12. Ο Κώστας Καλτσής συνελήφθη μετά από μή-
νυση που κατέθεσε ο γιος του περιφερειάρχη Ηπείρου,
μεταξύ άλλων, για καταπάτηση ξένης περιουσίας, παρα-
βίαση προσωπικών δεδομένων, διατάραξη οικιακής ει-
ρήνης.

Ωστόσο, οι πληροφορίες λένε ότι ο ίδιος
θα ζητήσει μέσω του δικηγόρου του παρά-
ταση προθεσμίας ώστε να συνδικαστεί η
υπόθεση με αυτή του Τριαντ. Καχριμάνη, ο
οποίος μηνύθηκε και εκείνος από τον δη-
μοσιογράφο, αλλά δεν συνελήφθη! Υπενθυ-
μίζουμε στην οικογένεια Καχριμάνη ότι η
«Political» ούτε εκφοβίζεται ούτε εκβιάζε-
ται από τέτοιες κινήσεις πανικού με τις οποίες επιχειρούν
να αποπροσανατολίσουν τους ελεγκτικούς μηχανισμούς
και τις διωκτικές αρχές. Οι αποκαλύψεις της εφημερίδας

μας με στοιχεία και ντοκουμέντα συνεχί-
ζονται και θα αποδοθούν στις εισαγγελι-
κές αρχές. Όπως επισημάναμε από την
αρχή, όταν έρθει η ώρα θα καταθέσουμε
τον ογκωδέστατο φάκελο στην ελληνική
δικαιοσύνη, στους επιθεωρητές Δημόσιας
Διοίκησης, στον Ευρωπαίο Εισαγγελέα
Διαφθοράς και στις αρμόδιες ελεγκτικές

αρχές της Ευρώπης για να διερευνήσουν τις καταγγελίες
για κακοδιαχείριση και κατασπατάληση δημόσιου χρή-
ματος από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους.

ΚΤΕΛ Ηγουμενίτσας: 
Εντελώς ακατάλληλο
με άδεια λειτουργίας
από Καχριμάνη

Σάλος στην Ήπειρο έχει ξεσπάσει και για τα ΚΤΕΛ
Ηγουμενίτσας, που, απ’ ό,τι φαίνεται, για τη χορήγηση
άδειας στο ΚΤΕΛ Ηγουμενίτσας καμιά υπηρεσία δεν
έχει εκδώσει βεβαιώσεις χρήσης γης, ούτε έχουν γί-
νει περιβαλλοντικές και κυκλοφοριακές μελέτες για
την ανέγερση νέου ΚΤΕΛ στην 1η Πολεοδομική Ενό-
τητα Λαδοχωρίου Δήμου Ηγουμενίτσας. Επίσης, το
πιστοποιητικό πυροπροστασίας των γραφείων που
κατατέθηκε από την εταιρεία δεν έχει ισχύ, η εγκατά-
σταση έχει γίνει πολύ κοντά σε ρέμα που υπερχειλίζει
με κίνδυνο πλημμυρικών ατυχημάτων και έχει κατα-
στεί επικίνδυνη η πρόσβαση στο 2ο Λύκειο και το
Κλειστό Γυμναστήριο. Εσείς, κύριε Καχριμάνη, όταν
υπογράφατε την άδεια για τη λειτουργία του ΚΤΕΛ τα
ξέρατε αυτά; Πώς δώσατε άδεια λειτουργίας χωρίς να
υπάρχουν οι απαραίτητες προϋποθέσεις; Αλήθεια,
πότε έχετε σκοπό να κάνετε Περιφερειακό Συμβού-
λιο για να απαντήσετε στην επερώτηση που σας απη-
ύθυνε μερίδα Περιφερειακών Συμβούλων; Η τελευ-
ταία φορά που κάνατε κανονική συνεδρίαση ήταν στις
3 Σεπτεμβρίου! Από τότε λύσατε όλα τα θέματα της
περιφέρειας και το θεωρήσατε περιττό να κάνετε νέα
συνεδρίαση; (Η συνεδρίαση λογοδοσίας δεν πιάνε-
ται… για να σας προλάβουμε!)



ττων Μίλτου Σακελλάρη, 
Κων/νου Δαυλού και Αλεξίας Τασούλη

Ξ
εκάθαρο μήνυμα για να «τολμήσουμε
ένα άλμα μπροστά» έστειλε ο υποψή-
φιος πρόεδρος του Εμπορικού και Βιο-

μηχανικού Επιμελητηρίου (ΕΒΕΑ) Γιάννης
Μπρατάκος κατά τη διάρκεια της κεντρικής του
ομιλίας σε λαμπρή εκδήλωση που πραγματο-
ποιήθηκε χθες στο Ζάππειο, παρουσία του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

«Χρειάζονται ριζικές διαρθρωτικές μεταρ-
ρυθμίσεις. Είμαι βέβαιος ότι δεν πρόκειται να
συμβιβαστούμε. Το διακύβευμα είναι τεράστιο,
αφορά το παρόν και το μέλλον», ήταν το βασικό
του μήνυμα. Στην ασφυκτικά γεμάτη αίθουσα ο
κ. Μπρατάκος ζήτησε την εμπιστοσύνη και την
ψήφο των μελών του ΕΒΕΑ «προκειμένου μα
χτίσουμε και να κάνουμε όλοι μαζί το μεγάλο
άλμα μπροστά!».

«Θέλω να ευχαριστήσω τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη που με τιμά με την παρουσία του.
Έναν πρωθυπουργό που σέβεται την επιχει-
ρηματικότητα. Με τολμηρές μεταρρυθμίσεις,
με ξεκάθαρο όραμα σήμερα και στο μέλλον.
Οι επιχειρήσεις επιλέγουν τους εκπροσώ-
πους τους σε μια περίοδο κρίσιμη. Οι συγ-
κρούσεις μαίνονται. Το παγκόσμιο εμπόριο
επηρεάζεται. Δεν είμαστε πλέον ο αδύναμος
κρίκος. Έχουμε αποκαταστήσει την αξιοπι-

στία μας», ανέφερε χαρακτηριστικά κατά τη
διάρκεια της ομιλίας του.

Αυξάνονται οι επενδύσεις
Τόνισε ακόμη πως «οι επενδύσεις και οι εξα-

γωγές αυξάνονται. Γιατί η ανεργία μειώνεται.
Όμως, ο δρόμος είναι μακρύς γιατί τα τραύματα
δεν έχουν ακόμη επουλωθεί. Πρέπει να τρέ-
ξουμε πιο γρήγορα. Να διασφαλίσουμε ότι η
ανάπτυξη θα έχει ταχύτητα, δυναμισμό και
διάρκεια. Βρισκόμαστε κάθε τόσο σε νέους
κινδύνους. Μπορούμε και πρέπει να προετοι-
μαστούμε. Μπορούμε να στηρίξουμε την ανά-
πτυξη της χώρας σε πιο ανθεκτικές βάσεις. Ο
μεγάλος κίνδυνος είναι η επιστροφή στον κακό
μας εαυτό. Τώρα είναι η στιγμή να επαναπροσ-
διορίσουμε το μοντέλο της οικονομίας και της
επιχειρηματικότητας. Στόχος μας να τολμή-
σουμε το άλμα μπροστά! Οι συνθήκες δεν θα
είναι ποτέ πιο ευνοϊκές. Έχουμε κυβέρνηση
φιλοεπιχειρηματική».

Πορεία προς το καλύτερο
Ο κ. Μπρατάκος επεσήμανε πως το Εμπορι-

κό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο μπορεί να
έχει ουσιαστικό ρόλο. «Είναι ο φορέας που
στηρίζει. Είναι το ΕΒΕΑ που στηρίζει τις θέσεις
της αγοράς. Είναι το ΕΒΕΑ που τόλμησε να πά-
ρει θέση νωρίς σε σημαντικά ζητήματα. Και
στήριξε την επιχειρηματικότητα. Είναι το ΕΒΕΑ
που δεν έπαψε να υπηρετεί την ανάπτυξη της
χώρας. Στην προσπάθεια για ένα βιώσιμο επι-
χειρηματικό περιβάλλον δεν υπάρχει κανένας
αντίπαλος. Δεν μας ταιριάζει η γκρίνια. Βλέ-
πουμε μπροστά μας μόνο ευκαιρίες για διάλο-
γο. Θέλουμε κάθε μέρα που περνά κάτι να προ-
χωρά και να αλλάζει προς το καλύτερο. Να
συμβάλουμε», τόνισε κατά τη διάρκεια της ομι-
λίας του.

«Είμαστε έτοιμοι να συμμετέχουμε ενεργά
για το μέλλον της οικονομίας. Αν θέλουμε να
διατηρήσει η Ευρώπη την οικονομική της δύ-
ναμη, αν θέλουμε να προστατεύσουμε την
ασφάλεια, χρειάζονται μεγάλες αλλαγές και οι
αλλαγές πρέπει να γίνουν άμεσα. Το θέμα είναι
αν το επόμενο διάστημα θα ληφθούν οι κατάλ-
ληλες αποφάσεις», ανέφερε χαρακτηριστικά ο
υποψήφιος πρόεδρος.

«Να καλύψουμε το κενό»
«Το ΕΒΕΑ θέλουμε να πρωταγωνιστήσει σε

αυτή την προσπάθεια να συμμετέχουμε στον
διάλογο για να συμβάλουμε στη μεθοδική
διεκδίκηση των απαραίτητων αλλαγών. Η προ-
σπάθεια αυτή μας αφορά άμεσα. Εμείς έχουμε
να κερδίσουμε από την αύξηση των ευρωπαϊ-
κών επενδύσεων για να καλύψουμε το κενό
που δημιούργησε η κρίση. Εμείς έχουμε να
κερδίσουμε από την ανάπτυξη. Με αυτές τις
αρχές και με αυτό το όραμα διεκδικώ την προ-
εδρία του ΕΒΕΑ, αυτό που μας ενώνει είναι η
πίστη στις ανάγκες της επιχειρηματικότητας. Η
πίστη στον ρόλο και την αποστολή και τις δυνα-
τότητες του ΕΒΕΑ. Γιατί το ΕΒΕΑ παραμένει
σημείο αναφοράς. Είχα την τεράστια την τιμή
να αναλάβω χρέη. Βρίσκομαι εδώ με συναί-
σθηση της ευθύνης που αναλαμβάνω. Να τιμή-
σω την εμπιστοσύνη των ανθρώπων. Να είστε
βέβαιοι, είμαι έτοιμος να δώσω τον καλύτερό
μου εαυτό. Έχω βιώσει τις αγωνίες. Έχω δει τα
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρή-
σεις σε όλους τους κλάδους. Γνωρίζω τι χρει-
άζεται να γίνει», ήταν το βασικό του μήνυμα.

Στην εκδήλωση, εκτός από τον πρωθυπουρ-
γό, ήταν όλα τα μέλη του Υπουργικού Συμβου-
λίου και οι περισσότεροι βουλευτές της Νέας
Δημοκρατίας, αλλά και ο περιφερειάρχης Αττι-
κής Νίκος Χαρδαλιάς.

Δείτε το φωτορεπορτάζ της «Political».

ΠΕΜΠΤΗ 3 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΕΚΛΟΓΕΣ ΕΒΕΑ

Παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, ο υποψήφιος
πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου ζήτησε 

την εμπιστοσύνη των μελών του ΕΒΕΑ 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΡΑΤΑΚΟΣ

«Να τολμήσουμε το άλμα μπροστά»



ΠΕΜΠΤΗ 3 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024
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«Γαλάζια» πανστρατιά στο Ζάππειο Μέγαρο

Ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Γιάννης Κεφαλογιάννης 
και ο βουλευτής ΝΔ Σερρών Τάσος Χατζηβασιλείου Ο Γιάννης Μπρατάκος με τη Νίκη Κεραμέως, υπουργό Εσωτερικών 

Θερμή υποδοχή του Γιάννη Μπρατάκου στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη 

Ο Γιάννης Μπρατάκος με τον περιφερειάρχη Αττικής
Νίκο Χαρδαλιά 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης  

Ο Νίκος Ρωμανός, εκπρόσωπος Τύπου της Νέας Δημοκρατίας

Ο Γιάννης Μπρατάκος με την Όλγα Κεφαλογιάννη, 
υπουργό Τουρισμού

Ο Γιάννης Μπρατάκος και ο υφυπουργός Μακεδονίας
και Θράκης Κώστας Γκιουλέκας

Ο Γιάννης Μπρατάκος και ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης

Ο Γιάννης Μπρατάκος με τη Δόμνα Μιχαηλίδου
και τη Σοφία Ζαχαράκη, υπουργό Κοινωνικής

Συνοχής και Οικογένειας
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Δ
εν έχουν τέλος οι καταγγελίες ρο-
δακινοπαραγωγών από τη Μακεδο-
νία σχετικά με την αδιαφορία του

υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης Διονύ-
ση Σταμενίτη για τις μολύνσεις που έχουν
«χτυπήσει» χιλιάδες στρέμματα τόσο στον
Νομό Πέλλας όσο και σε άλλους νομούς της
ευρύτερης περιοχής.

Η «Political», συνεχίζοντας την εμπερι-
στατωμένη έρευνα, αποκαλύπτει σήμερα
τους αριθμούς που λένε πάντα την αλήθεια:
χιλιάδες στρέμματα έχουν ήδη επηρεαστεί
από το μωσαϊκό ιώσεων ή οτιδήποτε άλλο
διαπιστωθεί από τους σχετικούς ελέγχους,
γεγονός που απαιτεί την παρέμβαση του
κράτους.

Η ευθύνη βαραίνει αποκλειστικά τον το-
πικό υφυπουργό, ο οποίος ήταν και προγε-
νέστερα στη θέση αυτή, ήδη από τον Ιούλιο
του 2023, και δεν φρόντισε ή μερίμνησε να
λυθεί το πρόβλημα των ροδακινοπαραγω-
γών. Αυτό που μεταφέρθηκε στην «Politi-
cal» είναι πως πρέπει να βιαστεί, καθώς η
μόλυνση μεταφέρθηκε ήδη εκτός Πέλλας -
σε Ημαθία, Λάρισα και Κιλκίς. 

Ας δούμε αναλυτικά τους αριθμούς που
είναι στη διάθεση της εφημερίδας. Οι «μο-
λύνσεις» των στρεμμάτων που προκαλούν
ανυπολόγιστη οικονομική καταστροφή
αφορούν 5.233,8 στρέμματα στην Ημαθία,
113,6 στρέμματα στη Θεσσαλονίκη, 184,5
στρέμματα στο Κιλκίς, 20.809 στρέμματα
στην Πέλλα, 43,4 στρέμματα στην Πιερία,
287,4 στρέμματα στη Λάρισα, 6,5 στρέμμα-
τα στα Τρίκαλα και 52 στρέμματα στη Φλώ-
ρινα. Με απλά μαθηματικά φτάνουμε τα
26.730,2 στρέμματα στην ευρύτερη περιο-
χή, την ώρα που κάποιοι -με πρωτεργάτη
τον αρμόδιο υπουργό- «σφυρίζουν».

Το χρονικό της υπόθεσης
Η «Political» από τις 14 Αυγούστου είχε

αποκαλύψει το τεράστιο πρόβλημα, το
οποίο ταλαιπωρεί την περιοχή. Όπως γρά-
φαμε, όλα ξεκίνησαν το 2021, από ένα χω-
ράφι 10 στρεμμάτων με ροδάκινα, τα οποία
διαπιστώθηκε πως είχαν ένα μωσαϊκό ιώ-
σεων. Σύμφωνα με πληροφορίες, τότε δεν
δόθηκε η ανάλογη προσοχή, με τους πε-
ρισσότερους παραγωγούς να θεωρούν
πως πρόκειται για κάποια ανωμαλία της
εποχής. 

Όμως, η πραγματικότητα αποδείχθηκε
τελείως διαφορετική, καθώς το 2023 τα 10
μολυσμένα στρέμματα έγιναν... 1.000, με
αποτέλεσμα να προκληθεί έντονος προ-
βληματισμούς στους παραγωγούς για τις
σοδιές και τα εισοδήματά τους.

Τότε η Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας
και Κτηνιατρικής της Περιφερειακής Ενό-
τητας Πέλλας έστειλε δείγματα του καρπού
στο Μπενάκειο και εκεί διαπιστώθηκε ότι
είναι ένα μωσαϊκό ιώσεων που παραμορ-

φώνουν τον καρπό και τον κάνουν μη εμ-
πορεύσιμο, ούτε καν για χυμοποίηση. Από
τότε μέχρι και σήμερα η κατάσταση έχει
ξεφύγει, είναι εκτός ελέγχου και παρά τις
κραυγές αγωνίας των παραγωγών δεν έχει
ληφθεί κανένα μέτρο.

Οι εκτιμήσεις που μεταφέρονται στην
«Political» από αξιόπιστες πηγές αναφέ-
ρουν πως η διασπορά της μόλυνσης είναι
ραγδαία και ακόμη οι καταγραφές δεν
έχουν τελειώσει. «Αν δεν σταματήσει η
εξάπλωση, κινδυνεύει όλη η ροδακινοκαλ-
λιέργεια και όλα τα συναφή επαγγέλματα
όπου απασχολούνται χιλιάδες εργαζόμε-

νοι. Αυτό που μας έχουν πει μέχρι τώρα εί-
ναι μόνο η καταγραφή των αγροτεμαχίων
που γίνεται σε συνεργασία με την ΕΘΕΑΣ.
Εμείς περιμένουμε την ανακοίνωση του
γενικότερου σχεδιασμού, γιατί θα χρει-
αστεί, πρώτον, αποζημίωση της φετινής
παραγωγής για να μπορέσει ο παραγωγός
να βγάλει τον χειμώνα, δεύτερον, η ανα-
διάρθρωση των άρρωστων κτημάτων με τη
βοήθεια της Πολιτείας και, τρίτον, να μας
πουν οι επιστήμονες μαζί με την Πολιτεία τι
θα ξαναφυτευτεί. 

Τέταρτον, να μην καταβληθούν οι φετινές
εισφορές ΕΛΓΑ στα άρρωστα κτήματα και,

πέμπτον, να προστατευτούν οι νέοι αγρότες
λόγω της τυπικής απόδοσης που υπάρχει
στα σχέδιά τους και δεν θα καλυφθεί εξαι-
τίας της έλλειψης παραγωγής», μας είπε
ένας παραγωγός από την Πέλλα.

Από την έρευνα που διενεργήσαμε δια-
πιστώσαμε πως αν τα ανακλαστικά της Πο-
λιτείας ήταν πιο γρήγορα για ένα τόσο ση-
μαντικό θέμα, θα έπρεπε να είχε γίνει ήδη
η εκρίζωση των χιλιάδων κατεστραμμένων
στρεμμάτων προκειμένου να ανακοπεί η
πορεία της διασποράς του ιού. 

Παράλληλα, θα έπρεπε να έχει ήδη ανα-
κοινωθεί ο σχεδιασμός για να σταματήσει η
αβεβαιότητα, η οποία οδηγεί ακόμη και σε
απόκρυψη του προβλήματος. «Εννοείται
να γίνουν όλοι έλεγχοι στα δηλωμένα
αγροτεμάχια για να αποφύγουμε πονηρά-
δες ορισμένων», τόνισε ο ίδιος αγρότης
στην «Political».

Η τεράστια καταστροφή και ο «αδύναμος παρεμβάσεων» 
υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Διονύσης Σταμενίτης 

ΒΟμΒα στη μακεδΟνΙα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πάνω από 26.000 στρέμματα
μολυσμένα - Τραγική χρόνια
για το συμπύρηνο ροδάκινο

O υφυπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης Διονύσης Σταμενίτης
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Π
ληροφορίες της εφημερίδας ανέ-
φεραν πως η νέα δειγματοληψία
από τη Λάρισα στο Μπενάκειο έδει-

ξε τρεις διαφορετικές μολύνσεις πάνω στον
καρπό χωρίς να γνωρίζουμε την προέλευση.
Οι ίδιες πηγές της «Political» τόνιζαν πως το
ΑΠΘ έχει υπογράψει προγραμματική σύμ-
βαση με την ΕΚΕ για διερεύνηση. Φήμες μι-
λούν ότι η εξάπλωση της μόλυνσης θα μπο-
ρούσε να σταματήσει με εφαρμογές φαρμά-
κων, αλλά ακόμη κανένας δεν ξέρει τίποτα.
Το μωσαϊκό των ιώσεων φαίνεται πως πλέον
επεκτείνεται, εκτός από τα ροδάκινα, στα νε-
κταρίνια, τα βερίκοκα και τα δαμάσκηνα.

Εύλογα είναι τα ερωτήματα σχετικά με το
αν πρόκειται για ιό ή για κάτι άλλο. Οι παρα-
γωγοί πάντως απαιτούν επίσημη τοποθέτηση
από τους ειδικούς για το τι συμβαίνει και τι
μέλλει γενέσθαι.

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στο γεγονός ότι
εκτός των προαναφερθέντων υπήρξαν βρο-
χές και μπουρίνια, τα οποία κατέστρεψαν τα
ροδάκινα με αποτέλεσμα να τα «φάει» η γη.
Οι παραγωγοί καταγγέλλουν πως ο ΕΛΓΑ δεν
έχει προβεί σε αναγγελίες για να καλύψει τη
ζημιά, παρόλο που, όπως λένε, προβλέπεται
από τον νόμο. Πρακτικά αυτό σημαίνει πως
υπέστησαν καταστροφή και από τότε είναι
μετέωροι. Όσο για το αν έχουν λάβει απαντή-
σεις από τον αρμόδιο υφυπουργό κ. Σταμενί-
τη, η απάντηση παραμένει αρνητική.

Οι νέες καταγγελίες Τζάκρη
Στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν,

εκτός από τα παραμορφωμένα ροδάκινα,
αναφέρθηκε και η βουλευτής Πέλλας του
ΣΥΡΙΖΑ Θεοδώρα Τζάκρη, η οποία με ανάρ-
τησή της έγραψε στο Facebook: «Βρισκόμα-
στε στις 20 Αυγούστου και ο Γολγοθάς απορ-
ρόφησης του συμπύρηνου ροδάκινου συνε-
χίζεται. Μετά τις πρώιμες ποικιλίες Α-37, Α-
39, LOADEL και FORTUNA (περίπου το 40%
της παραγωγής συμπύρηνων ροδάκινων), οι
οποίες “παρουσίασαν έτσι γενικά και αόρι-
στα ποιοτικά προβλήματα κατά τη μεταποί-
ηση”, και ροδάκινα που προορίζονταν για
κονσέρβα μετατράπηκαν σε ροδάκινα για
“κλαρίσιο χυμό”, από την Κυριακή 18 Αυγού-
στου εξελίσσεται νέο επεισόδιο από τις βιο-
μηχανίες μεταποίησης. Συμπύρηνα ροδάκι-
να πρώτης ποιότητας της ποικιλίας Andros
τα παραλαμβάνουν οι βιομηχανίες για χυμό
με την αιτιολογία ότι πρόκειται για ροδάκινο
“δεύτερο χέρι”, παραπέμποντας σε συνειρ-
μούς υπερπαραγωγής. Κάτι που βέβαια δεν
επιβεβαιώνεται, αφού η πρόοδος των παρα-
δόσεων αποδεικνύει ότι τα ροδάκινα είναι
και ποιοτικά και πολύ λιγότερα απ’ αυτά που
χρειάζονται για να καλυφθούν οι παραγγε-
λίες και ο προγραμματισμός της βιομηχα-
νίας. Κατά συνέπεια, τα 35-38 λεπτά το κιλό,
που φήμες αναφέρουν ότι οι βιομηχανίες
μεταποίησης “προσανατολίζονται” να πλη-

ρώσουν τη φετινή παραγωγή, φαντάζει όνει-
ρο θερινής νυκτός που μάλλον το πήρε μαζί
της η πανσέληνος του οξυρρύγχου».

Επιπλέον, η κυρία Τζάκρη είπε: «Είναι
ανεπίτρεπτο κάθε χρόνο η βιομηχανία με
πρόσχημα διάφορα επιχειρήματα (υπερπα-
ραγωγή, χαμηλή ποιότητα, υψηλά αποθέμα-
τα κ.λπ.) να προσπαθεί στο τέλος της ημέρας
να μεγιστοποιήσει το κέρδος της εις βάρος
των παραγωγών. Είναι ανεπίτρεπτο οι παρα-
γωγοί να μαθαίνουν την τιμή για τα ροδάκινά

τους 15 μέρες πριν από το τέλος της συγκο-
μιδής. Είναι ανεπίτρεπτο να πωλείται αγρο-
τική παραγωγή με “άγνωστη” τιμολόγηση,
όταν μάλιστα το κόστος παραγωγής έχει
ανέβει στα ύψη. Κατά δήλωσή τους, οι παρα-
γωγοί της περιοχής, αγανακτισμένοι, απευ-
θύνθηκαν στον τοπικό βουλευτή της ΝΔ
Διονύση Σταμενίτη, ο οποίος τυγχάνει και
υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων, ο οποίος “ελαφρά τη καρδία” δήλωσε
αδυναμία παρέμβασης, παραπέμποντας

στον ελεύθερο ανταγωνισμό και την ελεύθε-
ρη αγορά. Δεν είναι δυνατόν η κυβέρνηση να
ανέχεται αυτές τις πρακτικές και απλά να
παρακολουθεί αμέτοχη. Η ελεύθερη αγορά,
που αποτελεί το άλλοθι Μητσοτάκη με ευθύ-
νη του ιδίου, έχει μετατραπεί σε ασύδοτη
αγορά χωρίς κανόνες και χωρίς ελέγχους. Η
Επιτροπή Ανταγωνισμού πρέπει να παρέμ-
βει άμεσα για τα ζητήματα των τιμών αφού
εμφανέστατα εφαρμόζονται πρακτικές που
ζημιώνουν τους παραγωγούς που παραπέμ-
πουν σε λειτουργία καρτέλ και αθέμιτου αν-
ταγωνισμού».

Η κυρία Τζάκρη τόνισε ακόμη: «Η κυβέρ-
νηση πρέπει να παρέμβει άμεσα με νομοθε-
τική πρωτοβουλία. Δεν είναι δυνατόν να
πραγματοποιούνται δαπάνες εκατομμυρίων
ευρώ για την αγορά των συμπύρηνων ροδά-
κινων -της πρώτης ύλης δηλαδή για τη βιο-
μηχανία μεταποίησης- και να μην έχουν
υπογραφεί και αναρτηθεί σχετικά συμβό-
λαια ανάμεσα στις δύο πλευρές (βιομηχανία
και παραγωγούς) στο Taxis. Το πολιτικό μή-
νυμα της ΝΔ “σταθερά - τολμηρά - μπροστά”
δεν είναι τίποτε άλλο από μια υποκριτική βι-
τρίνα παραπλάνησης της κοινωνίας. Σε κα-
μία περίπτωση δεν εξασφαλίζει ασφάλεια
και καλύτερες ημέρες στους Έλληνες παρα-
γωγούς».

Οι παραγωγοί απαιτούν επίσημη τοποθέτηση 
από τους ειδικούς για το τι συμβαίνει και τι μέλλει γενέσθαι

Ερωτήματα για την ασθένεια





Η νέα κατάσταση 
στη Μέση Ανατολή

H
έναρξη χερσαίων επιχειρήσεων του Ισραήλ στην επικράτεια του Λι-

βάνου εναντίον της Χεζμπολάχ τις πρωινές ώρες της 1ης Οκτωβρίου

2024 σηματοδοτεί μια νέα τάξη πραγμάτων στη γεωπολιτική κατά-

σταση της Μέσης Ανατολής. Η δε ομοβροντία εκτοξεύσεων βαλλιστικών πυ-

ραύλων από το Ιράν εναντίον του Ισραήλ το βράδυ της 1ης Οκτωβρίου και τις

πρωινές ώρες της 2ας Οκτωβρίου, που ήταν, μάλιστα, ορατή από την Κύπρο,

οριοθετεί το νέο περίγραμμα της εκτράχυνσης του πολεμικού κλίματος που

τεκταίνεται από την 7η Οκτωβρίου 2023, μετά τα τρομοκρατικά χτυπήματα

της Χαμάς στο Ισραήλ και τον έκτοτε μαινόμενο πόλεμο στη Λωρίδα της Γά-

ζας. Επιπρόσθετα, ο ρόλος περιφερειακών δρώντων, όπως οι Χούθι της Υε-

μένης, εντείνουν την ήδη τεταμένη κατάσταση.

Η κατάσταση στη Μέση Ανατολή όπως εξελίσσεται δη-

μιουργεί νέα, ανησυχητικά δεδομένα. Οφείλουμε να αντι-

ληφθούμε ότι τα δεδομένα αυτά είναι κρίσιμα, ενώ ο ρό-

λος της Κύπρου παραμένει ιδιαίτερα σημαντικός, ειδικά

όσον αφορά την εξυπηρέτηση εκκενώσεων υπηκόων τρί-

των κρατών από το εμπόλεμο πεδίο. Η εμπειρία της εφαρ-

μογής του Σχεδίου «Εστία» στο παρελθόν, σε μικρότερη ή

μεγαλύτερη κλίμακα, είναι δεδομένη και ήδη αυτό υλο-

ποιείται. Πρέπει να θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι τις επό-

μενες μέρες θα δούμε την πλήρη εφαρμογή του, ειδικότε-

ρα σε εκκενώσεις διά θαλάσσης λόγω και της εγγύτητας

της Κύπρου με τον Λίβανο.

Το Ισραήλ, έχοντας επέμβει μαζικά και με πολλές δυνά-

μεις στη Λωρίδα της Γάζας μετά την 7η Οκτωβρίου 2023,

μεταφέρει εκ της αντίδρασης της Χεζμπολάχ του Λιβάνου

το πολεμικό σκηνικό στον Νότιο Λίβανο. Πέραν των

60.000 Ισραηλινών στη μεθόριο με τον Λίβανο έχουν

εκτοπιστεί έκτοτε, την ίδια στιγμή που στον Λίβανο υπάρ-

χει κατ’ εκτίμηση εκτοπισμός ενός εκατομμυρίου κατοί-

κων. Προφανώς και τίθενται σημαντικά ζητήματα που

αφορούν την εφαρμογή του Διεθνούς Δικαίου και του Δι-

καίου του Πολέμου, αυτά όμως είναι ιδιαίτερα περίπλοκα.

Σύμφωνα με το Ισραήλ, η επιχείρηση είναι περιορισμένης κλίμακας, στο-

χευμένη και τοπική χωρικά σε συγκεκριμένες περιοχές, παρατηρούνται

όμως συνεχείς βομβαρδισμοί περιοχών στον Λίβανο - τόσο στα νότια όσο και

στην πρωτεύουσα Βηρυτό, την ίδια στιγμή που η Χεζμπολάχ μετά τον θάνατο

του ηγέτη της έχει εντείνει τις πυραυλικές της επιθέσεις εναντίον του Ισραήλ.

Αν και είχαμε στο παρελθόν παραδείγματα άμεσης αντιπαράθεσης μεταξύ

των δύο, με τελευταία αυτήν του 2006 που διήρκεσε 32 μέρες, τα δεδομένα

είναι έκτοτε πολύ διαφορετικά. Η Χεζμπολάχ εξελίχθηκε έχοντας την πλήρη

στήριξη του Ιράν και την εμπειρία του πολέμου στη Συρία, την ίδια στιγμή που

το Ισραήλ ανέπτυξε σε τεράστιο βαθμό τις υπηρεσίες πληροφορίων του, τις

διεισδύσεις στην οργάνωση, τις αμυντικές του δυνατότητες και τη χρήση της

τεχνολογίας, όπως μάλιστα καταδείχθηκε στα πρόσφατα γεγονότα με τις

εκρήξεις βομβητών, ασυρμάτων και των στοχευμένων εξουδετερώσεων

ηγετικών στελεχών των εχθρών του.

Οι τελευταίες πυραυλικές επιθέσεις του Ιράν δημιουργούν ένα ιδιαίτερα

ανησυχητικό κλίμα που συντείνουν δυστυχώς στις εκτιμήσεις ότι η κρίση στη

Μέση Ανατολή εκτραχύνεται και κλιμακώνεται με την πιθανότητα ενός μεγά-

λου περιφερειακού πολέμου που θα έχει γενικό αντίκτυπο. Αν και στο παρόν

στάδιο οι επίσημες αναφορές είναι περιορισμένες, οι εκτιμήσεις είναι ότι αν

το Ισραήλ, όπως ανέφερε ο πρωθυπουργός του, απαντήσει στα πλήγματα του

Ιράν, αυτό θα σήμαινε μια άνευ προηγουμένου κλιμάκωση της κρίσης στη

Μέση Ανατολή με ανυπολόγιστες συνέπειες. 
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Συνεχίζουμε με συνέπεια 
και σταθερότητα στις αξίες 
του Κωνσταντίνου Καραμανλή

Μ
ε περηφάνια και σεβασμό στο παρελθόν μας, που είναι ο οδηγός του μέλλοντος,
γιορτάζουμε φέτος τη συμπλήρωση 50 ετών από την ίδρυση της Νέας Δημοκρα-
τίας, του κόμματος που σφράγισε την πορεία της σύγχρονης Ελλάδας υπό την

καθοδήγηση του ιδρυτή της και Εθνάρχη Κωνσταντίνου Καραμανλή.
Η 4η Οκτωβρίου 1974 είναι ημερομηνία-ορόσημο, καθώς τότε γεννήθηκε μια πολιτική

παράταξη που έθεσε τις βάσεις της μεταπολεμικής Ελλάδας, καθοδηγούμενη από τις αρ-
χές της δημοκρατίας, του πατριωτισμού και της υπευθυνότητας.

Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, με το όραμά του για μια χώρα ισχυρή και ευρωπαϊκή,έβα-
λε τα θεμέλια για την είσοδό μας στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, ανοίγοντας τον

δρόμο για την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η σταθερή του προσή-
λωση στις αρχές της ελευθερίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης και της
προόδου καθιέρωσαν τη Νέα Δημοκρατία ως τον εγγυητή της εθνικής
ενότητας και της δημοκρατικής λειτουργίας του κράτους, ενώ υπήρξε
ο ηγέτης που σήκωσε στις πλάτες του την ανασυγκρότηση της Ελλάδας
μετά την καταστροφική εμπειρία της Δικτατορίας, προσφέροντας στον
λαό ασφάλεια, σταθερότητα και προοπτική.

Εξέχουσα θέση στην ιδεολογική συνέχεια της παράταξης είχε και
έχει η ΟΝΝΕΔ, η νεολαία της Νέας Δημοκρατίας, που ήταν πάντοτε
προπύργιο της ανανέωσης και την οποία υπηρέτησα προσωπικά και
ως πρόεδρος ΟΝΝΕΔ Αχαΐας για πολλά χρόνια. Ως ο φάρος της νέας
γενιάς, υπήρξε ο καταλύτης για την πολιτική μας ωρίμανση και την
απόφασή μας να υπηρετήσουμε με πίστη και αφοσίωση την Αχαΐα και
τη χώρα μας. Στις τάξεις της γενιές νέων ανθρώπων γαλουχήθηκαν με
τις αξίες της παράταξης, σφυρηλατώντας το αίσθημα του πατριωτι-
σμού, του σεβασμού στους δημοκρατικούς θεσμούς και της κοινωνι-

κής αλληλεγγύης.
Σε αυτό το απαιτητικό αλλά όμορφο ταξίδι ας μην ξεχνάμε ποτέ ότι η ιστορία μας είναι γε-

μάτη από αγώνες, επιτυχίες και δυσκολίες. Κάθε βήμα που κάναμε ως παράταξη μας έφε-
ρε πιο κοντά στους στόχους μας για την προκοπή του τόπου, την ασφάλεια των πολιτών και
την ανάπτυξη της οικονομίας. Στο πέρασμα αυτών των δεκαετιών, είδαμε την παράταξη να
διαχειρίζεται με υπευθυνότητα κρίσιμες εθνικές και διεθνείς συγκυρίες, κρατώντας τη
χώρα σε σταθερή τροχιά και αποφεύγοντας τις σειρήνες του λαϊκισμού, που απειλούσαν
πολλές φορές την κοινωνική και πολιτική μας συνοχή.

Σήμερα, 50 χρόνια μετά, η Νέα Δημοκρατία συνεχίζει να έχει στο τιμόνι της άξιους ηγέ-
τες. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ως πρωθυπουργός της χώρας και πρόεδρός μας, αποδει-
κνύει καθημερινά πως είναι ο άξιος συνεχιστής της μεγάλης καραμανλικής παράδοσης.
Με συνέπεια και όραμα οδηγεί τη χώρα μπροστά, αντιμετωπίζοντας μεγάλες προκλήσεις,
όπως ήταν, μεταξύ άλλων, η παγκόσμια πανδημία, οι γεωπολιτικές εντάσεις στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο και οι οικονομικές αναταράξεις. Μέσα από σκληρή δουλειά και μεθοδικότητα
η κυβέρνησή μας κατάφερε να διασφαλίσει τη σταθερότητα και να θέσει τις βάσεις για μια
αναπτυξιακή πορεία που θα ωφελήσει τις επόμενες γενιές.

Η Νέα Δημοκρατία, μακριά από τον λαϊκισμό που ευδοκιμεί στα άκρα, παραμένει πιστή
στις αξίες της με σεβασμό στον κοινοβουλευτισμό και στους θεσμούς. Η πορεία μας εγ-
γυάται ότι η Ελλάδα θα συνεχίσει να είναι ένας αξιόπιστος εταίρος στην Ευρώπη και στον
κόσμο και ταυτόχρονα ένας δυνατός υποστηρικτής των δικαιωμάτων όλων των πολιτών.

Συμπληρώνοντας μισό αιώνα ζωής, η Νέα Δημοκρατία προχωρά με το βλέμμα στραμμέ-
νο στο μέλλον, συνεχίζοντας να χαράσσει τη δική της πορεία για μια Ελλάδα ισχυρή. Οι επό-
μενοι στόχοι είναι ξεκάθαροι: περισσότερες μεταρρυθμίσεις, περισσότερες επενδύσεις,
περισσότερη κοινωνική συνοχή. Η παράταξή μας ήταν και θα είναι ο εγγυητής της εθνικής
μας προοπτικής και η δύναμη που θα συνεχίσει να προσφέρει λύσεις και ελπίδα στον λαό.

Στα επόμενα 50 χρόνια, η Νέα Δημοκρατία θα συνεχίσει να υπηρετεί την Ελλάδα και τους
Έλληνες αφοσιωμένη στις ίδιες αξίες που έθεσε ο Κωνσταντίνος Καραμανλής και με την
ίδια δυναμική που την κρατά πρωτοπόρο στην ελληνική πολιτική σκηνή.
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«Τέρμα οράν βιότοιο» (Να βλέπεις πάντα

[να λαμβάνεις υπόψη] το τέλος της ζωής -
Σόλων)

Για έναν μυστηριώδη και αναιτιολόγητο

λόγο πάντοτε, όταν διαβάζω, το βλέμμα και

το ενδιαφέρον μου εστιάζουν στην παρέν-

θεση ως σημείο στίξης. 

Από όλες τις χρήσεις και τις σημασίες

της παρένθεσης, εκείνο που με έλκει πε-

ρισσότερο είναι όταν αυτές ακολουθούν

ένα κύριο όνομα και εμπερικλείουν την
ημερομηνία γέννησης και θανάτου, πχ

Άλμπερτ Αϊνστάιν (1879-1955).

Κάνω προσθέσεις ή αφαιρέσεις για να

βρω πόσα χρόνια έζησε και μετά συλλογί-

ζομαι αν αυτό που προκύπτει ως «υπόλοι-

πο» ήταν αρκετό για το πρόσωπο αυτό να

δημιουργήσει ή να γνωρίσει και να βιώσει

όσα θα ήθελε.

Μια παρένθεση, δηλαδή, με δύο ημερο-

μηνίες κλείνει την «αρχή και το τέλος ενός

ανθρώπου». Εκτός από τα συνήθη σχόλια

(έζησε πολύ, πέθανε μικρός…) ακολου-

θούν και άλλες σκέψεις με σημείο αναφο-

ράς τη δική μου ηλικία. Συγκρίσεις, παραλ-

ληλισμοί που άλλοτε προκαλούν μια ψυχι-

κή ευφορία κι άλλοτε μια μελαγχολία ή

προβληματισμό για την παρένθεση της δι-
κής μου ζωής.

Σκέψεις, συναισθήματα, αμηχανία, αγω-

νία, φόβος για αυτό που άρχισε πριν από

χρόνια και που σε κάποια χρόνια μια άλλη
παρένθεση θα το κλείσει. Αλλά χωρά η ζωή
σε μια παρένθεση;

Για μια στιγμή τα δυο μέρη της παρένθε-

σης μοιάζουν με δεσμά ή συρματοπλέγμα-

τα που ο καθένας προσπαθεί να απελευθε-

ρωθεί από αυτά. Δυο ημερομηνίες-σταθ-

μοί. Η μία -ημερομηνία γέννησης- μας

εξουσιάζει απόλυτα γιατί δεν ήταν δική

μας επιλογή. Την άλλη -ημερομηνία θανά-

του- προσπαθούμε κι αγωνιούμε να την

εξακοντίσουμε στο απώτατο μέλλον. Γνω-

ρίζουμε όμως πως υποχρεωτικά «πως κά-
ποια παρένθεση θα κλείσει και τον δικό
μας κύκλο».

Η παρένθεση δεν μένει ποτέ ανοιχτή για-

τί η ζωή μοιάζει με ένα ευθύγραμμο τμήμα:

Έχει αρχή (ημερομηνία γέννησης), μέσον

(η παύλα) και τέλος (ημερομηνία θανάτου).
Δυο ημερομηνίες, μια ζωή. Και πώς δηλώ-

νεται το «μήκος» της ζωής; Με μια παύλα -

(1879-1955). Αυτή η παύλα (-) μας ανήκει.

Οι άλλες ημερομηνίες μάς υπερβαίνουν

και μας δυναστεύουν.

Το νόημα της ζωής
«Ερχόμαστε από μια σκοτεινή άβυσσο,

καταλήγουμε σε μια σκοτεινή άβυσσο˙ το

μεταξύ φωτεινό διάστημα το λέμε ζωή»
(«Ασκητική», Ν. Καζαντζάκης).

Και όλοι έχουμε πρόσβαση στη γνώση

των ορίων της ζωής ενός ανθρώπου (επώ-

νυμου ή ανώνυμου) αλλά ποτέ στο νόημα

της ζωής του. Φιλόσοφοι και θεολόγοι

αποπειράθηκαν να βρουν και να προτεί-

νουν τρόπους νοηματοδότησης της ζωής,

αλλά κανείς δεν μπόρεσε να προ-

τείνει τρόπους χαλιναγώγησης

των δύο ημερομηνιών της παρέν-

θεσης. Για αυτό η ζωή παραμένει

ένα μυστήριο που διεγείρει μόνο

ερωτήματα που αιώνες τώρα ανα-

ζητούν πειστικές απαντήσεις. Αν

βρεθούν και δοθούν, τότε η ζωή

θα χάσει τον μυστηριακό της χα-

ρακτήρα.

Η παρένθεση για όλους μας εί-

ναι μια νομοτέλεια. Θα συνοδεύει

τη μνήμη όλων εκείνων που ανα-

ζητούν στοιχεία για τη ζωή μας. Κάποτε

και η ίδια η παρένθεση θα περάσει στη λή-

θη, αφού αυτό που πράξαμε ή δεν πράξα-

με μάλλον είναι χωρίς ενδιαφέρον για αυ-

τούς που θα έρθουν. Αλήθεια, πόσες πα-

ρενθέσεις ανθρώπων γνωρίζουμε; Ακόμη

και οι παρενθέσεις μεγάλων ανδρών ή γυ-

ναικών (πολιτικοί, φιλόσοφοι, εφευρέτες,

ποιητές, επιστήμονες…) ξεθώριασαν, άλ-

λο αν το έργο τους ακόμη και σήμερα επη-

ρεάζει καταλυτικά τη ζωή μας. Και τότε

αρχίζει το παράπονο. Με ξέχασαν τόσο

γρήγορα;

Η βραχύτης του βίου
Αυτός ο παρενθετικός χαρακτήρας της

ζωής (η βραχύτης του βίου) αντανακλά-

ται και σε άλλα πεδία που αναδεικνύει

τον ρόλο και τη σημασία της παρένθεσης.

Όταν θέλουμε, δηλαδή, να τονί-

σουμε τον σύντομο χρόνο μιας

σχέσης ή γνωριμίας, τότε εύκο-

λα ομολογούμε πως «απλά ήταν

μια παρένθεση που έκλεισε

γρήγορα…» ή το πολιτικό σύν-

θημα «αριστερή παρένθεση».

«Μια παρένθεση και μόνο/
μέσα στον δικό σου δρόμο/ πως
θα ήμουνα για σένα δε φαντά-
στηκα/ όλα ήτανε μια πλάνη»
(Στίχοι: Νίκος Βρεττός, Ερμη-
νεία: Σταμάτης Κόκοτας).

Από τη φύση της, λοιπόν, η παρένθεση

συνιστά μια σύντομη επεξήγηση κάποιου

όρου που προηγήθηκε και για αυτό πλού-

τισε τον λόγο μας και με τη λέξη «παρενθε-

τικά» που σημαίνει πως θα ακολουθήσει

κάτι συμπληρωματικό και σύντομο.

Ίσως κανένα άλλο από τα σημεία στί-

ξης δεν προκαλεί τέτοιους και τόσους
στοχασμούς και δεν συνδέεται τόσο στε-

νά με τη βραχύτητα της ζωής μας. Και

αυτό δεν οφείλεται σε μια απαισιόδοξη

ενατένιση της ζωής, αλλά συνιστά μια

αντικειμενική καταγραφή της φυσικής

νομοτέλειας. Για όλα υπάρχουν μια αρχή

και ένα τέλος. Η περατότητα και το πεπε-

ρασμένο διέπουν κάθε ζωντανό οργανι-

σμό -και όχι μόνο- αυτού του πλανήτη.

Κι αν, επομένως, η ζωή μας μοιραία εί-

ναι μια «παρένθεση» (να και η χρήση-

ρόλος των εισαγωγικών), τότε δεν μας

μένει τίποτα άλλο παρά να στοχαστούμε

για το «πώς» θα εμπλουτίσουμε την παύ-

λα (-) που παρεμβάλλεται ανάμεσα στις

δυο ημερομηνίες της παρένθεσης.

«Από τη στιγμή που είναι απόλυτα βέ-

βαιο νομοτελειακά ότι κάτι που αρχίζει

σίγουρα κάποτε τελειώνει, δεδομένου

ότι σκοπός κάθε διαδικασίας είναι το τέ-

λος της, σημασία έχει να προσδώσει ο

κάθε άνθρωπος μέσα σ’ αυτή την τόσο

μικρή παρένθεση-ζωή όσο το δυνατό λι-

γότερο πόνο και δυστυχία στον συνάν-

θρωπό του, να ζήσει περήφανος με αξιο-

πρέπεια, χωρίς να κυριαρχείται από μα-

ταιοδοξία και τυφλή αγάπη των εγκό-

σμιων υλικών και χωρίς να τον απασχο-

λεί αν παραμείνει η θύμησή του επιχρυ-

σωμένη ή θα χαθεί, διότι αποδεδειγμένα

σε αυτή τη μικρή παρένθεση δεν χωράει

τίποτε περισσότερο από δύο χρονολο-

γίες: τη γέννηση και τον θάνατο» (Παύ-

λος Μυκωνίου, Αντικλείδι).

Η παρένθεση της ζωής μας...

του

Ηλία 
Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις
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Σ
ύμφωνα με τη διεθνή επιστη-
μονική βιβλιογραφία, η ανθρώ-
πινη ευτυχία δεν εξαρτάται από

το επίπεδο του εισοδήματος, εφόσον
έχουν καλυφθεί οι βασικές ανθρώπι-
νες ανάγκες όπως η στέγη και η τρο-
φή. Παρά τις αντιλήψεις πολλών, ότι οι
πλούσιοι είναι και πιο ευτυχείς, τα
στατιστικά στοιχεία ανά τον κόσμο δεν
επιβεβαιώνουν καμία τέτοια θετική
συσχέτιση.

Δύο είναι οι βασικοί λόγοι πίσω από
αυτή την αποτυχία μας να εντοπίσου-
με κάποια σημαντική επίπτωση του ει-
σοδήματος στην ανθρώπινη ευτυχία.
Ο πρώτος λόγος σχετίζεται με την
προσαρμογή που λαμβάνει χώρα σε
οτιδήποτε μας συμβαίνει στη ζωή.
Από το να κερδίσουμε το λαχείο μέχρι
να έχουμε ένα σοβαρό πρόβλημα
υγείας και να καταλήξουμε σε αναπη-
ρικό καροτσάκι. Η έρευνα έχει δείξει
ότι έναν χρόνο μετά τη νίκη στο λαχείο
ή έναν χρόνο μετά το ατύχημα τα άτο-
μα έχουν προσαρμοστεί στην κατά-
σταση ζωής «πριν από το σοκ» και
αναφέρουν τα ίδια επίπεδα ευτυχίας
με πριν.

Ο δεύτερος λόγος σχετίζεται με τη
γνωστή αγγλική έκφραση «keeping
up with the Joneses». Η έκφραση αυ-
τή υπογραμμίζει το γεγονός ότι αυτό
που είναι σημαντικό στη ζωή όσον
αφορά τον πλούτο και τα υλικά αγαθά
δεν είναι αυτό που έχουμε σε απόλυ-
τους όρους αλλά το πού βρισκόμαστε
σε σύγκριση με τους άλλους. Αυτό δη-
λαδή που συνεχώς προσπαθούμε να
κάνουμε είναι να έχουμε όσα έχουν
και οι Joneses (ή οι Παπαδόπουλοι
στην περίπτωσή μας). Είναι λοιπόν η
σχετική μας θέση στην κοινωνία και
την οικονομία που μας κάνει να αι-
σθανόμαστε καλύτερα ή χειρότερα,
επειδή συγκρίνουμε συνεχώς τον
εαυτό μας με τους άλλους (τους λεγό-
μενους Joneses). Έτσι, η αέναη απλη-
στία οδηγεί σε μια ασταμάτητη κούρ-
σα προς το «θέλω περισσότερα».

Και ενώ πασχίζουμε και αγχωνόμα-
στε για όλα αυτά τα περισσότερα, ανα-
λώνοντας την ενέργεια και τον πολύτι-
μο χρόνο μας σε αυτήν τη ζωή στο να
αποκτήσουμε περισσότερα χρήματα,
περισσότερο πλούτο και περισσότερα
αγαθά, χάνουμε ό,τι πολυτιμότερο
έχουμε: την ησυχία μας, την ηρεμία
μας, τον ελεύθερό μας χρόνο, τους φί-
λους μας, τα χόμπι μας και οτιδήποτε
πραγματικά μας γεμίζει την ψυχή. Και

όλα αυτά στον βωμό της υποτιθέμενης
ευτυχίας την οποία θα νιώσουμε όταν
κάποτε πια πλουτίσουμε. Και φυσικά
οι περισσότεροι από εμάς αργούμε
πολύ να διαπιστώσουμε πως αυτή η
ευτυχία που προέρχεται από το χρή-
μα, τον πλούτο και την ύλη δεν είναι
παρά μόνο στιγμιαία και ακόμα χειρό-
τερα το διαπιστώνουμε όταν κάποια
στιγμή χάσουμε κάτι πραγματικά πο-
λύτιμο, όπως την υγεία μας ή έναν
αγαπημένο μας άνθρωπο.

Ένας από τους θεμελιωτές της έν-

νοιας της ευτυχίας ήταν ο Αριστοτέ-

λης. Ο Αριστοτέλης αναφέρθηκε στην

Ευδαιμονία και τον Ηδονισμό ως δύο

διαφορετικές προσεγγίσεις της αν-

θρώπινης ευτυχίας. Ο ηδονισμός επι-

κεντρώνεται στη μεγιστοποί-

ηση της ευχαρίστησης, της

άνεσης και της απόλαυσης,

ενώ ελαχιστοποιεί τον πόνο

και τη δυσφορία. Η ευδαιμο-

νία από την άλλη πλευρά

αφορά τη ζωή με νόημα, την

προσωπική ανάπτυξη, την

αυθεντικότητα και την αρι-

στεία. Εύκολα μπορεί κανείς

να καταλάβει ότι η ηδονιστική

προσέγγιση της ευτυχίας

ικανοποιείται μέσα από τη

συσσώρευση του πλούτου,

του χρήματος και των υλικών

αγαθών. Ωστόσο, όπως δεί-

χνει η επιστημονική έρευνα,

αυτό που πραγματικά κάνει τους αν-

θρώπους ευτυχισμένους μακροπρό-

θεσμα είναι η ευδαιμονία. Στην περί-

πτωση αυτή ο άνθρωπος κατακλύζε-

ται από το συναίσθημα ότι «έχει αρκε-

τά» και λαμβάνει ευχαρίστηση από το

να δίνει και να βοηθάει, να μειώνει τις

υλικές του επιθυμίες και να διαχειρί-

ζεται τον πόνο.

Παρακολουθώ με μεγάλη απορία

τον εξαντλητικό αγώνα και την αγωνία

πολλών ανθρώπων που στον βωμό

αυτής της (άπληστης) φιλοδοξίας

σπαταλούν άδοξα τη ζωή τους. Και

αναρωτιέμαι.

Δύο, πιστεύω, είναι οι ενδεχόμενες

ερμηνείες σε αυτή την πορεία κατά

την οποία οι άνθρωποι αρνούνται να

μάθουν. Είτε πραγματικά δεν αντιλαμ-

βάνονται ότι κινούνται ανοδικά σε μια

κυλιόμενη σκάλα που κατεβαίνει, είτε

δεν θέλουν να μπουν σε διαδικασίες

που θα τους φέρουν αντιμέτωπους με

πιο εσωτερικούς και ουσιώδεις προ-

βληματισμούς σχετικά με την ύπαρξη

και τον σκοπό της ζωής τους. Ωστόσο,

είναι τόσο μεγάλη η κοινωνική πίεση

που ασκείται σχετικά με αυτό το ζήτη-

μα καθώς και τόσο ηχηρά και λαμπερά

τα χειροκροτήματα του κοινωνικού

περίγυρου μπροστά σε ένα μεγάλο

σπίτι, ένα ακριβό αυτοκίνητο, λαμπε-

ρά κοσμήματα και γνωστές και ακρι-

βές μάρκες ρούχων, που όλοι εμείς

«τσιμπάμε» και τα επιζητάμε.

Αφορμή για το σημερινό άρθρο ήταν

το σοβαρό πρόβλημα μη διαθεσιμότη-

τας κατοικιών προς ενοικίαση. Στο Γα-

λαξίδι, όπου κατοικώ τα τε-

λευταία πέντε χρόνια, δεν

υπάρχουν διαθέσιμα σπίτια

για μακροχρόνια μίσθωση.

Όλα τα μη κατοικημένα σπίτι

είναι διαθέσιμα για βραχυ-

χρόνια μίσθωση (Airbnb).

Έτσι για κάποιους από εμάς

που τυχαίνει να μην είμαστε

ιδιοκτήτες, αλλά χρειάζεται

κάπου να μείνουμε, υπάρχει

πραγματικά σοβαρό πρόβλη-

μα. Σοβαρότατο!

Επειδή ζω στον πραγματικό

κόσμο με δουλειά, παιδί, μι-

σθό, έξοδα, εφορίες κ.λπ.

μπορώ να αντιληφθώ όλους τους λό-

γους για τους οποίους ένας ιδιοκτήτης

ακινήτου μπορεί να προτιμήσει να

διαθέσει το ακίνητό του στην αγορά

βραχυχρόνιας και όχι μακροχρόνιας

μίσθωσης. Είναι προφανώς πιο κερ-

δοφόρα και αφού τα λουριά έχουν

σφίξει τόσο πολύ τα τελευταία χρόνια,

το επιπλέον αυτό εισόδημα αποτελεί

γερή ένεση στον οικογενειακό προ-

ϋπολογισμό.

Ωστόσο, υπάρχει και μια άλλη κατη-
γορία ατόμων, αυτοί που διαθέτουν,
εκμεταλλεύονται πολλά ακίνητα ταυ-
τόχρονα και τα διαθέτουν προς μί-
σθωση. Αυτά τα ακίνητα δεν είναι
απαραίτητα ιδιοκτησία τους. Μπορούν
όμως να τα ενοικιάσουν σε αυξημένο,
σε σχέση με την αγορά, ενοίκιο και εν
συνεχεία μέσω της διάθεσης αυτών
των ακινήτων στην αγορά βραχυχρό-

νιας μίσθωσης να κερδίσουν πολλα-
πλάσια. Έτσι κερδίζει περισσότερο
και ο ιδιοκτήτης, που αφήνει το ακίνη-
τό του να το εκμεταλλεύεται ένας
επαγγελματίας που διαχειρίζεται πολ-
λά ακίνητα στο Airbnb, αλλά και ο επι-
χειρηματίας, ο οποίος έχει μεγαλύτε-
ρο περιθώριο κέρδους.

Εντωμεταξύ, εγώ, ο Γιάννης, ο Μή-
τσος, η Νικολέττα και διάφοροι άλλοι
δεν μπορούμε να βρούμε ένα σπίτι να
βάλουμε το κεφάλι μας μέσα, διότι
κάποιοι πρέπει να πλουτίσουν λίγο
περισσότερο! Έτσι ακριβώς «χαλάνε»
οι αγορές και εν συνεχεία οι κοινω-
νίες. Έτσι ακριβώς δημιουργούνται οι
στρεβλώσεις που οδηγούν σε οικονο-
μικά και κοινωνικά αδιέξοδα μακρο-
χρόνια. Διότι όταν εγώ, ο Γιάννης, ο
Μήτσος, η Νικολέττα και διάφοροι άλ-
λοι δεν θα βρούμε σπίτι να νοικιάσου-
με προκειμένου 2-3 άτομα να πλουτί-
σουν λίγο ακόμη, τότε εμείς θα πά-
ρουμε τα μπογαλάκια μας και θα με-
τακομίσουμε κάπου αλλού. Ενδεχο-
μένως στην Ιτέα. Και όταν θα γίνει αυ-
τό μια, δύο, τρεις, πέντε φορές, τότε
συν τω χρόνω (αλλά και συν... τη υπο-
γεννητικότητα) θα αρχίσει ένα ντόμινο
προβλημάτων, όπως να κλείσει το
σχολείο επειδή δεν έχει παιδιά, να
κλείσει το ιατρείο επειδή είναι λιγότε-
ροι οι μόνιμοι κάτοικοι, να κλείσουν
κάποια καταστήματα, είτε εμπορικά
είτε υγειονομικού ενδιαφέροντος και
να συνεχίσει να ερημώνει ο τόπος.
Δεν ξέρω ποιος τουρίστας θα θέλει σε
λίγα χρόνια να επισκεφθεί έναν τόπο
που μπορεί να πάσχει από σοβαρές
ελλείψεις. Αλλά πριν φτάσω να ανη-
συχήσω για τον τουρίστα, θα με ενδιέ-
φερε πρωτίστως να μάθω γιατί αυτός
ο οικονομικός εξοστρακισμός του μό-
νιμου κατοίκου είναι θεμιτός αλλά και
ηθικός.

Θα προτιμήσω να μην αναφέρω
συγκεκριμένα ονόματα που εμπλέ-
κονται έμπρακτα στην προαναφερθεί-
σα διαδικασία, ελπίζοντας ότι θα κα-
ταφέρουν μόνοι τους να σηκώσουν
στο κεφάλι και να αντικρίσουν τον κα-
θρέφτη τους μόλις διαβάσουν το άρ-
θρο μου. Σας υπόσχομαι όμως ότι θα
τους παραδώσω αυτοπροσώπως το
φύλλο της εφημερίδας στην πόρτα
τους.

Οικονομικός εξοστρακισμός αλά Airbnb

της

Μαρίνας-Σελήνης
Κατσαΐτη 

Αναπληρώτρια
καθηγήτρια και

πρόεδρος του Τμήματος
Περιφερειακής και

Οικονομικής Ανάπτυξης
του Γεωπονικού

Πανεπιστημίου Αθηνών



Ο
Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ
διαβεβαίωσε χθες τον Ρώσο ομό-
λογό του Βλαντίμιρ Πούτιν πως

είναι έτοιμος να «αναπτύξει» περαιτέρω
τη διμερή συνεργασία του Πεκίνου και της
Μόσχας, με την ευκαιρία ανταλλαγής συγ-
χαρητηρίων για την 75η επέτειο από την
αποκατάσταση διμερών διπλωματικών
σχέσεων, σύμφωνα με κινεζικό κρατικό
μέσο ενημέρωσης.

Ο κ. Σι τόνισε στον κ. Πούτιν πως η χώ-
ρα του είναι «έτοιμη» να συνεχίσει να
«αναπτύσσει μόνιμα την πραγματιστική
παγκόσμια συνεργασία μεταξύ των δυο
χωρών», ανέφερε το επίσημο πρακτορείο
ειδήσεων Νέα Κίνα.

Μίλησε για «μόνιμη φιλία», «σχέσεις
καλής γειτονίας», «πλήρη στρατηγικό
συντονισμό» και «συνεργασία (αμοιβαία)
επωφελή», που κατ’ αυτόν έχουν γίνει «τα
πλέον ουσιώδη στοιχεία των διμερών
σχέσεων της Κίνας και της Ρωσίας», σύμ-
φωνα με την ίδια πηγή.

Η Κίνα παρουσιάζεται ως ουδέτερος
παράγοντας στον πόλεμο στην Ουκρανία
και τονίζει πως δεν προμηθεύει με όπλα
κανένα από τα αντίπαλα μέρη. Αμερικα-
νοί και Ευρωπαίοι κατηγορούν σχεδόν
εξαρχής το Πεκίνο πως προσφέρει στη
Μόσχα, που βρίσκεται στο στόχαστρο
εκτενών δυτικών κυρώσεων, κρίσιμη οι-
κονομική υποστήριξη στην πολεμική
προσπάθειά της.

Ρεκόρ στις εμπορικές 
συναλλαγές Μόσχας - Πεκίνου

Το 2023, οι εμπορικές ανταλλαγές της
Κίνας και της Ρωσίας κατέγραψαν νέο
ρεκόρ. Η Μόσχα και το Πεκίνο λένε πως
εναντιώνονται στη «δυτική ηγεμονία»,
ιδίως αυτή που χαρακτηρίζουν προσπά-
θεια επιβολής της κυριαρχίας των ΗΠΑ
στις διεθνείς υποθέσεις.

Ο πρόεδρος Σι εξήρε τις προσπάθειες

των δυο κρατών τα τελευταία χρόνια για
την ενίσχυση των σχέσεών τους παρά
τις «μείζονες προκλήσεις» που «δεν
έχουν προηγούμενο εδώ κι έναν αι-
ώνα».

«Η αμοιβαία πολιτική εμπιστοσύνη
μεταξύ των δυο πλευρών συνεχίζει να
ενισχύεται, η συνεργασία […] έχει φέ-
ρει αξιοσημείωτα αποτελέσματα», τόνι-
σε ο Κινέζος πρόεδρος.

Ο Σι Τζινπίνγκ αναμένεται να συμμε-

τάσχει εντός του μήνα στη σύνοδο των
BRICS στο Καζάν, στη δυτική Ρωσία,
όπου προγραμματίζεται να έχει διμερή
συνάντηση με τον Ρώσο ομόλογό του. 

Στη συμμαχία, η οποία μετρούσε τέσ-
σερα ιδρυτικά μέλη (Βραζιλία, Ρωσία,
Ινδία, Κίνα) όταν δημιουργήθηκε το
2009, εντάχθηκε η Νότια Αφρική το
2010 προτού γίνει διεύρυνσή της φέτος
με την εισδοχή αναδυόμενων οικονο-
μιών, ιδίως της Αιγύπτου και του Ιράν.

ΙΙΣΡΑΗΛ
Του… βομβάρδισε και
την οικονομία το Ιράν, 
καθώς υποβάθμισε 
το αξιόχρεό του η S&P
Στον απόηχο της πολιτικής ανατα-
ραχής στη Μέση Ανατολή, μετά τη
Moody’s ήρθε η σειρά της Stan-
dard and Poor’s να υποβαθμίσει το
μακροπρόθεσμο αξιόχρεο του
κράτους του Ισραήλ, από τη βαθμί-
δα «A+» στο «A», με αρνητικό πρό-
σημο. Οι αναλυτές του αμερικανι-
κού οίκου πιστοληπτικής αξιολό-
γησης έκαναν λόγο για «αυξανό-
μενη πιθανότητα η σύγκρουση του
Ισραήλ με τη Χεζμπολάχ, με δεδο-
μένη την πρόσφατη κλιμάκωση, να
παραταθεί και να ενταθεί, οδηγών-
τας σε κινδύνους για την ασφάλεια
του Ισραήλ».
Ο οίκος εκτίμησε ότι η στρατιωτική
δραστηριότητα στη Γάζα και η κλι-
μάκωση των μαχών «στα βόρεια
σύνορα του Ισραήλ, συμπεριλαμ-
βανομένων των χερσαίων επιχει-
ρήσεων στο έδαφος του Λιβάνου,
μπορεί να διαρκέσουν ως το 2025»,
εγείροντας «κινδύνους αντιποίνων
εναντίον του Ισραήλ. «Αναμένουμε
ότι η ανάκαμψη της οικονομίας θα
καθυστερήσει», δήλωσε με νόημα
ο οίκος, προεξοφλώντας άνοδο του
δημοσιονομικού ελλείμματος βρα-
χυπρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα,
λόγω της διαρκούς αύξησης των
στρατιωτικών δαπανών. Το πετρέ-
λαιο Brent κατέγραψε άνοδο 2,06
δολαρίων το βαρέλι (2,76%) και
έχει διαμορφωθεί στα 75,58 δολά-
ρια το βαρέλι.
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Τις Βρυξέλλες επισκέφθηκε για πρώτη φορά ως πρωθυ-
πουργός του Ηνωμένου Βασιλείου ο Κιρ Στάρμερ, με σκοπό
να συνεχίσει την προσπάθεια βελτίωσης των σχέσεων με
τους Ευρωπαίους εταίρους. Ο Βρετανός αξιωματούχος είχε
συνομιλίες με την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ και την πρόεδρο του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου Ρομπέρτα Μέτσολα.

Στόχος είναι η διεξαγωγή μιας συνόδου κορυφής Ευρω-

παϊκής Ένωσης - Ηνωμένου Βασιλείου, με τη βρετανική
κοινή γνώμη να είναι διχασμένη κατά πόσο η χώρα μπορεί
να δεσμευτεί σε οποιαδήποτε συμφωνία για τους νέους κά-
τω των 30 ετών. Οι διπλωμάτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
έχουν ενοχληθεί έντονα από την περιγραφή της πρότασης
εκ μέρους της βρετανικής κυβέρνησης ως «ελεύθερη κυ-
κλοφορία ανθρώπων», επισημαίνοντας ότι οποιοδήποτε
σύστημα θα είναι χρονικά και ηλικιακά περιορισμένο. Η
Ντάουνινγκ Στριτ παραμένει αντίθετη σε μια συμφωνία για

την κινητικότητα των νέων. Το πραγματικό ζήτημα βέβαια
δεν είναι μόνο η «επανεκκίνηση» των σχέσεων Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης - Μεγάλης Βρετανίας, αλλά η ανατροπή του
Brexit και η επανένταξη του Ηνωμένου Βασιλείου στην
Ένωση είτε επίσημα είτε ατύπως με μια ειδικού τύπου συμ-
φωνία. Φαίνεται όμως ότι ο βρετανικός λαός δεν είναι έτοι-
μος για μια τόσο ραγδαία ανατροπή της λαϊκής του βούλη-
σης, για αυτό και η επαναπροσέγγιση γίνεται με πολύ δειλά
και προσεχτικά βήματα.

Ο Στάρμερ θέλει τη διεξαγωγή συνόδου κορυφής μεταξύ ΕΕ και Ηνωμένου Βασιλείου
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Κινέζος πρόεδρος διαβεβαίωσε τον Ρώσο ομόλογό του 
για «μόνιμη φιλία», «σχέσεις καλής γειτονίας», «πλήρη στρατηγικό

συντονισμό» και «αμοιβαία επωφελή συνεργασία»

Χέρι χέρι παντού Πούτιν και Σι
κόντρα στη «δυτική ηγεμονία»
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Π οια είναι η σχέση των δυο ρωσό-
φωνων που συνελήφθησαν στο
Ντουμπάι με την έφοδο που έκανε

πρόσφατα η ΕΛΑΣ στις φυλακές Κορυδαλ-
λού; Δυο διαφορετικές ιστορίες οι οποίες
συνδέονται άμεσα με ποινικούς που είναι
έγκλειστοι και με άλλους που αναζητά η
αστυνομία εδώ και αρκετό καιρό.
Οι δυο άνδρες με τα προσωνύμια «Εντίκ»

και «Αντόν» ή «Λεωνί-
δας», που φέρονται να
έχουν σχέση με παράνο-
μες δραστηριότητες στην
Ελλάδα οι οποίες αφορούν
ακόμα και υποθέσεις
συμβολαίων θανάτου, συ-
νελήφθησαν στο Ντουμ-

πάι στις 20 Σεπτεμβρίου από τις αστυνομι-
κές αρχές του κρατιδίου. Πληροφορίες
αναφέρουν πως ο ένας εξ αυτών, ο «Εντίκ»,
φέρεται ως αρχηγός της ρωσικής μαφίας
στη χώρα μας.  Σύμφωνα με τη δικογραφία
που έχουν σχηματίσει οι αξιωματικοί των
ελληνικών αρχών, έχουν στοχοποιήσει τον
«Εντίκ» με καταγωγή από το Ουζμπεκιστάν
ως ηθικό αυτουργό για εκτελέσεις συμβο-
λαίων θανάτου. 
Οι κατηγορίες που προσάπτει στους δυο
άνδρες το Εμιράτο είναι για ξέπλυμα μαύ-
ρου χρήματος και παράνομες δραστηριό-
τητες που εκτελούσαν από τη Ρουμανία και
τη Βουλγαρία και κατέληγαν στο Ντουμπάι. 
Καμία σχέση με τις δουλειές που φέρονται

να έκαναν στην Ελλάδα. Ο «Εντίκ» και ο
«Αντόν», που χαρακτηρίζονται ως μεγάλα
κεφάλια οργάνωσης που ασχολείται με το
διεθνές λαθρεμπόριο τσιγάρων, έχουν
συμπεριληφθεί σε δικογραφίες που αφο-
ρούν εκτελέσεις συμβολαίων θανάτου στη
χώρα μας.
Ο «Αντόν» χαρακτηρίζεται ως το δεξί χέρι
του φερόμενου ως αρχηγού «Εντίκ» και εί-
ναι μέλος της ίδιας οργάνωσης για την
οποία εκκρεμεί διεθνές ένταλμα των ελλη-
νικών αρχών τόσο για δολοφονίες ανθρώ-
πων της νύχτας όσο και για άλλες παρανο-
μίες, όπως το λαθρεμπόριο τσιγάρων.
Η εμπλοκή του «Εντίκ» είχε προκύψει κα-
τόπιν έρευνας του τμήματος Δίωξης Αν-
θρωποκτονιών και της Υποδιεύθυνσης Ορ-
γανωμένου Εγκλήματος της Διεύθυνσης
Ασφάλειας Αττικής.
Από την ημέρα της σύλληψής τους έως και
σήμερα υπάρχει μια επικοινωνία με τις ελ-
ληνικές αρχές αλλά και τα γραφεία της Ιν-
τερπόλ, κάτι όμως που οι ελληνικές αρχές
δεν έχουν επιβεβαιώσει.

Προσπάθησαν να εμποδίσουν
τον έλεγχο των σωφρονιστικών
Μια υπόθεση που λίγοι γνωρίζουν είναι η
σχέση της σύλληψης των δυο ανδρών

στο Ντουμπάι με άμεσους συνεργάτες
τους στην Ελλάδα που βρίσκονται στη…
στενή και έξω από αυτή.
Πριν από λίγες ημέρες και συγκεκριμέ-
να τα ξημερώματα της περασμένης Τε-
τάρτης, κλιμάκιο του Εκβιαστών και άν-
δρες της ΟΠΚΕ πραγματοποίησαν έφο-
δο στην Α’ πτέρυγα των φυλακών Κορυ-
δαλλού. 
Σε αυτήν την πτέρυγα οι κρατούμενοι
είναι κυρίως ρωσόφωνοι, αλλά και συλ-
ληφθέντες από την υπόθεση της δολο-
φονίας του Γιώργου Λυγγερίδη. Λίγη
ώρα μετά τα μεσάνυχτα, σωφρονιστικοί
υπάλληλοι των φυλακών επιχείρησαν
να κάνουν έλεγχο στα κελιά συγκεκρι-
μένων ατόμων και όπως λένε οι πληρο-
φορίες, εμποδίστηκαν από κρατούμε-
νους. Το σκηνικό μύριζε μπαρούτι και
έτσι στη 01.30 τα ξημερώματα, άνδρες
του Εκβιαστών και της ΟΠΚΕ έκαναν την
έφοδο στην Α’ πτέρυγα. Εκεί υπήρξαν
συγκρούσεις και όπως λένε οι πηγές
μας, αστυνομικοί και κρατούμενοι έδω-
σαν μάχη σώμα με σώμα. Το αποτέλε-
σμα ήταν εννέα τουλάχιστον κρατούμε-
νοι να μεταφερθούν στο νοσοκομείο.
Μεταξύ αυτών τραυματισμένος και ο
κατηγορούμενος για τη δολοφονία του

τοπογράφου από τη Μύκονο, αλλά και
τρεις τουλάχιστον οπαδοί του Ολυμπια-
κού που κατηγορούνται για τη συμμετο-
χή τους στη δολοφονία του αστυνομικού
Γιώργου Λυγγερίδη.
Η επιχείρηση δεν αφορούσε έναν απλό
τυπικό έλεγχο στα κελιά και κατέληξε
σε συμπλοκή μεταξύ κρατουμένων και
αστυνομικών δυνάμεων. Σύμφωνα με
ασφαλείς πληροφορίες, οι αστυνομικοί
του Εκβιαστών έψαχναν συγκεκριμένα
κινητά τηλέφωνα από τα οποία είχαν
«σταλεί» απειλητικά μηνύματα σε πρό-
σωπα στην Ελλάδα. Μάλιστα αυτές οι
συσκευές και οι έγκλειστοι κρατούμε-
νοι που τις κατείχαν ελέγχονται για σχέ-
σεις με τους δυο ρωσόφονους συλλη-
φθέντες στο Ντουμπάι. Οι Έλληνες
αστυνομικοί κατάφεραν να εντοπίσουν
κάποιες συσκευές τηλεφώνων τις οποί-
ες έστειλαν στα εγκληματολογικά εργα-
στήρια και αναμένονται να αντλήσουν
συγκεκριμένα στοιχεία. Πρόκειται για
μια πολύ σοβαρή υπόθεση, την οποία
χειρίζονται οι κορυφαίοι αξιωματικοί
και μεταφέρουν κάθε στοιχείο κατευ-
θείαν στην ηγεσία του υπουργείου Προ-
στασίας του Πολίτη.
Μάλιστα η επιχείρηση έγινε λίγες μέρες
μετά τη σύλληψη των δυο ανδρών στο
Ντουμπάι και μέχρις στιγμής το θέμα
κρατείται ως επτασφράγιστο μυστικό και
δεν υπάρχει καμία επίσημη ενημέρωση. 

Ο «ΕΝΤΙΚ», Ο «ΑΝΤΟΝ», 

Η GREEK MAFIA ΚΑΙ 

ΤΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ

Πώς συνδέονται δύο
συλλήψεις στο Ντουμπάι

με μια έφοδο της ΕΛΑΣ 
στις φυλακές Κορυδαλλού

Ποιο κινητό έψαχναν οι αρχές μέσα στα κελιά 
και σε ποιους είχαν στείλει απειλητικά μηνύματα 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Σε «κόκκινο συναγερμό» η ΕΥΠ υπό τον φόβο μοναχικών λύκων
Ετοιμότητα της Ελλάδας με σκανάρισμα στα σύνορα για κάθε

«απειλή». Εδώ και αρκετό καιρό οι ελληνικές αρχές σε συνεργασία
με τις μυστικές υπηρεσίες έχουν ως μόνιμο θέμα την πιθανότητα να
υπάρχουν στην Ελλάδα μοναχικοί λύκοι. Μάλιστα, σε κάθε συνε-

δρίαση του ΚΥΣΕΑ υπάρχει ειδική αναφορά στους αυστηρούς
ελέγχους που πραγματοποιούνται στα σύνορά μας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, αποφασίστηκε από τις αρμό-
διες ελληνικές αρχές να αυξηθούν τα μέτρα ασφαλείας σε
σημεία-στόχους, όπως πρεσβείες, προξενεία και επιχειρή-
σεις ξένων συμφερόντων που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα

με το Ισραήλ, τον Λίβανο και το Ιράν και να εντατικοποιηθεί το
σύστημα «ελέγχων» στα κέντρα προσωρινής φιλοξενίας μετανα-
στών.

Ο κίνδυνος των μοναχικών λύκων, των ριζοσπαστικοποιημένων

θιασωτών του Ισλάμ, είναι ένα θέμα που ερευνούν συστηματικά οι
ελληνικές αρχές και οι μυστικές υπηρεσίες, οι οποίες σκανάρουν
κάθε είσοδο στη χώρα μας και ερευνούν το παρελθόν ατόμων που
έχουν χαρακτηριστεί ως ύποπτοι. 

Για αυτό τον λόγο άλλωστε η χώρα μας θεωρείται από τις πιο
ασφαλείς. Άλλωστε, οι μετακινήσεις τζιχαντιστων ή μοναχικών λύ-
κων έχουν δυσκολέψει, δεδομένου ότι οι συνεργασίες μεταξύ υπη-
ρεσιών έχουν σημειώσει τεράστιες επιτυχίες κυρίως στην ταυτο-
ποίησή τους. 

Όπως όμως υποστηρίζουν πηγές, «οι έρευνες για άτομα που σχε-
τίζονται με ομάδες δεν είναι εύκολο να ενεργοποιηθούν στη χώρα
μας, ωστόσο όλες οι υπηρεσίες μας παρακολουθούν, ύστερα και
από διεθνή σήματα, συγκεκριμένες μετακινήσεις και δεν υπάρχει
σε καμία περίπτωση εφησυχασμός».

Ο ένας τον κρατούσε και ο άλλος τον χτυπούσε
E

να ακόμη σοβαρό επεισόδιο μετα-
ξύ μαθητών σε σχολείο σημειώθη-
κε αυτήν τη φορά στη ΔΕ Ελευθερί-

ου Βενιζέλου στα Χανιά. Όπως αναφέρει το
cretalive.gr, μαθητής ξυλοκοπήθηκε από
συμμαθητή του, με τις πληροφορίες να
αναφέρουν ότι ένας τρίτος μαθητής κρα-
τούσε το θύμα της επίθεσης. Το συμβάν
καταγγέλθηκε στην Αστυνομία από τους
γονείς του θύματος της επίθεσης, μαθητή
α’ τάξης, ενώ προσήχθησαν και συνελή-
φθησαν οι δύο επίσης μαθητές (β’ και γ’ τά-
ξης) που φέρεται να εμπλέκονται.

Σε εξέλιξη βρίσκονται η διερεύνηση
όλων των πτυχών της υπόθεσης και ο σχη-
ματισμός της δικογραφίας. Το περιστατικό
φέρεται να σημειώθηκε εν ώρα λειτουρ-
γίας του σχολείου, στο προαύλιο, και μπρο-
στά στα μάτια και άλλων μαθητών του σχο-
λείου, ενώ δεν έχει γίνει γνωστό τι ήταν αυ-
τό που πυροδότησε την επίθεση.

Πάντως, πέραν των μαθητών εξετάζεται
η ευθύνη των εκπαιδευτικών του σχολείου,
με αποτέλεσμα, όπως διαπιστώθηκε στη
συνέχεια, να υποστεί κάταγμα σε ένα πλευ-
ρό. Ο μαθητής, σύμφωνα με τις πληροφο-
ρίες, δέχτηκε χτυπήματα στα πλευρά και
μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο, όπου διαπι-
στώθηκε κάταγμα στα πλευρά του.

Πάτρα: 18χρονος έδειρε
17χρονο μέσα σε σχολείο

Σε άλλο περιστατικό στην Πάτρα, ένας
17χρονος μαθητής δέχτηκε επίθεση από
έναν 18χρονο μέσα σε σχολείο της πόλης
με αποτέλεσμα να τραυματιστεί στο πρό-
σωπο. Το συμβάν έγινε στο 9ο Εσπερινό
Επαγγελματικό Λύκειο της Πάτρας, ενώ σε
βάρος του δράστη σχηματίστηκε δικογρα-
φία από τους αστυνομικούς του Γ’ Αστυνο-

μικού Τμήματος για εξύβριση και σωματι-
κή βλάβη αδύναμων ατόμων. Τα αίτια της
επίθεσης παραμένουν αδιευκρίνιστα.

Αποβλήθηκε η μαθήτρια
που επιτέθηκε στη 14χρονη

Στο μεταξύ, στην οριστική αποβολή εμ-
πλεκόμενης στον ξυλοδαρμό 14χρονης στη
Γλυφάδα προχώρησε το σχολείο στο οποίο
φοιτούσε. Η μαθήτρια απομακρύνθηκε
από το δημόσιο σχολείο και, σύμφωνα με
τη νομοθεσία, θα συνεχίσει τη φοίτησή της
σε άλλο σχολείο της περιοχής. Η απόφαση
αυτή όμως έχει ανησυχήσει τους γονείς
άλλων παιδιών στο καινούργιο σχολείο,
καθώς φοβούνται μήπως επαναληφθούν
τα περιστατικά.

Η δεύτερη εμπλεκόμενη στην υπόθεση,

η οποία είναι μαθήτρια σε ιδιωτικό σχο-
λείο, δεν έχει απομακρυνθεί ακόμα από τα
σχολείο της, παρότι βέβαια ο πατέρας του
θύματος ενημέρωσε τη διεύθυνση. «Για
την περίπτωση της Γλυφάδας τρέχουν δύο
δικογραφίες. Η μία είναι η βασική για το
περιστατικό. Ταυτοποιούνται όλο και πε-
ρισσότερα παιδιά. Ταυτοποιήθηκε και αυ-
τός με τα τατουάζ. Κατέθεσε ως μάρτυρας,
όμως υπάρχουν πολλά στοιχεία που δεί-
χνουν πως στοιχειοθετείται το έγκλημα της
εγκληματικής οργάνωσης», δηλώνει ο
Γιώργος Καλλιακμάνης. 

«Τρέχει και μία άλλη, μία προκαταρκτι-
κή, για το ηλεκτρονικό έγκλημα. Να δούμε
αν υπάρχουν τα αδικήματα της διέγερσης
σε πλημμέλημα ή κακούργημα ή η παρα-
βίαση προσωπικών δεδομένων για αυτούς

που μετά το επεισόδιο έστελναν μηνύματα
και φωτογραφίες των κοριτσιών που ήταν
δράστριες. Κάποια προφίλ είναι ψεύτικα»,
συμπλήρωσε.

«Εγώ δεν συμφωνώ με την αυστηροποί-
ηση των ποινών όταν έχουμε να κάνουμε
με παιδιά. Περίμενα να ανακοινωθούν κοι-
νωνικές δομές που θα ασχοληθούν με την
οικογένεια και τα παιδιά αυτά. Οι γονείς εί-
παν πως δεν φταίνε τα παιδιά τους. Επιτέ-
θηκαν φραστικά στους αστυνομικούς»,
σχολίασε. «Βάσει του ισχύοντος νομοθετι-
κού πλαισίου είναι αντιμέτωποι με πλημ-
μεληματικού χαρακτήρα ποινές. Πλέον οι
ποινές θα ανέχονται στα 5 έτη φυλάκισης
και υψηλές χρηματικές ποινές. Τα μέτρα
κινούνται στη σωστή κατεύθυνση», είπε η
δικηγόρος Εβίτα Βαρελά.

Άγριος ξυλοδαρμός 
μαθητή σε σχολείο 
των Χανιών 
από συμμαθητή του 
με τη βοήθεια 
άλλου παιδιού 
- Υπέστη κάταγμα 
στα πλευρά
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Η τιμωρία των ενόχων και η πλήρης διαλεύκανση της δολοφονίας
της Φαίης Μπακογιώργου είναι αυτά που περιμένει από το δικαστή-

ριο ο πατέρας της άτυχης 23χρονης, που βρέθηκε
νεκρή τυλιγμένη σε μια κουβέρτα σε δρόμο της Κυ-
ψέλης πριν από τρία χρόνια.

Χθες στο Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο ο Νίκος

Μπακογιώργος ήρθε πρόσωπο με πρόσωπο με τη

μητέρα της Φαίης και την αδελφή του θύματος, οι

οποίες κατηγορούνται ως συνεργοί στο αποτρόπαιο

έγκλημα.
«Αηδία και θάνατος είναι τα συναισθήματα που

νιώθω για τις φόνισσες του παιδιού μου», δήλωσε ο
χαροκαμένος πατέρας στους δημοσιογράφους, ζητώντας την παρα-
δειγματική τιμωρία των ενόχων. Η δίκη ξεκίνησε, όμως οι δικαστές
δεν μπήκαν στην ουσία της υπόθεσης και έδωσαν μια σύντομη δια-
κοπή για τη Δευτέρα 7 Οκτωβρίου, καθώς δεν επαρκούσαν οι ένορ-
κοι. Από το εδώλιο απουσίαζε η βασική κατηγορούμενη, η οποία δεν
μετήχθη από τις φυλακές Κορυδαλλού, όπου βρίσκεται προφυλακι-
σμένη, μαζί με τη μητέρα και την αδελφή του θύματος. Πρόκειται για
τη σπιτονοικοκυρά της άτυχης Φαίης, η οποία έστειλε έγγραφο στο

δικαστήριο ότι δεν έχει συνήγορο υπεράσπισης. «Τη θέλουμε εδώ,
ζητώ τη μεταγωγή της από τις φυλακές», ανέφερε η Βούλα Δημη-
τριάδου, συνήγορος προς υποστήριξη της κατηγορίας που εκπρο-
σωπεί τον πατέρα του θύματος. Το δικαστήριο διέταξε τη μεταγωγή
τής κατηγορούμενης στο εδώλιο την ερχόμενη Δευτέρα, ώστε να
ακούσει το βαρύ κατηγορητήριο που έχει συνταχθεί σε βάρος των
τριών γυναικών και εφόσον πληρωθούν οι θέσεις των ενόρκων, να
ξεκινήσει η αποδεικτική διαδικασία.

Το χρονικό του φόνου
To πτώμα της Φαίης Μπακογιώργου εντοπίστηκε από περαστι-

κούς τυλιγμένη σε κουβέρτα στις 8 Οκτωβρίου 2021 σε έναν δρό-
μο της Κυψέλης, σε απόσταση 500 μέτρων από το σπίτι όπου διέ-
μενε με τη μητέρα και την αδελφή της. Και οι τρεις ήταν φιλοξε-
νούμενες στο διαμέρισμα της 57χρονης, το οποίο, σύμφωνα με το
κατηγορητήριο, είχε γίνει «κολαστήριο» για τη νεαρή κοπέλα.
Ξυλοδαρμοί, εκπόρνευση, επαιτεία και βασανιστήρια συνέθεταν
τον εφιάλτη που βίωνε η άτυχη Φαίη, η οποία είχε ήδη τρία παιδιά
και κυοφορούσε το τέταρτο. Την ημέρα της δολοφονίας, το θύμα
είχε χτυπηθεί βάναυσα. Αρχικά την ευθύνη είχε αναλάβει η
αδελφή της Φαίης Μπακογιώργου, όμως από την έρευνα των αρ-
χών προέκυψε ότι η 57χρονη ήταν εκείνη που επέφερε τα θανα-
τηφόρα πλήγματα στη νεαρή, ενώ η μητέρα και η αδελφή της,
σύμφωνα με την κατηγορία, δεν έκαναν τίποτα για να αποτρέ-
ψουν το μοιραίο.

Οι κατηγορίες που αντιμετωπίζει η σπιτονοικοκυρά είναι αν-
θρωποκτονία από πρόθεση, εμπορία ανθρώπων, διακοπή κύησης
και επικίνδυνη σωματική βλάβη σε βάρος εγκύου. Η μητέρα και η
αδελφή του θύματος θα δικαστούν για απλή συνέργεια σε ανθρω-
ποκτονία με δόλο και για συνέργεια σε εμπορία ανθρώπων.

Δολοφονία Φαίης Μπακογιώργου: Τι ζήτησε ο χαροκαμένος πατέρας 

Μ
ε υπομνήματα έδωσαν ανωμοτί
εξηγήσεις στο Αστυνομικό Τμή-
μα Κασσάνδρας οι τρεις εμπλε-

κόμενοι για το δυστύχημα στο λούνα παρκ
της Χαλκιδικής, όπου έχασε τη ζωή του ο
19χρονος Γιάννης από τη Βέροια.

Συγκεκριμένα, πρόκειται για τον ιδιο-
κτήτη του λούνα παρκ, τον χειριστή του
παιχνιδιού «Crazy dance» και έναν μηχανι-
κό, οι οποίοι στο πλαίσιο της ποινικής
έρευνας κλήθηκαν να δώσουν εξηγήσεις,
ώστε να καταθέσουν ως ύποπτοι τέλεσης
αξιόποινων πράξεων.

Και οι τρεις, σύμφωνα με πληροφορίες,
αρνήθηκαν τις όποιες ποινικές ευθύνες και
εξέφρασαν τη λύπη τους για το τραγικό δυ-
στύχημα.

Αρχικώς, ο 58χρονος ιδιοκτήτης του
λούνα παρκ φέρεται να ζήτησε τη συνδρο-
μή τεχνικού συμβούλου για να «απαντή-
σει» στα συμπεράσματα της πορισματικής
έκθεσης που συνέταξε ο πραγματογνώμο-
νας και στην οποία περιγράφονται μια σει-
ρά από αστοχίες και παραλείψεις όσον
αφορά τη λειτουργία του παιχνιδιού. Εξέ-
φρασε τη λύπη του για το περιστατικό,
ωστόσο αρνήθηκε οποιαδήποτε ποινική
ευθύνη.

Περιμένοντας το πόρισμα
Από την πλευρά του, ο 21 ετών χειριστής

του παιχνιδιού φέρεται να κατέθεσε ότι δεν
είχε τη δυνατότητα να προσφέρει τις πρώ-
τες βοήθειες στο θύμα ούτε να καλέσει σε
βοήθεια ή να τον μεταφέρει στο πλησιέστε-
ρο νοσοκομείο, επειδή τον φυγάδευσαν,
όπως είπε, μετά το συμβάν.

«Δεν μπορούσα να γνωρίζω την κακή

κατάσταση και συντήρηση του μηχανήμα-
τος “Crazy dance”, ούτε να προβλέψω την
αποκόλληση του μηχανήματος από τη θέση
του», φαίνεται να ανέφερε σε άλλο σημείο

του σημειώματός του, ενώ, σε ό,τι αφορά
τον χειρισμό του μηχανήματος, είπε ότι
ενεργούσε σύμφωνα με τις εντολές του ερ-
γοδότη του, ιδιοκτήτη του λούνα παρκ.

Τέλος, ο εμπλεκόμενος μηχανικός στο
δικό του υπόμνημα υποστήριξε ότι οι
υπεύθυνες δηλώσεις που φέρεται να χο-
ρήγησε δεν χρησιμοποιήθηκαν για να προ-
σκομιστούν στον Δήμο Κασσάνδρας, ενώ,
όπως ανέφερε, δεν ζητήθηκε από τον αρ-
μόδιο φορέα πιστοποίησης πάρκων ανα-
ψυχής να γίνουν επιθεώρηση και έλεγχος
των μηχανημάτων.

Όλοι οι κατηγορούμενοι αρνήθηκαν τις
ευθύνες τους για το δυστύχημα, εκφρά-
ζοντας ταυτόχρονα τη λύπη τους για την
τραγωδία που σημειώθηκε. Οι αρμόδιες
αρχές συνεχίζουν την ποινική έρευνα και
αναμένονται τα αποτελέσματα της πορι-
σματικής έκθεσης.

ΛΟΥΝΑ ΠΑΡΚ ΤΟΥ ΘΑΝΑΤΟΥ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

Τι ισχυρίστηκαν ιδιοκτήτης,
χειριστής και μηχανικός

Ο χειριστής φέρεται να απέδωσε
την ευθύνη στον ιδιοκτήτη, 
ενώ ο μηχανικός στον Δήμο
Κασσάνδρας - Γιατί ο ιδιοκτήτης
ζήτησε τη συνδρομή 
τεχνικού συμβούλου

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

12th ATHENS FLYING WEEK - TANAGRA INTERNATIONAL AIRSHOW

Μ
ε περισσότερους από 60.000 θε-
ατές κάθε ηλικίας και επισκέ-
πτες από τα τέσσερα σημεία του

ορίζοντα άνοιξε η 12η Athens Flying Week
- Tanagra International Airshow 2024, που
πρόσφερε έντονες συγκινήσεις σε μικρούς
και μεγάλους αλλά και ένα μοναδικό υπερ-
θέαμα στους αιθέρες με απίστευτους σχη-

ματισμούς, μοναδικά ακρο-
βατικά και χρώμα, πολύ
χρώμα. 

Η «Political» ήταν εκεί
από την Παρασκευή, ημέρα
για δημοσιογράφους, αλλά
και το Σάββατο 14 και την
Κυριακή 15 Σεπτεμβρίου με
το βλέμμα στραμμένο διαρ-

κώς στους αιθέρες.
Προς τιμήν όλων των ιπταμένων φορέ-

σαμε την ένδοξη φόρμα των πιλότων, γίνα-
με ένα με αυτούς και αναμεταδίδουμε…

Με σχετικά καλό καιρό και με μοναδικές
συμμετοχές, οι επισκέπτες συνολικά ξεπέ-
ρασαν τις 80.000 και μέσω του livestream
των social media και με τη φυσική τους πα-
ρουσία στην Αεροπορική Βάση της Τανά-
γρας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι περισσότεροι
από 2.500 θεατές αλλά και εκατοντάδες
spotters και δημοσιογράφοι ήρθαν από το
εξωτερικό, από την Ιαπωνία μέχρι την Αρ-
γεντινή και από την Αυστραλία μέχρι τον
Καναδά, για να παρακολουθήσουν από

κοντά το θέαμα και τις συγκινήσεις της
Athens Flying Week, ενώ πολλοί από αυ-
τούς συνδύασαν το Airshow με τις διακο-
πές τους στη χώρα μας.

Μάγεψαν μικρούς και μεγάλους
Τα εντυπωσιακά αεροσκάφη με φόντο τα

μαγευτικά τοπία της Ελλάδας ταξίδεψαν
για μία ακόμη χρονιά σε ολόκληρο τον κό-
σμο, με αναφορές σε ιστοσελίδες, περιοδι-
κά και μέσα κοινωνικής δικτύωσης από την
Ιαπωνία και την Κίνα μέχρι το Μεξικό, τις
Ηνωμένες Πολιτείες, τον Καναδά, τη Βό-
ρεια και Κεντρική Ευρώπη, τις αραβικές
χώρες και φυσικά τη Μεσόγειο. Η ακτινο-
βολία της Ελλάδας μέσω της Athens Flying

Week και το μήνυμα ότι η χώρα μπορεί να
φιλοξενήσει μεγάλες διοργανώσεις με χι-
λιάδες θεατές ταξίδεψαν σε κάθε αποδέ-
κτη, ενισχύοντας την εικόνα της Ελλάδας
στο εξωτερικό και λειτουργώντας ως όχη-
μα που θα φέρει ακόμη περισσότερους
επισκέπτες την επόμενη τουριστική σεζόν.

Στο πτητικό σκέλος, μεμονωμένα αερο-
σκάφη επιδείξεων και ακροβατικά σμήνη
μάγεψαν μικρούς και μεγάλους θεατές
που βρέθηκαν στην αεροπορική βάση της
Τανάγρας το Σαββατοκύριακο 14 και 15 Σε-
πτεμβρίου, προσφέροντάς τους μια μονα-
δική και πρωτόγνωρη αεροπορική εμπει-
ρία που θα θυμούνται για όλη τους τη ζωή.

Μια από τις μεγάλες επιτυχίες της 12th
Athens Flying Week ήταν η συμμετοχή της
γαλλικής και της ελληνικής ομάδας επιδεί-
ξεων, με ένα μαγικό ιπτάμενο σόου των
γαλλικών και ελληνικών Rafale.

Σόου στους αιθέρες 
με ακροβατικά και…
παλέτα χρωμάτων

Γράφει
ο  Ίων 

Κεχαγιόγλου

Η «Political» ήταν εκεί 
και κατέγραψε το μοναδικό
υπερθέαμα που είδαν πάνω
από 80.000 θεατές τόσο με 
τη φυσική τους παρουσία 
όσο και μέσω του livestream
των social media Το εντυπωσιακό σμήνος Patrulla Aguila από την Ισπανία. 

Οι «αετοί» εκτέλεσαν άψογες μανούβρες υπενθυμίζοντας σε όλους

γιατί αποτελούν μία από τις πιο αγαπημένες ομάδες αεροπορικών επιδείξεων

Ο Dutch Rush εντυπωσίασε με ένα φαντασμαγορικό νυχτερινό σόου με πυροτεχνήματα!

Τον περισσότερο κόσμο μάζεψε το νέο απόκτημα του Πολεμικού Ναυτικού, 

το κλασικό MH-60R Seahawk (Romeo) του!
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
υγκλονιστική ήταν ακόμα και η επί-
δειξη του ακροβατικού σμήνους
Fursan Al Emarat που ήρθαν για

τρίτη φορά στην Ελλάδα και επέλεξαν την
Athens Flying Week για τη μία από τις δύο
ευρωπαϊκές τους εμφανίσεις. Οι «ιππότες»
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων μετέ-
τρεψαν τον ουρανό της Τανάγρας σε μια
υπέροχη παλέτα χρωμάτων εντυπωσιά-
ζοντας μικρούς και μεγάλους. Μοναδικές
εικόνες με τον «πολύχρωμο» ελληνικό ου-
ρανό ταξίδεψαν σε ολόκληρο τον κόσμο
μέσα από τις αναρτήσεις στα κοινωνικά δί-
κτυα, τα αφιερώματα ελληνικών και ξένων
μέσων ενημέρωσης αλλά και τα μηνύματα
του ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών και
των ξένων διπλωματικών αποστολών.

Την ανάσα των θεατών έκοψε η «μάχη»
δυο γαλλικών Rafale, με τους πιλότους να
αψηφούν τη βαρύτητα και να εκτελούν
ελιγμούς που φέρνουν το αεροσκάφος στα
όριά του. Το Demo Requin Mike, με τα
Rafale της γαλλικής αεροπορίας σε κοινή
περιπολία και εναέριες εμπλοκές. Και φυ-
σικά η ελληνική «μάχη» Rafale με F-16 με
Έλληνες πιλότους! 

Οι φίλοι της Athens Flying Week γέμισαν
με υπερηφάνεια και από τη μοναδική επί-
δειξη δυνατοτήτων της «εθνικής ομάδας
αεροπορικών επιδείξεων», του τρομερού
F-16 ΖΕΥΣ της Πολεμικής Αεροπορίας. Σε
μια μοναδική επίδειξη δυνατοτήτων, το αε-
ροσκάφος και οι χειριστές του μάγεψαν το
ενθουσιώδες κοινό που κάθε χρόνο μα-
γνητίζει τα βλέμματα ειδικά των νέων θαυ-
μαστών τους. 

Οι… ζωγραφιές των Saudi Hawks
Εξίσου εντυπωσιακή ήταν η συμμετοχή

του Τ-6 ΔΑΙΔΑΛΟΣ, του μοναδικού Solo
Display στον κόσμο με τον συγκεκριμένο
τύπο αεροσκάφους, που κάθε χρόνο κερ-
δίζει την αγάπη των θεατών για το εξαιρε-
τικό του πρόγραμμα αλλά και τον υπέροχο
διάκοσμό του. Για πρώτη φορά πέταξαν και

τα μοναδικά υποηχητικά αεροσκάφη 
Μ 346 Block 5+ της ιταλικής Aermacchi.
Τα Μ 346 Block 5+ διαθέτουν τεχνολογία,
ώστε να προσομοιώνουν τα χαρακτηριστι-
κά μαχητικών αεροσκαφών τέταρτης και

πέμπτης γενιάς. Το κοινό μάγεψαν και φέ-
τος οι εκπληκτικοί Saudi Hawks με τις
συγκλονιστικές εναέριες «χορογραφίες»
τους με τα πράσινα BAE Hawk να «ζωγρα-
φίζουν» στον αέρα. Φυσικά και η πρώτη

εμφάνιση εκτός συνόρων του πανίσχυρου
Eurofighter Typhoon της Βασιλικής Αερο-
πορίας της Σαουδικής Αραβίας που έκανε
τους θεατές να «παραμιλούν» με την ωμή
του δύναμη, βαμμένου με τα πράσινα χρώ-
ματα για τα επετειακά 50 χρόνια της αερο-
πορίας τους. 

Ένα ακόμη εντυπωσιακό σμήνος που
κέρδισε τον θαυμασμό του κοινού ήταν οι
υπέροχοι Patrulla Aguila από την Ισπανία.
Οι «αετοί» εκτέλεσαν άψογες μανούβρες,
υπενθυμίζοντας σε όλους γιατί αποτελούν
μια από τις πιο αγαπημένες ομάδες αερο-
πορικών επιδείξεων.

Τα ελβετικά PC-7 με εννιά αεροσκάφη
στον αέρα είχαν μοναδική παρουσία και
απίστευτο συγχρονισμό. 

Και φέτος, εντυπωσιακή ήταν η παρου-
σία των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων.

Τα Rafale έκλεψαν την παράσταση 

Ο αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού, αντιναύαρχος
Δημήτρης-Λευτέρης Κατάρας απαθανατίζει με καμάρι 

το νέο απόκτημα του στόλου μας, το MH-60R Seahawk (Romeo) του!

Ο Δημήτρης Αβραμόπουλος με τον ανώτατο αξιωματικό 
του Πολεμικού Ναυτικού εα Διονύση Χατζηδάκη και 

με τον Α/ΓΕΝ αντιναύαρχο Δημήτρη-Λευτέρη Κατάρα

Τρέμει η γη από τα μοναδικά ελληνικά Rafale 

Η ελληνική σημαία σε σύννεφα καπνού από τα Saudi Hawks BAE Hawk της Σαουδικής Αραβίας

Η Κατερίνα, πιλότος στα ιπτάμενα ραντάρ, 
και η Ηρώ, πιλότος στα F-16. Κούκλες και ιπτάμενες! 

Ο οργανωτής της απόλυτα πετιχυμένης 
12ης AFW Παναγιώτης Ποδηματάς μαζί 

με τον «ιπτάμενο» δημοσιογράφο Ίωνα Κεχαγιόγλου

Ο Ίων Κεχαγιόγλου και η  Όλγα Τάκη από την Ένωση
Ελεγκτών Εναέριας Κυκλοφορίας (ΕΕΕΚΕ) «μοιράζουν»

τον εναέριο χώρο του Αιγαίο με βάση την… Ύδρα! 
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H
μοναδική προσγείωση των F-4
Phantom στην Τανάγρα έκανε
τους Έλληνες και τους ξένους

θεατές να παραληρούν στο άκουσμα των
θρυλικών τους κινητήρων.

Από την αεροπορική επίδειξη δεν έλει-
ψαν τα Mirage 2000-5, τα Rafale της 114
Πτέρυγας Μάχης που είναι και ο οικοδε-
σπότης με τα F-16 της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας που πέταξαν σε σενάριο Renegade
μαζί με το ΑΣΕΠΕ και το C-130. Δυναμικό
«παρών» έδωσαν και όλα τα πτητικά μέσα,
αεροπλάνα και ελικόπτερα της Πολεμικής
Αεροπορίας, του Πολεμικού Ναυτικού και
του Στρατού Ξηράς όπως και η εντυπωσια-
κή επίδειξη ικανοτήτων της Διοίκησης Ει-
δικού Πολέμου του ΓΕΕΘΑ που εκτέλεσε
ένα δυναμικό τακτικό σενάριο. Τέλος, μο-
ναδική παρουσία είχε το θρυλικό Spitfire
MJ-755 της Πολεμικής Αεροπορίας. 

Παράλληλα με τον αεροδιάδρομο, ξε-
χώρισαν οι δυναμικές παρουσίες των Ενό-
πλων Δυνάμεων με τα δυναμικά τους πε-
ρίπτερα. Μοναδικές στολές, σήματα, κα-
πέλα, αναμνηστικά κάθε λογής, μπουφάν,
μπλουζάκια και ό,τι άλλο στρατιωτικό υλι-
κό υπάρχει ήταν εκτεθειμένο στους χιλιά-
δες επισκέπτες της έκθεσης. Η Αναστασία
με τη Δήμητρα από τον Στρατό Ξηράς και η
Ηρώ με την Κατερίνα, πιλότοι της ΠΑ, μαζί
με τους συναδέλφους τους υποστήριζαν
τα πανέμορφα περίπτερά τους. Μας μιλά-
νε για τη στρατιωτική τους ζωή και φυσικά
ποζάρουν στον φακό μας όλο χάρη.

Νυχτερινό σόου με πυροτεχνήματα
Λίγα μέτρα πιο κάτω και οι κλασικοί

Γάλλοι πιλότοι των θρυλικών Rafale με τα
χαρακτηριστικά ψευδώνυμα στις στολές
τους, για ευνόητους λόγους, μας υποδέ-
χονται με χαμόγελο. «Πώς είναι η ζωή με
τα Rafale;», τους ρωτάμε, «μοναδική, είναι
ένα σπουδαίο αεροσκάφος με πολλές ευ-
κολίες στον χειρισμό του, μπορεί να δια-
νύσει μεγάλες αποστάσεις και έτσι να δί-
νει το “παρών” σε όλη τη λεκάνη της Μεσο-
γείου», μας απαντούν.

Στην πιο εντυπωσιακή στατική έκθεση
που έγινε ποτέ, οι θεατές φωτογραφήθη-
καν με το αμερικανικό F-35, παραχώρηση

της ιταλικής αεροπορίας, τα γαλλικά
Rafale, τα F-16 της Δανίας και του Βελγίου,
το Eurofighter Typhoon της Σαουδικής
Αραβίας, το γερμανικό Tornado, τα PC-7
της Αυστρίας, το ελληνικό Μ-346 στην
πρώτη του εμφάνιση στο κοινό και φυσικά
το Rafale, το Mirage 2000-5, το F-4 Phan-
tom, το Τ-2 Buckeye και το Τ-6 της Πολε-
μικής Αεροπορίας αλλά και όλα τα ελικό-
πτερα του Πολεμικού Ναυτικού με κορυ-
φαίο το MH-60R Seahawk (Romeo) της
Αεροπορίας Στρατού και των Ειδικών Επι-
χειρήσεων που συμμετείχαν στο Airshow.

Από τις ιδιωτικές συμμετοχές ξεχώρι-
σαν ο Ιταλός Dario Costa RedBull, ο κάτο-
χος του ρεκόρ Γκίνες, καθώς πέταξε μέσα
από δύο διαδοχικά τούνελ με το Extra 330
SC, επίσης από την Ιταλία, ο πρωταθλητής
και αγαπημένος του ελληνικού κοινού Lu-
ca Bertossio με το Glider, που έδωσε και
φέτος το «παρών», ενώ από την Ολλανδία
ο εκπληκτικός Frank van Houten, ο Dutch
Rush, εντυπωσίασε με ένα φαντασμαγο-
ρικό νυχτερινό σόου με πυροτεχνήματα.

Οι χιλιάδες θεατές έζησαν μια μοναδική
εμπειρία και απόλαυσαν δυο ηλιόλουστες
ημέρες γεμάτες αδρεναλίνη και μοναδι-
κές εικόνες.

• Σε επόμενο ρεπορτάζ ο Ίων Κεχα-
γιόγλου θα παρουσιάσει συνομιλίες
που είχε στο περίπτερο της Lockheed
Martin με τους επιτελείς της αμερικα-
νικής εταιρείας και κάθε λεπτομέρεια
σχετικά με τα αναβαθμισμένα F-16V, τα
F-35 και τα C130J που πιθανότατα θα
προμηθευτεί η πατρίδα μας. Συγκεκρι-
μένα, θα μιλήσουν στην «Political» οι
Timothy German, υπεύθυνος στρατη-
γικής της Lockheed Martin, o JR Mc
Donald, εμπορικός αντιπρόεδρος των
F-35, και ο Larry Gallogly, εμπορικός
διευθυντής και για τα C 130J. 

Η «Political» θα είναι το πρώτο έντυπο
που θα δώσει με κάθε λεπτομέρεια την
κατασκευή των ελληνικών F-35 Light-
ning II 3fr. Από το κόψιμο του πρώτου με-
τάλλου μέχρι και την άφιξή τους στην
πατρίδα μας.

Αδρεναλίνη στο… peak
από τις μοναδικές εικόνες

Τα αστέρια της Αεροπορίας Στρατού, η Αναστασία 
και η Δώρα, κοπέλες Απάτσι (AH-64A APACHE 
κυριολεκτικά), ξεπουλάνε τα αναμνηστικά τους 

Η Ελευθερία ποζάρει αλλά και διαχειρίζεται 
με χάρη τα αναμνηστικά της Αεροπορίας Στρατού 

Μια Super Puma πιλότος. Η ανθυπολοχαγός Γκιούλη
με τους συναδέλφους της Άγγελο και Σπύρο 

Ο μικρός Γιώργος με DNA από υψηλόβαθμο 
στέλεχος της ΠΑ ποζάρει με τους γονείς του 

Ομάδα παραλλαγής και καμουφλάζ μαζί με νεαρές φαν

Ο οργανωτής Παναγιώτης Ποδηματάς και ο Ίων Κεχαγιόγλου με τους Γάλλους πιλότους των Rafale



Ε
πίθεση δέχτηκε μέρα μεση-
μέρι μία 15χρονη στη Θεσσα-
λονίκη από νεαρό αλλοδαπό.

Με τη βία τής άρπαξε το κινητό και
την έριξε κάτω. Μάλιστα η ληστεία
σημειώθηκε σε έναν από τους πιο
κεντρικούς δρόμους της Θεσσαλονί-
κης, την οδό Μοναστηρίου, όπου κυ-
κλοφορούν πολλά αυτοκίνητα και
μηχανές.

Ο 25χρονος αλλοδαπός ακολού-
θησε την ανήλικη και όταν βρήκε την
κατάλληλη ευκαιρία, της επιτέθηκε
και της άρπαξε το κινητό της τηλέφω-
νο από τα χέρια της. Η 15χρονη αντέ-
δρασε και τον έπιασε από την μπλού-

ζα για να τον συγκρατήσει και να ανα-
κτήσει το κινητό τους. Όμως ο δρά-
στης τη χτύπησε με γροθιές, την έσυ-
ρε και την έριξε στο έδαφος.

Ο νεαρός Σύριος έφυγε τρέχοντας
με τη λεία του, ενώ η ανήλικη με τη
βοήθεια περαστικών ενημέρωσε την
αστυνομία. Αξιοποιώντας το οπτικό
υλικό και μετά από αναζητήσεις ο λη-
στής εντοπίστηκε στην οδό Κωλέττη
και συνελήφθη. Στην κατοχή του βρέ-
θηκε το κινητό τηλέφωνο της ανήλι-
κης και της αποδόθηκε. Ο 25χρονος
αλλοδαπός οδηγήθηκε στον εισαγγε-
λέα και πήρε προθεσμία να απολογη-
θεί στον ανακριτή.
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Εξαπατούν πολίτες  
Τους πολίτες της Θεσσαλονίκης φρόντισε να ενη-

μερώσει με ανακοίνωσή του ο δήμος σχετικά με πε-
ριστατικά απόπειρας εξαπάτησης μέσω τηλεφωνι-
κών κλήσεων.  Κατά τον δήμο, «επιτήδειοι προσποι-
ούμενοι υπαλλήλους εισπρακτικών εταιρειών που
δηλώνουν ότι λειτουργούν εκ μέρους του Δήμου
Θεσσαλονίκης επιχειρούν να αποσπάσουν από τους
πολίτες χρήματα, τα οποία δήθεν οφείλουν. Ο Δήμος
Θεσσαλονίκης δεν έχει αναθέσει σε εισπρακτική
εταιρεία τη διεκδίκηση της καταβολής των οφειλό-
μενων, ούτε σκοπεύει να το πράξει στο μέλλον.  Συ-
στήνουμε στους πολίτες να μην ακολουθούν ποτέ
οδηγίες από μη επιβεβαιωμένες πηγές και εφόσον
δεχτούν τέτοιου είδους κλήση, να το αναφέρουν
αμέσως στις αρμόδιες αρχές».

Τι έκανε ο Παππάς στον Εύοσμο;

Ο βουλευτής Κιλκίς του ΣΥΡΙΖΑ Πέτρος Παππάς
είχε συνάντηση με τον δήμαρχο Κορδελιού -Ευό-
σμου. Γιατί όμως; Η στήλη σε ανύποπτο χρόνο πριν
πολλούς πολλούς μήνες σάς είχε ενημερώσει για
τις μετακινήσεις βουλευτών που αναμένουμε
στον ΣΥΡΙΖΑ στις επόμενες εθνικές εκλογές.
Βλέπετε, με τα σημερινά δημοσκοπικά δεδομένα,
οι διεκδικήσιμες έδρες στην περιφέρεια θα είναι
ελάχιστες, οπότε βλέπουμε μεγάλα ονόματα να
κατηφορίζουν προς τα αστικά κέντρα. Ειδικά αν
υπάρξει νέα διάσπαση με νίκη Κασσελάκη, τότε ο
Πέτρος Παππάς θα βρει ανοιχτό δρόμο μπροστά
του για την Α’ Θεσσαλονίκης. 

Ποιον έψαχνε ο Αγγελούδης 
Το περιστατικό συνέβη αργά το βράδυ της περα-

σμένης Κυριακής στην οδό Αγγελάκη, την ώρα που
ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης
επέστρεφε σπίτι του. Ξαφνικά με την άκρη του ματι-
ού του έπιασε να είναι αφημένα στην άκρη του πεζο-
δρομίου ένα σωρό αντικείμενα: από κουζίνες μέχρι
ανεμιστήρες. Άμεσα ζήτησε από τον οδηγό να στα-
ματήσει στην άκρη και μαζί με δυο συνεργάτες του
κατέβηκαν από το αυτοκίνητο για να αναζητήσει τον
υπαίτιο. «Καλώς τον δήμαρχό μας», του είπε χαμο-
γελώντας ένας νεαρός κουβαλώντας στα χέρια ένα
ακόμη αντικείμενο, λίγο προτού το αφήσει δίπλα στα
υπόλοιπα. 

«Πού πάνε αυτά;»
Ο κ. Αγγελούδης θέλησε να μάθει ποια θα είναι η…

μοίρα όλων αυτών των ηλεκτρικών και μη συσκευών
και μόλις ενημερώθηκε πως θα μεταφέρονταν στο
απέναντι παρκαρισμένο φορτηγό, τότε αποφάσισε να
καληνυχτίσει και να αποχωρήσει από το σημείο.
Εφιάλτης φαίνεται πως έχουν γίνει τα παρατημένα
ογκώδη αντικείμενα για τον δήμαρχο και τους συνερ-
γάτες του! Κι έτσι λειτουργούν ως «Σέρλοκ Χολμς»
αναζητώντας τους απερίσκεπτους δημότες. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ο Ζήσης Ιωακείμοβιτς 
και η ιστορία 
της Ρηγίλλης 

Ραντεβού στη Ρηγίλλης την Πα-
ρασκευή το απόγευμα για το γενέ-
θλιο πάρτι των 50 χρόνων από την
ίδρυση της ΝΔ δίνει ο κομματικός
μηχανισμός της Θεσσαλονίκης. Και
μπορεί το κεντρικό μήνυμα της ΝΔ
στο σποτ που ανέβασε στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης να είναι «Πάμε
Ρηγίλλης», όμως ο πρόεδρος της
Διοικούσας του νομού Ζήσης Ιωα-
κείμοβιτς φρόντισε να μας ενημε-
ρώσει για την ιστορία αυτού του κτη-
ρίου που βρίσκεται στον αριθμό 18
και αρχικά άνοιξε «πιλοτικά» τις
πόρτες του στη ΝΔ την άνοιξη του
1975. Έξυπνη κίνηση οφείλουμε να
ομολογήσουμε! 

Τα… καλά λόγια 
του Ευρυβιάδη

Στην ομιλία της Άννας Διαμαντοπού-
λου στο Βελλίδειο βρέθηκαν πολλοί ση-
μιτικοί υπουργοί της παλιάς κραταιής
εποχής του ΠΑΣΟΚ. Επίσης και πολύς
κόσμος που για αρκετά χρόνια είχε απο-
στασιοποιηθεί και τώρα επιστρέφει στο
κίνημα. Εντύπωση όμως δεν έκαναν τό-
σο οι παρουσίες όσο τα λόγια του γραμ-
ματέα του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης Ευρυ-
βιάδη Ελευθεριάδη, ο οποίος έχει ταχ-
θεί στο πλευρό του Παύλου Γερουλάνου
αλλά έχει ενεργήσει πολύ θεσμικά. Ο
γραμματέας λοιπόν σημείωσε στην προ-
σφώνησή του ότι η Άννα έδωσε μεγαλύ-
τερη δυναμική με την παρουσία της στον
προεκλογικό αγώνα, ενώ θυμήθηκε και
τα φοιτητικά του χρόνια και πόσο επι-
δραστικός ήταν ο νόμος της για την Τρι-
τοβάθμια Εκπαίδευση.

Δύο διαφορετικές γενιές έστειλαν μήνυμα υποστήριξης στην Άννα
Διαμαντοπούλου όσο αυτή ήταν στη Θεσσαλονίκη. Από τη μια ο
93χρονος πλέον Στέλιος Νέστορας, πρώτος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ το
1974 (ο οποίος διαγράφηκε έξι μήνες μετά), της μετέφερε τη θέλησή

του μετά από 50 χρόνια να ξαναψηφίσει ΠΑΣΟΚ για χάρη της. Από την
άλλη μια ομάδα νέων στα social media της έστειλαν το μήνυμα «Οκ,
boomer. Πάμε μαζί σου» με αφορμή το βίντεο με τους «Απαράδε-
κτους».

Η διπλή στήριξη σε Διαμαντοπούλου

Συνελήφθη o Σύριος ληστής που άρπαξε το κινητό 15χρονης

Ο Σιμόπουλος έπαιξε…
τρίλιζα με σκοπό 
τη συμπερίληψη 

Μπορεί ένα άτομο με προβλήματα όρασης να

παίξει το γνωστό σε όλους μας επιτραπέζιο παι-

χνίδι τρίλιζα; Την απάντηση μας την έδωσε ο

Στράτος Σιμόπουλος μέσα από φωτογραφίες

που ανάρτησε στον προσωπικό του λογαριασμό.

Ο βουλευτής της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης πήγε

στους μαθητές του Ειδικού Γυμνασίου-Λυκείου

Κωφών και Βαρηκόων Θεσσαλονίκης, οι οποίοι

με τη βοήθεια και την καθοδήγηση καθηγητών

τους δημιούργησαν το TriGO για άτομα με προ-

βλήματα όρασης φέροντας οδηγίες στα ελληνι-

κά και στη γραφή Braille. Ο κ. Σιμόπουλος μάλι-

στα δοκίμασε να παίξει έχοντας κλειστά τα μάτια

του. Τώρα, εάν κατάφερε να πάρει την παρτίδα…

κανείς δεν ξέρει.



ΠΕΜΠΤΗ 3 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΜΑ38

E
ναν σύγχρονο τριώροφο βρεφονηπιακό
σταθμό εγκαινίασε και παρέδωσε στην
τοπική κοινωνία της Ηλιούπολης ο πε-

ριφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, το έργο, το οποίο χρη-
ματοδοτήθηκε εξ ολοκλήρου από την περιφέ-
ρεια, εγκαινιάστηκε το απόγευμα της Τρίτης σε
ειδική τελετή, παρουσία των τοπικών αρχών και

των κατοίκων της περιοχής.
«Ο νέος βρεφονηπιακός

σταθμός, που βρίσκεται στη
συμβολή των οδών λεωφόρου
Ειρήνης και Αριστογείτονος,
είναι συνολικής επιφάνειας
1.003,8 τετραγωνικών μέτρων
και διαθέτει μεταξύ άλλων
υπόγειο και δώμα. Η δυναμι-
κότητά του ανέρχεται σε 50 νή-

πια και 20 βρέφη, καλύπτοντας με αυτό τον τρό-
πο σημαντικές ανάγκες της περιοχής. Το έργο
εντάσσεται στο Πρόγραμμα Εκτελεστέων Έργων
της Περιφέρειας Αττικής για το οικονομικό έτος
2024, με το κόστος να ανέρχεται στα 1.806.000
ευρώ. Βάσει της προγραμματικής σύμβασης, η
περιφέρεια προχώρησε στην πλήρη χρηματοδό-
τηση του έργου όπως είχε δεσμευτεί, ενώ τη λει-
τουργία και συντήρησή του θα αναλάβει ο Δήμος
Ηλιούπολης», ανέφερε χαρακτηριστικά σε ανα-
κοίνωσή της η Περιφέρεια Αττικής.

Ο Νίκος Χαρδαλιάς μετά τα εγκαίνια δήλωσε:
«Η επένδυση στη νέα γενιά αποτελεί για εμάς
προτεραιότητα. Τα σημερινά εγκαίνια του νέου
βρεφονηπιακού σταθμού, εδώ στην Ηλιούπολη,
αποτελούν μόνο ένα μέρος του ολιστικού σχεδί-
ου μας για την κατασκευή, επισκευή και ανα-
καίνιση συνολικά 18 παιδικών και βρεφονηπια-
κών σταθμών σε όλο το λεκανοπέδιο, συνολι-
κού προϋπολογισμού 21.704.000 ευρώ. Πρό-
κειται για δομές που χρηματοδοτούμε, προκει-
μένου να καλύψουμε τις ανάγκες χιλιάδων οι-
κογενειών. Στόχος μας είναι κάθε παιδί στην Ατ-
τική να έχει πρόσβαση σε ποιοτικές δομές προ-
σχολικής αγωγής. Να μεγαλώνει σε ένα περι-
βάλλον με φροντίδα, ασφάλεια και αγάπη. Δε-
σμευόμαστε για την αδιάλειπτη δημιουργία κα-
τάλληλων συνθηκών, προκειμένου τα παιδιά να
αναπτύσσουν την προσωπικότητά τους με
ασφάλεια και αξιοπρέπεια».

Τα 18 έργα κατασκευής, επισκευής και ανα-
καίνισης παιδικών και βρεφονηπιακών σταθ-
μών που χρηματοδοτεί εξ ολοκλήρου η Περιφέ-
ρεια Αττικής καλύπτουν τις ανάγκες φροντίδας

βρεφών και νηπίων και στις οκτώ περιφερει-
ακές ενότητες του Λεκανοπεδίου.

Στ. Ψυρρόπουλος: «Καλύτερη
ποιότητα ζωής για τα παιδιά»

Από την πλευρά του ο δήμαρχος Ηλιούπολης

Στάθης Ψυρρόπουλος ανέφερε κατά τη διάρ-
κεια των εγκαινίων του βρεφονηπιακού σταθ-
μού: «Εμείς μέσα από την κατασκευή αυτή, με
την αμέριστη βοήθεια της περιφέρειας που
χρηματοδότησε το έργο και ήταν δίπλα μας σε
όλα τα στάδια μέχρι την υλοποίηση του έργου,

θελήσαμε να εξασφαλίσουμε μια ολιστική
προσέγγιση του σταθμού. 

Για αυτό τα κάτω παράθυρά του είναι στην ευ-

θεία με το έδαφος, για να αποκτήσουν τα παιδιά

που ζουν μέσα σε αυτόν επαφή με τη γη. Πρόκει-

ται για ένα κτήριο που διαμορφώνει έναν ολό-

κληρο κόσμο στην καρδιά της πόλης μας. Από την

αρχή είναι προσανατολισμένο στο να εξασφαλί-

σει καλύτερη ποιότητα ζωής για τα παιδιά».

Σημειώνεται πως παρόντες στην τελετή ήταν

μεταξύ άλλων η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής

και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη, η υφυπουρ-

γός Μετανάστευσης και Ασύλου Σοφία Βούλτε-

ψη, οι βουλευτές του Β3’ Νότιου Τομέα Αθηνών

Χάρης Θεοχάρης (ΝΔ), Παύλος Χρηστίδης (ΠΑ-

ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ) και Νίκος Βρεττός (Νίκη), η πρό-

εδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Ηλιούπολης

Δήμητρα Κορμά-Γκουτζιάνα, ο αντιδήμαρχος

Κοινωνικής Προστασίας Γιάννης Πούλος και οι

τέως δήμαρχοι Ηλιούπολης Βασίλης Βαλασό-

πουλος και Γιώργος Χατζηδάκης. 

Επιπλέον, τον περιφερειάρχη Αττικής Νίκο

Χαρδαλιά συνόδευσαν η ειδική γραμματέας

της Περιφέρειας Αττικής Έλενα Ράπτη, ο αντι-

περιφερειάρχης Κεντρικού Τομέα Αθηνών

Κωνσταντίνος Ζώμπος, ο αντιπρόεδρος και η

γενική διευθύντρια της Νέας Μητροπολιτικής

Αττικής ΑΕ Παρασκευάς Γιαννόπουλος και

Έφη Φιλιοπούλου, ο διευθυντής γραφείου πε-

ριφερειάρχη Γιώργος Χαλκιάς, η εντεταλμένη

σύμβουλος για θέματα Πολιτισμού Μαρία Κου-

ρή, ο εντεταλμένος σύμβουλος για θέματα

ελέγχου-λειτουργίας αθλητικών εγκαταστάσε-

ων Χρήστος Γώγος, ο πρόεδρος της Μητροπο-

λιτικής Επιτροπής Βιώσιμης Ανάπτυξης & Κλι-

ματικής Αλλαγής Γιώργος Βλάχος και ο προ-

ϊστάμενος της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων

της Περιφέρειας Μιλτιάδης Κύρκος.

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

Πέφτουν 21,7 εκατ. για 18 
νέους παιδικούς σταθμούς 

«Η επένδυση στη νέα γενιά αποτελεί για εμάς προτεραιότητα»,
δήλωσε ο περιφερειάρχης Αττικής που εγκαινίασε τριώροφο

βρεφονηπιακό σταθμό στην Ηλιούπολη

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ενισχύει τις δράσεις 
για τα αδέσποτα ο Δήμος
Αγίου Δημητρίου

Στη συγκρότηση συνολικού σχεδίου για τη
διαχείριση των αδέσποτων ζώων προχωρά ο
Δήμος Αγίου Δημητρίου και «ευελπιστούμε ότι
θα αναβαθμίσουμε σημαντικά το έργο της προ-
στασίας των ζώων και της προαγωγής της φιλο-
ζωικής συνείδησης στην πόλη μας», υπογραμ-
μίζει ο δήμαρχος Στέλιος Μαμαλάκης (φωτό).
Ήδη ο δήμαρχος Αγίου Δημητρίου αποφάσισε
να συσταθεί πενταμελής επιτροπή για τον επα-
νασχεδιασμό της πολιτικής του δήμου στο θέμα.
Κάνοντας, πάντως, έναν σύντομο απολογισμό
δράσεων, ο κ. Μαμαλάκης ενημέρωσε ότι από
την ανάληψη των καθηκόντων του εξασφαλί-
στηκε η απρόσκοπτη παροχή τροφής για τα αδέ-
σποτα, παρότι δεν υπήρχε σχετικός προγραμ-
ματισμός από την απελθούσα δημοτική αρχή,
και συνεχίστηκε το πρόγραμμα περισυλλογής,
στείρωσης και περίθαλψης των αδέσποτων
ζώων συντροφιάς. Παράλληλα, ο Δήμος Αγίου
Δημητρίου παρέχει ενημέρωση για όσους θέ-
λουν να υιοθετήσουν ένα ζώο. Επίσης, συνεχί-
ζεται σε άριστες συνθήκες η φιλοξενία ζώων σε
πανσιόν σκύλων. «Ετοιμάζουμε ηλεκτρονική
πλατφόρμα για την προώθηση της φιλοζωίας
και των υιοθεσιών αδέσποτων ζώων καθώς και
την αμφίδρομη επικοινωνία με τους πολίτες»,
ενημερώνει ο δήμαρχος Αγίου Δημητρίου.

Αποκατάσταση πρασίνου
στην Αγία Παρασκευή

Ολοκληρώθηκε η δενδροφύτευση από συ-
νεργεία του Δήμου Αγίας Παρασκευής στο προ-
αύλιο του ιερού ναού Αγίου Δημητρίου, προς
αποκατάσταση του πρασίνου που είχε χαθεί
εξαιτίας της παράνομης κοπής δέντρων από
ιδιώτες. Με κριτήριο μάλιστα την περαιτέρω ενί-
σχυση του πρασίνου, χωροθετήθηκαν και φυ-
τεύτηκαν παραπάνω δέντρα από αυτά που κό-
πηκαν. Ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευής Γιάννης
Μυλωνάκης (φωτό) υπενθύμισε ότι η παράνομη
κοπή των δέντρων από αγνώστους βρίσκεται
ακόμη υπό διερεύνηση. Υπογράμμισε, πάντως,
ότι είναι «δέσμευσή μας πως η ζημιά θα αποκα-
τασταθεί», διότι «πάγια προτεραιότητά μας είναι
η ενίσχυση του πρασίνου στην πόλη».

Πέραμα: Ολοκληρώθηκε η ανακαίνιση 
του γηπέδου «Παντελής Αντωνίου»

Παραδίδεται στους αθλούμενους
με ανακαινισμένους τους χώρους
των αποδυτηρίων το δημοτικό γήπε-
δο ποδοσφαίρου Περάματος «Παν-
τελής Αντωνίου». Πρόκειται για έργο
που ολοκλήρωσε ο δήμαρχος Γιάν-
νης Λαγουδάκος. «Το γήπεδο Περά-
ματος δεν είναι μόνο για τους Περα-
ματιώτες. Έρχονται και καλεσμένοι.

Για τα αποδυτήρια ντρεπόμασταν να τα παρουσιάσουμε και να τα διαθέσου-
με στους φιλοξενούμενους για να κάνουν μπάνιο. Με πρωτοβουλία της ση-
μερινής δημοτικής αρχής και του τμήματος Αθλητισμού φτιάξαμε τα απο-
δυτήρια και τα γραφεία των διαιτητών», επισήμανε ο κ. Λαγουδάκος.

Μεγάλη δωρεά για το νέο κλειστό γήπεδο Κηφισιάς
Δωρεά ύψους 1,5 εκατ. ευρώ από το «TΑΤΟΪ Club» εξασφάλισε

ο Δήμος Κηφισιάς για την κατασκευή του πρότυπου κλειστού γη-
πέδου καλαθοσφαίρισης-πετοσφαίρισης, σε ακίνητο ιδιοκτη-
σίας του δήμου 2.079,03 τμ στην περιοχή των Αδαμών Κηφισιάς.
Πρόκειται για τη μεγαλύτερη δωρεά που έχει λάβει ο δήμος μετά
από εκείνη του 1932 και του ιδρυτή του Ζηρινείου, Ιωάννη Ζηρί-
νη. Το έργο αφορά την κατασκευή πρότυπου κλειστού προπονη-
τηρίου για καλαθοσφαίριση- πετοσφαίριση μεταλλικής κατα-

σκευής, συμπεριλαμβανομένων των βοηθητικών χώρων, των κερκίδων, της προμήθειας και εγ-
κατάστασης του αθλητικού εξοπλισμού και της διαμόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου. «Στό-
χος μας είναι οι αθλητικοί σύλλογοι, δημότες και τα παιδιά μας να αθλούνται σε σύγχρονες και
ασφαλείς αθλητικές εγκαταστάσεις και η προσπάθειά μας αυτή θα συνεχιστεί», υπογράμμισε ο
δήμαρχος Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς (φωτό). 

Τ
ην επιδίωξή του ο νέος Κώδικας Αυτοδιοίκησης
που θα συνταχθεί να είναι «στιβαρός» και να προ-
χωρήσει η λειτουργική ανακατανομή των αρμο-

διοτήτων μεταξύ κράτους και φορέων Αυτοδιοίκησης
εξέφρασε ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Εσωτε-
ρικών Σάββας Χιονίδης (φωτό), ο οποίος έχει μεγάλη αυ-
τοδιοικητική εμπειρία και σύντομα θα προεδρεύσει της
επιτροπής για τη σύνταξη του νέου κώδικα. Στο πλαίσιο
του προσυνεδριακού διαλόγου της ΚΕΔΕ, που πραγματο-
ποιήθηκε χθες στο Ναύπλιο, ο κ. Χιονίδης κάλεσε τους αι-
ρετούς να καταθέσουν τις προτάσεις τους και ταυτόχρονα
να τοποθετηθεί το αυτοδιοικητικό όργανο για το ποιες αρ-
μοδιότητες μπορούν να αναλάβουν οι δήμοι πέραν των
630 που εκτελούν σε σύνολο 18.500 που κατέχει και δια-
χειρίζεται το κράτος «λαμβάνοντας τους αντίστοιχους πό-
ρους», όπως είπε χαρακτηριστικά.  Είχε προηγηθεί η το-
ποθέτηση του περιφερειάρχη Πελοποννήσου Δημήτρη
Πτωχού, ως προσκεκλημένου της ΚΕΔΕ, που υπογράμμισε ότι «ο μηχανισμός κατανομής αρμο-
διοτήτων πρέπει να συνδυαστεί με την απλοποίηση και ομογενοποίηση των διαδικασιών με την
αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων». «Εξάλλου, η ψηφιακή μετάβαση πρέπει να γίνει τρόπος σκέ-
ψης», υπογράμμισε ο κ. Πτωχός, δεσμευόμενος ότι σύντομα η Περιφέρεια Πελοποννήσου θα εκ-
δώσει πρόκληση προς τους δήμους για να χρηματοδοτηθούν ψηφιακές υπηρεσίες με ομογενο-
ποίηση των διαδικασιών τους. 

Δίνοντας παραδείγματα, ο κ. Πτωχός ανέφερε ότι για να δοθεί η πιστοποίηση του διπλώματος
οδήγησης στην ΠΕ Κορινθίας η αρμόδια υπηρεσία ζητούσε τρία δικαιολογητικά, ενώ στην ΠΕ Λα-
κωνίας η αρμόδια υπηρεσία ζητούσε δεκαεπτά. «Αυτό προέκυπτε εξαιτίας μη ομογενοποιημένων
διαδικασιών», εξήγησε ο κ. Πτωχός.  Ταυτόχρονα, ο περιφερειάρχης Πελοποννήσου έθιξε και το
ζήτημα τιμολόγησης αρδευτικού νερού, που στην Αργολίδα γίνεται με βάση τον κυβικό τόνο, στη
Μεσσηνία με το στρέμμα, ενώ στη Λακωνία συνυπολογίζεται και ο τόνος και το στρέμμα. «Σε αυτές
τις διαδικασίες πρέπει να υπάρχει ενιαία αντιμετώπιση», είπε ο περιφερειάρχης Πελοποννήσου. 

Βριλήσσια: Γιορτή υιοθεσίας
αδέσποτων την Κυριακή

Με μια μεγάλη γιορτή υιοθεσίας αδέσποτων, ο
Δήμος Βριλησσίων θα τιμήσει την Παγκόσμια
Ημέρα Ζωών την Κυριακή 6/10 στο πάρκο «Μ.
Θεοδωράκης» (πρ. ΤΥΠΕΤ) από τις 11.00 πμ.
Εκεί, έμπειροι παιδαγωγοί μέσα από δραμα-
τοποιημένες αφηγήσεις παραμυθιών και προ-
σωπικών εμπειριών θα ενημερώσουν τους μι-
κρούς φίλους για τις ανάγκες και τα δικαιώ-

ματα των ζώων με την υπόσχεση να τα αγαπούν και να τα φροντίζουν.
Επίσης, στελέχη του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού θα διδάξουν τρό-
πους αντιμετώπισης τυχόν απρόοπτων καταστάσεων που μπορεί να
προκύψουν και να απειλήσουν τη ζωή των τετράποδων φίλων μας.

Αρμοδιότητες με ενιαίες γραφειοκρατικές 
διαδικασίες ζητά η Αυτοδιοίκηση

Αθήνα: Συνεχίζεται 
το πρόγραμμα
δενδροφύτευσης

Έναν σύντομο απολογισμό κάνει ο δήμαρ-
χος Αθηναίων Χάρης Δούκας για την ενίσχυ-
ση του πρασίνου στην πρωτεύουσα. Ο ίδιος
ενημέρωσε ότι η δενδροφύτευση από την
αρχή της θητείας του έχει ξεπεράσει τις
3.000 δέντρα. Χθες συνεργεία του Δήμου
Αθηναίων προχώρησαν στη φύτευση ακόμη
30 δέντρων στο άλσος Παγκρατίου.

Συλλυπητήρια 

Τα συλλυπητήριά τους για τον χαμό των
δυο νέων ανδρών από τη μεγάλη πυρκαγιά
στον Δήμο Ξυλοκάστρου εξέφρασαν ο πρό-
εδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου, ο
πρόεδρος της ΠΕΔ Πελοποννήσου και δή-
μαρχος Καλαμάτας Θανάσης Βασιλόπουλος,
όπως και ο περιφερειάρχης Πελοποννήσου
Δημήτρης Πτωχός στο πλαίσιο του προσυνε-
δρίου της ΚΕΔΕ στο Ναύπλιο. Η συνεδρίαση
ήταν προγραμματισμένη ενόψει του συνε-
δρίου της ΚΕΔΕ τον Νοέμβριο στη Ρόδο.
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Γ
ια δεύτερη συνεχή χρονιά η ΔΕΗ στήριξε υπε-
ρήφανα την Εθνική ομάδα ρομποτικής FIRST®
Global - ΔΕΗ Team Greece, στον Παγκόσμιο

Διαγωνισμό Ρομποτικής, First Global Challenge 2024,
ο οποίος πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά στην
Αθήνα. Η ελληνική ομάδα κατέκτησε την τέταρτη θέση
στη γενική κατάταξη του παγκόσμιου διαγωνισμού, η
οποία αποτελεί την καλύτερη θέση που έχει βρεθεί η
χώρα μας στην ιστορία του θεσμού. Την προετοιμασία
της Εθνικής ομάδας ρομποτικής ΔΕΗ Team Greece
ανέλαβε η Eduact, ο Εθνικός Αρμόδιος Φορέας, προ-
σφέροντας καθοριστική στήριξη και καθοδήγηση στην
ομάδα. Η ΔΕΗ, ως αρωγός εξέλιξης στην κοινωνία και
την οικονομία, βρίσκεται στο πλευρό της FIRST® Glo-
bal - ΔΕΗ Team Greece, στηρίζοντας έμπρακτα την
καινοτομία και τη δημιουργικότητα.

Ο Παγκόσμιος Διαγωνισμός Ρομποτικής, FIRST
Global 2024, πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα,
στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας (ΣΕΦ), από τις 26 έως τις 29 Σε-
πτεμβρίου 2024, ενώ προηγήθηκε η εντυπωσιακή τελετή έναρ-
ξης με την παρέλαση των χωρών, η οποία πραγματοποιήθηκε στο
Καλλιμάρμαρο Στάδιο και την παρακολούθησαν περισσότεροι
από 15.000 θεατές. 

Ο φετινός διαγωνισμός FIRST Global 2024, με θέμα τη βιώσιμη
παραγωγή τροφίμων ως μια από τις πλέον καθοριστικές προκλή-
σεις του 21ου αιώνα, προκάλεσε τις 193 μαθητικές ομάδες του
FIRST από όλο τον κόσμο να μάθουν και να αντιμετωπίσουν τα
εμπόδια και τις ευκαιρίες για την παροχή δίκαιων, ασφαλών, θρε-
πτικών και περιβαλλοντικά υπεύθυνων τροφίμων στον παγκό-
σμιο πληθυσμό. Η ΔΕΗ Team Greece απέσπασε το Social Media
Award, ξεχωρίζοντας για την καινοτομία, τη συνεργασία με τις
ομάδες των άλλων χωρών, καθώς και για την τεχνική αρτιότητα
που επέδειξε στους αγώνες.

Η ΔΕΗ, ονομαστικός χορηγός της Εθνικής ομάδας FIRST®

Global - ΔΕΗ Team Greece, για δεύτερη συνεχή
χρονιά, υποδέχτηκε τα μέλη της ελληνικής απο-
στολής στο ΔΕΗ Innovation Hub που αποτελεί το
κέντρο έρευνας, ανάπτυξης και καινοτομίας του
Ομίλου ΔΕΗ. 

O διευθυντής του ΔΕΗ Innovation Hub Μάριος
Μπόμπουλος δήλωσε σχετικά: «Ως ΔΕΗ είμαστε
ιδιαίτερα χαρούμενοι που στηρίζουμε την Εθνική
ομάδα ρομποτικής First Global - ΔΕΗ Team Greece
και δεσμευόμαστε ότι θα συνεχίσουμε να υποστηρί-
ζουμε νέες και νέους με πάθος και ταλέντο, καθώς
επίσης να επενδύουμε σε προγράμματα και ιδέες
που αφορούν την έρευνα, την ανάπτυξη και την και-
νοτομία, καθώς αποτελούν βασικούς άξονες της
στρατηγικής μας. Φτάνοντας στο τέλος αυτού του
ταξιδιού, είμαι βέβαιος πως όλες και όλοι έχετε δη-
μιουργήσει πολύτιμες αναμνήσεις και έχετε αποκο-

μίσει νέες γνώσεις για τη ρομποτική, για τους γύρω σας, αλλά
και για τον ίδιο σας τον εαυτό».

Όμιλος ΔΕΗ: Ενισχύει την έρευνα και την καινοτομία 
Ο Όμιλος ΔΕΗ προχωρά δυναμικά στον μετασχηματισμό του,

επιδιώκοντας να γίνει φορέας εξέλιξης και αναπόσπαστο κομμά-
τι του οικονομικού και κοινωνικού ιστού σε όλες τις χώρες όπου
δραστηριοποιείται, διαμορφώνοντας το μέλλον της ενέργειας.
Παράλληλα διαμορφώνει μια προοπτική για το μέλλον των νέων,
ενθαρρύνοντας την ακαδημαϊκή και επαγγελματική εξέλιξη μέσα
από καινοτόμα ερευνητικά προγράμματα και δράσεις. 

Έχοντας ως όραμα να μετασχηματιστεί σε μια οικονομικά και
περιβαλλοντικά βιώσιμη, σύγχρονη, ψηφιακή εταιρεία, κατα-
κτώντας ηγετική θέση στον κλάδο των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας, ο Όμιλος ΔΕΗ διατηρεί παράλληλα τον ρόλο ενός πο-
λύτιμου κοινωνικού εταίρου, προσφέροντας ευημερία στο κοι-
νωνικό σύνολο και αυξάνοντας την αξία των μετόχων. 

Η ΔΕΗ στηρίζει 
για δεύτερη

χρονιά την Εθνική 
ομάδα ρομποτικής

FIRST GLOBAL CHALLENGE 2024: 
Ο Παγκόσμιος Διαγωνισμός Ρομποτικής έγινε

για 1η φορά στην Αθήνα - Την τέταρτη καλύτερη
θέση στην ιστορία του θεσμού κατέκτησε 

η FIRST® Global-ΔΕΗ Team Greece 
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Π
έντε «πύραυλοι» και «ρουκέτες»
απειλούν να… ανατινάξουν το
ασφαλιστικό σύστημα μετά από

μερικά χρόνια, καθώς επιδεινώνονται τα-
χέως τα ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία
της δημογραφίας και της ανθρωπογεω-
γραφίας της χώρας. Με βάση τα τελευταία
στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής
για τις δημογραφικές εξελίξεις το 2023,
προκύπτει ότι το ασφαλιστικό σύστημα
της χώρας οδεύει προς μεγαλύτερο αδιέ-
ξοδο, καθιστώντας ως μονόδρομο τη

διαρκή αλλαγή των ορίων ηλικίας
συνταξιοδότησης, του ύψους των
συντάξεων, αλλά και των δαπανών
για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.
Ειδικότερα: 

1. Ο αριθμός των γεννήσεων την
περσινή χρονιά ανήλθε σε 71.455
άτομα έναντι 76.095 το 2022, πα-
ρουσιάζοντας μείωση κατά 6,1%.

Επιπλέον, δεν πρέπει να περάσει απαρα-
τήρητο το γεγονός ότι πέρσι σημειώθηκε
νέα αύξηση των γεννήσεων νεκρών νεο-
γνών κατά 3,1% (έφτασαν τις 446 έναντι
432 το 2022), ενώ στους 248 ανήλθαν οι
θάνατοι βρεφών με ηλικία κάτω των 12
μηνών, αυξάνοντας τον δείκτη βρεφικής
θνησιμότητας στο 3,5 από 3,1 το 2022. Η
μείωση των γεννήσεων οδηγεί συνεχώς
σε συρρίκνωση του δείκτη γεννητικότη-
τας, επιδεινώνοντας και άλλο στο άμεσο
και απώτερο μέλλον την αναλογία εργα-
ζομένων προς συνταξιούχους, άνεργους
και οικονομικά μη ενεργό πληθυσμό της
χώρας. Αξίζει να σημειωθεί ότι για να
σταθεί… όρθιο το ασφαλιστικό σύστημα
της χώρας απαιτεί δείκτη γεννητικότητας
πάνω από 3, ενώ αυτή τη στιγμή διαμορ-
φώνεται στο 1,3!

2. Οι θάνατοι μπορεί να μειώθηκαν
πέρσι σε 128.101 από 140.801 το 2022
(μείωση 9%), αλλά ουσιαστικά είναι αυξη-
μένοι, καθώς το 2022 απεβίωσαν πρόωρα
πολλές χιλιάδες άνθρωποι λόγω κορο-
νοϊού και συνεπώς η σύγκριση δεν είναι

αντιπροσωπευτική. Το 2024 αναμένεται
να είναι πιο αντιπροσωπευτικό έναντι της
περσινής χρονιάς, καθώς οι θάνατοι από
κορονοϊό έχουν περιοριστεί σε μερικές
εκατοντάδες, ωστόσο, προβληματισμό
προκαλεί το γεγονός ότι αυξάνονται οι
θάνατοι στις παραγωγικές ηλικίες 18-64
ετών. 

3. Οι γάμοι συνεχίζουν να βρίσκονται
σε πτωτική πορεία λόγω και της ακρίβει-

ας, η οποία λειτουργεί αποτρεπτικά για
ένα σημαντικό τμήμα του πληθυσμού να
λάβει τη… μεγάλη απόφαση! Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι πέρσι οι γάμοι ήταν 40.351,
όταν το 2022 και μάλιστα σε συνθήκες
πανδημίας ο αριθμός ήταν 43.355 (μεί-
ωση 6,9%). Επιμέρους, είναι ενδιαφέρον
το στοιχείο ότι το 2023 έγιναν περισσότε-
ροι θρησκευτικοί γάμοι σε σχέση με το
2022 (ανήλθαν σε 21.402 έναντι 21.381

αντίστοιχα), ενώ μειώθηκαν θεαματικά οι
πολιτικοί (18.949 πέρσι έναντι 21.974 το
2022). Από την άλλη, «απογειώθηκαν» τα
σύμφωνα συμβίωσης κατά 17,4%, φτάνον-
τας τις 15.609 έναντι 12.840, κάτι που συν-
δέεται με φορολογικούς και άλλους λό-
γους. Μάλιστα, στα σύμφωνα συμβίωσης
του έτους 2023 περιλαμβάνονται 262 με-
ταξύ ανδρών και 121 μεταξύ γυναικών.

4. Ο αριθμός των διαζυγίων αυξήθηκε
κατά 4,4% το 2023, καθώς ανήλθαν σε
15.114 έναντι 14.477 το 2022. Σε μεγάλο
βαθμό, η αύξηση των διαζυγίων αφορά
νέα και γόνιμα ζευγάρια, επιβαρύνοντας
ακόμη περισσότερο τον δείκτη γεννητι-
κότητας. 

5. Οι δυσμενείς εξελίξεις στο Δημογρα-
φικό αλλάζουν και την αναλογία των παρα-
γωγικών ηλικιών προς τους ηλικιωμένους,
η οποία επιδεινώνεται διαρκώς λόγω της
αύξησης του αριθμού στη δεύτερη κατηγο-
ρία. Σήμερα το 30% του πληθυσμού της χώ-
ρας είναι άνω των 65 ετών και το 2050 θα
εκτιναχθεί στο 45%! 

Η μείωση του όγκου των πωλήσεων στο λιανικό
εμπόριο, ο διαρκής εφιάλτης της ακρίβειας σε προ-
ϊόντα και υπηρεσίες, η αρνητική ψυχολογία των κα-
ταναλωτών και η απαισιοδοξία της πλειοψηφίας για
τα οικονομικά της κατά το επόμενο δωδεκάμηνο
συνθέτουν ένα προβληματικό περιβάλλον που εγκυ-
μονεί ακόμη πιο δύσκολες καταστάσεις, με φόντο
μάλιστα την ανασφάλεια που επικρατεί λόγω των αρ-
νητικών γεωπολιτικών εξελίξεων. 

Οι… πολικές θερμοκρασίες του δείκτη καταναλω-

τικής εμπιστοσύνης τον Σεπτέμβριο, σύμφωνα με τα
στοιχεία του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανι-
κών Ερευνών, κατατάσσουν τους Έλληνες στους πιο
απαισιόδοξους καταναλωτές της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Ο δείκτης μειώθηκε στις -51,3 μονάδες έναντι
41,9 μονάδων τον Ιούλιο, όταν στην Ευρώπη ο μέσος
όρος είναι στο μισό. Το πλέον ανησυχητικό στοιχείο
είναι ότι η κατάρρευση της καταναλωτικής εμπιστο-
σύνης συνδέεται με την άποψη που έχει η πλειοψη-
φία των νοικοκυριών ότι σε έναν χρόνο θα βρίσκεται

σε χειρότερη κατάσταση από ό,τι σήμερα, εκτιμών-
τας παράλληλα ότι θα βρίσκεται σε ακόμη χειρότερη
κατάσταση και η οικονομία της χώρας! Επίσης, κατα-
γράφεται μικρή επιδείνωση σε σχέση με την πρόθε-
ση για μεγάλες αγορές καταναλωτικών αγαθών, λό-
γω της αβεβαιότητας που προκαλεί ο υψηλός πλη-
θωρισμός, ενώ το μόνο παρήγορο είναι ότι αυξάνεται
η τάση των νοικοκυριών για αποταμίευση, ώστε να
αντιμετωπιστούν οι… δύσκολες μέρες που μπορεί να
έρθουν.

Στη μέγγενη η κατανάλωση τους επόμενους δώδεκα μήνες 

Οι δυσμενείς δημογραφικές εξελίξεις θα επισπεύσουν 
τις αλλαγές σε συντάξεις-περίθαλψη 

Πέντε «πύραυλοι» 
και «ρουκέτες» απειλούν 

το Ασφαλιστικό

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Τ
η δυνατότητα στους αγρότες να
αποπληρώσουν με πολύ ευνοϊ-
κούς όρους οφειλές αγροτικού

ηλεκτρικού ρεύματος δίνουν τα υπουρ-
γεία Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων. Με την κοινή ανακοίνωση που εκ-
δόθηκε έγιναν γνωστοί οι όροι για την

αποπληρωμή σε 10 χρόνια και με
μηδενικό επιτόκιο των συνδέσε-
ων αυτών, με βασικό στόχο την
απαλλαγή των αγροτών από τα βά-
ρη της ενέργειας του παρελθόν-
τος που σε κάποιες περιπτώσεις
έφτασαν να είναι δυσβάστακτα,
ειδικά κατά τη διάρκεια της πρό-
σφατης ενεργειακής κρίσης.

Οι λεπτομέρειες της υπαγωγής των
ληξιπρόθεσμων ενεργειακών οφειλών
των αγροτών περιγράφονται σε Κοινή
Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ), που ξεκα-
θαρίζει ότι η εν λόγω ρύθμιση μπορεί
να αξιοποιηθεί από το σύνολο των κα-
ταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας με
παροχή αγροτικής χρήσης μέχρι την
31η Δεκεμβρίου 2023. Στη ρύθμιση
μπορούν να συμμετέχουν και οι Γενικοί
και Τοπικοί Οργανισμοί Εγγείων Βελ-
τιώσεων (ΓΟΕΒ-ΤΟΕΒ), ανεξαρτήτως
του μεγέθους της ισχύος που έχει η
σύνδεσή τους, αλλά και ανεξαρτήτως
της ένταξής τους στο τιμολόγιο «ΓΑΙΑ». 

Οι όροι και οι προϋποθέσεις
Για την ένταξη των οφειλών των δι-

καιούχων στην εν λόγω ρύθμιση με μη-
δενικό επιτόκιο πρέπει να πληρούνται,
συνολικά, οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

• Η οφειλή πρέπει να αφορά την προ-
μήθεια αγροτικής ηλεκτρικής ενέργει-
ας μέχρι και την 31η Δεκεμβρίου 2023. 

• Η ίδια ημερομηνία (δηλαδή μέχρι το
τέλος του 2023) είναι το χρονικό όριο
μέχρι το οποίο μπορούν να έχουν δημι-
ουργηθεί οι ανεξόφλητοι λογαριασμοί
και άρα μέχρι τότε μπορεί να δημιουρ-
γείται το ποσό της οφειλής που θα ρυθ-
μιστεί.

• Επιπλέον, οι λογαριασμοί κατανά-
λωσης που θα μπουν στη ρύθμιση πρέ-
πει να έχουν εκδοθεί μέχρι την ημερο-
μηνία δημοσίευσης της συγκεκριμένης
ΚΥΑ. 

• Στο πεδίο εφαρμογής δεν περιλαμ-
βάνονται οφειλές από λογαριασμούς
καταναλώσεων που αφορούν την 1η Ια-
νουαρίου 2024 και έπειτα. 

• Το ποσό της οφειλής που μπορεί να
μπει στη ρύθμιση με μηδενικό επιτόκιο
θα πρέπει να είναι μεγαλύτερο ή ίσο
των 100 ευρώ. 

• Η οφειλή του δικαιούχου θα πρέπει
να μην έχει ενταχθεί στη ρύθμιση ληξι-
πρόθεσμων οφειλών των καταναλωτών
ηλεκτρικής ενέργειας πληγεισών πε-
ριοχών από τις πλημμύρες του Σεπτεμ-
βρίου του 2023. 

Η πρώτη δόση για αποπληρωμή των
ληξιπρόθεσμων οφειλών θα πρέπει να
πληρωθεί έως την 31η Οκτωβρίου
2024 και αυτό αφορά και τους μεμονω-
μένους δικαιούχους που είναι κάτοχοι
συνδέσεων αγροτικών παροχών ανε-
ξαρτήτως ισχύος, αλλά και τους ΓΟΕΒ-
ΤΟΕΒ, που εντάσσονται στο τιμολόγιο
«ΓΑΙΑ». Οι δόσεις της αποπληρωμής
του συνολικού ποσού της οφειλής θα
είναι ισόποσες θα φτάνουν τους 120
μήνες, με το ποσό που θα καταβάλλε-

ται όμως να μην μπορεί να είναι μικρό-
τερο των 10 ευρώ τον μήνα. 

Μετά από σχετικό αίτημα των δι-
καιούχων προς τον πάροχό τους, οι
δόσεις μπορούν να πληρώνονται συγ-
κεντρωτικά, με δύο ισόποσες εξαμη-
νιαίες πληρωμές έως την 30ή Ιουνίου
και έως την 31η Δεκεμβρίου κάθε
έτους. 

Σε περίπτωση που ο καταναλωτής
δεν εξοφλήσει εμπρόθεσμα τρεις μη-
νιαίες δόσεις ή μια εξαμηνιαία δόση,
χάνει τη ρύθμιση και άρα ξεκινά ο υπο-
λογισμός των τόκων οι οποίοι θα απαι-
τηθούν από τον δικαιούχο. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, η αποπληρωμή της οφειλής
θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί μέχρι
την 31η Δεκεμβρίου 2034. 

Οι δυνητικοί δικαιούχοι που εμπί-
πτουν σε καθεστώς για τη χορήγηση
κρατικών ενισχύσεων ήσσονος σημα-
σίας (de minimis) θα ενημερωθούν
από τους παρόχους ηλεκτρικής ενέρ-
γειας μέχρι τις 10 Νοεμβρίου 2024
σχετικά με το ποσό της έντοκης επιβά-
ρυνσης που επιδοτείται με δύο τρό-
πους:

• είτε ανά έτος, ξεκινώντας από 2025
• είτε συνολικά για όλη τη διάρκεια

ισχύος του μέτρου.
Για να ενταχθούν στη ρύθμιση αυτού

του είδους οι δικαιούχοι, θα πρέπει να
υποβάλουν υπεύθυνη δήλωση ψηφια-
κά υπογεγραμμένη μέσω gov.gr στον
πάροχο με τον οποίο συνεργάζονταν
μέχρι το τέλος του 2023. Μετά την επα-
λήθευση των στοιχείων από τον ΔΕΔ-
ΔΗΕ, οι πάροχοι ηλεκτρικής ενέργειας
που εκπροσωπούν τον δικαιούχο οφεί-
λουν να τον ενημερώσουν για το ποσό
της ενίσχυσης αλλά και για το γεγονός
ότι πρόκειται για ενίσχυση ήσσονος
σημασίας.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πώς θα ξεχρεώσουν 
οι αγρότες το ρεύμα

Ξεκινά ρύθμιση για 10ετή αποπληρωμή 
ληξιπρόθεσμων οφειλών από συνδέσεις αγροτικού 

ρεύματος με μηδενικό επιτόκιο
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E
να είναι σίγουρο. Οι Έλληνες μει-
ωνόμαστε!  Αυτό πλέον έχει γίνει
ξεκάθαρο και τα στατιστικά που

παρουσιάζονται κατά καιρούς μόνο πε-
ραιτέρω προβληματισμό δημιουργούν.
Σύμφωνα με την προβολή της εικόνας του
δημογραφικού προβλήματος που παρου-
σίασε στο Υπουργικό Συμβούλιο η υπουρ-
γός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία
Ζαχαράκη, το 2070 οι γυναίκες ηλικίας 90 ετών
και πάνω θα είναι η πολυπληθέστερη ομάδα των
κατοίκων της Ελλάδας. Στον αντίποδα, τα παιδιά
0 έως 4 ετών θα είναι η μικρότερη πληθυσμιακή
ομάδα ανεξαρτήτως φύλου. Την ίδια στιγμή, η
μεγαλύτερη συρρίκνωση του πληθυσμού θα
επέλθει στην ηλικιακή ομάδα των 40 έως 60
ετών, δηλαδή σε μια ιδιαίτερα παραγωγική ηλι-
κία, γεγονός που θα επηρεά-
σει την οικονομική ανάπτυξη
της χώρας.

Είναι αυτονόητο ότι είναι
απαραίτητη η δράση τώρα, διότι
αν δεν γίνει τίποτα, όλα αυτά
που σας γράψαμε παραπάνω
θα γίνουν πραγματικότητα.
Σκοπός του Εθνικού Σχεδίου
Δράσης για το Δημογραφικό εί-
ναι η ανάπτυξη της στρατηγικής, ο καθορισμός των
στόχων, η διαμόρφωση των πολιτικών και η εφαρ-
μογή των κατάλληλων μέτρων, ώστε να μετριαστούν
οι συνέπειες των δυσμενών δημογραφικών εξελί-
ξεων στη δημοσιονομική βιωσιμότητα, τη μακρο-
πρόθεσμη ανταγωνιστικότητα, την ευημερία και την
κοινωνική συνοχή.

Το σχέδιο αναπτύσσει μια σειρά από στόχους που
προωθούνται μέσα από συγκεκριμένες δράσεις:

• Ενίσχυση των γεννήσεων και στήριξη της οικο-
γένειας

• Ενίσχυση της απασχόλησης
• Διαχείριση της γήρανσης και της αναμενόμενης

μακροζωίας

• Τοπική ανάπτυξη και προώθηση της και-
νοτομίας 

• Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση καθώς
και έρευνα.

Οι παραπάνω άξονες καταλήγουν σε πε-
ρισσότερες από 100 δράσεις συνολικής δα-
πάνης 20 δισ. ευρώ -συμπεριλαμβανομένων
των μέτρων που έχουν ληφθεί ήδη από το

2019-, οι οποίες αφορούν όλες τις ηλικιακές ομά-
δες του πληθυσμού.

Για την ενίσχυση των γεννήσεων και τη στήριξη
της οικογένειας προγραμματίζονται 17 δράσεις σε
συνεργασία με επτά υπουργεία με κόστος 280 εκατ.
ευρώ ανά έτος. Ανάμεσα σε άλλες δράσεις είναι η
αύξηση της χρηματοδότησης για τις «Νταντάδες
της Γειτονιάς», η αύξηση εισοδηματικών κριτηρίων
για vouchers, η αύξηση του επιδόματος παιδιού

(Α21) και η αύξηση των θέσεων
βρεφονηπιακών σταθμών. Για
την ενίσχυση της απασχόλησης
προγραμματίζονται πέντε δρά-
σεις με τη συνεργασία τριών
υπουργείων και κόστος 25
εκατ. έως το 2027. Εδώ έχουμε
την επαγγελματική εκπαίδευση
τη γυναικεία επιχειρηματικότη-
τα, τον κώδικα δεοντολογίας για

τηλεργασία και την απασχόληση των ηλικιωμένων.
Η διαχείριση της μακροζωίας καλύπτεται από

επτά δράσεις με εκτιμώμενο κόστος 4,5 εκατ. ευρώ
έως 2027. Αφορούν την αναβάθμιση των ΚΑΠΗ, την
επέκταση του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι»,
αλλά και τους «Φροντιστές της Γειτονιάς» και τη διά
βίου εκπαίδευση. Τέλος, για την ενημέρωση και
ευαισθητοποίηση προωθούνται έξι δράσεις με
εκτιμώμενο κόστος 11 εκατ. ευρώ έως το 2027. Εδώ
προβλέπεται η δημιουργία του παρατηρητηρίου για
το Δημογραφικό, η δημιουργία της πλατφόρμας
«MyPaidi», καθώς και διάφορες δράσεις όπως η
δημιουργία του σήματος «Φιλική προς την οικογέ-
νεια εταιρεία».

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Το παραθυράκι και… το πρόστιμο
Δεν μπορώ να καταλάβω τι πιστεύουν ότι θα κερδίσουν οι ταξιτζή-

δες στην κόντρα με το υπουργείο Οικονομικών και την ΑΑΔΕ. Δεν

θέλουν, λέει, το αυτοκόλλητο που γράφει ότι δέχονται πληρωμές

με POS, διότι δεν θα βλέπουν όταν παρκάρουν. Αλήθεια τώρα; Λες

και οι υπόλοιποι δεν οδηγούμε. Πότε, μωρέ, χρειαστήκατε το πί-

σω δεξί παράθυρο όταν παρκάρατε; Και τι είδατε μέσα από αυτό

που δεν το είδατε από τον δεξιό σας καθρέφτη; Και επίσης είδατε

κάτι πριν αρχίσουν να χτυπάνε τα ραντάρ του προφυλαχτήρα; 

Με νέα ανακοίνωση λοιπόν τους λέει ο Πιτσιλής ότι αν δεν πάρει η

ομοσπονδία τις ταμπέλες που έφτιαξε το κράτος σε δύο ημέρες, ή

στις επόμενες δέκα ημέρες τα σωματεία, τότε θα πρέπει να τις

φτιάξουν μόνοι τους και να τις κολλήσουν (πάντα στο πίσω τζάμι

του συνοδηγού), διαφορετικά σε τρεις εβδομάδες θα ξεκινήσουν

τα πρόστιμα των 1.000 ευρώ.

Έτσι γίνεται άμα άλλος κρατάει το μαχαίρι από τη λαβή.

Η άνοιξη έφερε 1 εκατ. τουρίστες
Μείωση της εποχικότητας του τουρισμού καταγράφει η Εθνική Τράπε-

ζα. Το 2024 αναμένεται να αναδειχθεί σε νέα χρονιά - ρεκόρ, με αφίξεις

της τάξης των 36 εκατ. τουριστών (+10% από πέρσι). Ο δείκτης μελλοντι-

κής δραστηριότητας των ξενοδοχείων στο τελευταίο δίμηνο παρουσιά-

ζει ισχυρή αύξηση 26 μονάδων έναντι του ιστορικού μέσου όρου. Η αε-

ροπορική κίνηση διατηρεί την καλοκαιρινή δυναμική της, με +6 έως

+7% στο δίμηνο Σεπτέμβριος-Οκτώβριος. Πέρα από τα ρεκόρ όμως,

σημαντική άνοδο κατέγραψε η άνοιξη. Κατά τη φετινή άνοιξη ήρθαν

ένα εκατομμύριο περισσότεροι τουρίστες από ό,τι την άνοιξη του 2023. 

Ο Αυτιάς παντού
Ο Γιώργος είναι φίλος μου. Όχι ποιος Γιώργος. Ο Αυτιάς προφα-

νώς. Και δεν έχει αφήσει μέρα που να μην κάνει μία παρέμβαση

στην Ευρώπη. Προχθές, στην Επιτροπή Προϋπολογισμού του Ευ-

ρωκοινοβουλίου ήταν γενικός εισηγητής και πρότεινε να αποδί-

δονται ταχύτερα και να είναι μεγαλύτερες οι αποζημιώσεις λόγω

φυσικών καταστροφών. Η πρότασή του σε σύνολο 33 ευρωβου-

λευτών υπερψηφίστηκε από 30 βουλευτές, την καταψήφισαν μό-

νο δύο και ένας απείχε.

Μετά, χθες κατέθεσε τρεις προτάσεις στον υποψήφιο επίτροπο

Άμυνας από τη Λιθουανία Άντριους Κουμπίλιους και του ζήτησε

να αφαιρεθούν οι αμυντικές δαπάνες από τον προϋπολογισμό της

Ελλάδας. Γιώργο μου, αν το καταφέρεις αυτό, τι να σου πω… «Σα-

πό» που λένε και οι γαλλομαθείς. Και με το «Σ» χονδρό.

2,8 δισ. για την έρευνα
Ξεπέρασαν τις 2.400 οι επιχειρήσεις που υπέβαλαν σχεδόν 2.000 προ-

τάσεις χρηματοδότησης ερευνητικών έργων στο πλαίσιο της Παρέμβα-

σης ΙΙ του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα», το οποίο έχει έναν προ-

ϋπολογισμό που ξεπερνά τα 2,8 δισ. ευρώ. Η δημόσια δαπάνη θα είναι

πάνω από 2,5 δισ. ευρώ. Η δράση «Ερευνώ-Καινοτομώ» στοχεύει στην

ενίσχυση της έρευνας, ώστε να αναδειχθούν καινοτόμα προϊόντα που

θα βοηθήσουν στην εξωστρέφεια των επιχειρήσεων και στην ενίσχυση

της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας. 

Παρουσιάστηκε 
το Εθνικό Σχέδιο Δράσης

με στόχο την ανάσχεση 
της δραματικής πορείας 

που έχουν πάρει πλέον όλα
τα στατιστικά του πληθυσμού

«Πέφτουν» 20 δισ. στον αγώνα 
για το Δημογραφικό
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Τ
α Μέσα Μαζικής Μεταφοράς
εναρμονίζονται με την ψηφια-
κή εποχή και το μέτρο tap to

ride στη διαδικασία ακύρωσης εισιτη-
ρίου κατά την επιβίβαση με τη χρήση
τραπεζικών καρτών αναμένεται να
εφαρμοστεί τους επόμενους μήνες,
καθολικά σε όλα τα δημόσια μέσα με-
τακίνησης του Λεκανοπεδίου. 

Υπενθυμίζεται πως η εν λόγω υπη-
ρεσία λειτουργεί πιλοτικά από τον πε-

ρασμένο Μάρτιο στις
λεωφορειακές γραμ-
μές και γραμμές Ex-
press που εξυπηρε-
τούν το Διεθνές Αερο-
δρόμιο της Αθήνας

(Χ93, Χ95, Χ96, Χ97).
Με τη συνεργασία της

Visa Greece και από το περασμένο κα-
λοκαίρι, το μέτρο tap to ride έχει εφαρ-
μοστεί με επιτυχία στα αστικά ΚΤΕΛ σε
30 πόλεις της ηπειρωτικής και νησιω-
τικής χώρας και διαπιστώθηκε διευ-
ρυμένη χρήση κυρίως από τουρίστες,
καθώς, μιας και το μέτρο εφαρμόζεται
σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, οι ξένοι
επισκέπτες είναι εξοικειωμένοι με τη
διαδικασία.

Τα αποτελέσματα, όπως αναφέρουν
οι διαχειριστές της εφαρμογής, είναι
πολύ ενθαρρυντικά, ιδιαίτερα σε πε-
ριοχές υψηλής συγκέντρωσης τουρι-
στών, όπως είναι η Κέρκυρα, τα Χανιά
ή το Ηράκλειο της Κρήτης.

Η νέα διαδικασία, χωρίς τη χρήση
χάρτινου εισιτηρίου, είναι απλή και
γρήγορη. Ο επιβάτης εισέρχεται στο
λεωφορείο, πληρώνει στο ακυρωτικό
μηχάνημα με τη χρήση πιστωτικής,
χρεωστικής ή και προπληρωμένης
κάρτας η οποία είναι συνδεδεμένη είτε
στο smartwatch του είτε στο κινητό
του τηλέφωνο.

Ακολουθεί η Αθήνα
Η πρωτεύουσα είναι αυτή που θα

ακολουθήσει και θα εφαρμόσει την
ψηφιακή πληρωμή εισιτηρίων κατά
την επιβίβαση και ο ΟΑΣΑ ολοκληρώ-
νει τη διαδικασία και θα εφαρμόσει το
μέτρο το προσεχές διάστημα, καθώς,
σήμερα, το νέο σύστημα βρίσκεται στη
φάση εγκατάστασης σε λεωφορεία,
τρόλεϊ, μετρό και τραμ και αναμένεται
να έχει ολοκληρωθεί έως το τέλος του
έτους, έτσι ώστε στις αρχές του 2025
να είναι όλα έτοιμα και το νέο μέτρο να
μπορεί να εφαρμοστεί από τους χρή-
στες των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς.

Η χρήση των Athena Card και 
Athena Ticket θα διατηρηθεί, ωστόσο,

η δυνατότητα χρήσης της τραπεζικής
κάρτας ανέπαφων συναλλαγών για
κάθε επιβίβαση των μέσων μεταφο-
ράς, ως εναλλακτικός τρόπος, θα απο-
τελέσει ένα αποφασιστικό βήμα ανα-

βάθμισης των υπηρεσιών των συγκοι-
νωνιών της Αθήνας, με σημαντικά
οφέλη στην εξυπηρέτηση του επιβατι-
κού κοινού. 

Με την εφαρμογή της χρήσης τρα-

πεζικών καρτών για την επιβίβαση
στα ΜΜΜ, το επιβατικό κοινό δεν θα
χρειάζεται να προμηθευτεί εισιτήριο
μέσω των εκδοτηρίων ή των εκδοτι-
κών μηχανημάτων, δεν θα χρειάζεται
να γνωρίζει τα διαθέσιμα προϊόντα
μετακίνησης για να επιλέξει το κα-
τάλληλο, καθώς το σύστημα θα έχει
τη δυνατότητα να αναλύσει τα δεδο-
μένα μετακίνησης και η χρέωση στην
τραπεζική κάρτα θα είναι ανάλογη με
τις διαδρομές, με την επιλογή της
καλύτερης. 

Πρόκειται για μια εξαιρετικά χρη-
στική λειτουργία για τους επιβάτες
που δεν είναι εξοικειωμένοι με το σύ-
στημα μετακινήσεων της Αθήνας,
όπως είναι οι επισκέπτες από άλλες
πόλεις, καθώς δεν θα χρειάζεται να
αναζητήσει τα διαθέσιμα σημεία πώ-
λησης για να μετακινηθεί στους δρό-
μους της πόλης.

Παροχή υψηλού επιπέδου
Οι νέες εφαρμογές αναβάθμισης

του Αυτόματου Συστήματος Συλλογής
Κομίστρου (ΑΣΣΚ) θα επιτρέπουν τη
χρήση τραπεζικών καρτών και κινη-
τών συσκευών για τις μετακινήσεις
στα μέσα μεταφοράς αρμοδιότητας
ΟΑΣΑ (μετρό, τραμ, λεωφορεία και
τρόλεϊ) και θα παρέχουν στο σύστημα
τη δυνατότητα υποστήριξης της MaaS
(Mobility as a Service), για τη διασύν-
δεσή τους με εφαρμογές συνεργατών
κινητικότητας όπως είναι τα ταξί, τα
ενοικιαζόμενα ηλεκτρικά ποδήλατα,
οι αεροπορικές και ακτοπλοϊκές εται-
ρείες κοκ.

Η υλοποίηση και η εφαρμογή νέων
διαδικασιών εντάσσονται στις ευρύτε-
ρες δράσεις του Ομίλου ΟΑΣΑ για την
παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου,
προσφέροντας προστιθέμενη αξία και
αναβαθμισμένη εμπειρία στους χρή-
στες των δημόσιων αστικών μέσων
μεταφοράς.

Η δημιουργία ενός ολοκληρωμένου
και προσβάσιμου συστήματος μετακί-
νησης με την υιοθέτηση σύγχρονων
και καινοτόμων τεχνολογιών που βελ-
τιώνουν τις παρεχόμενες συγκοινω-
νιακές υπηρεσίες έχει ως στόχο τη
βελτίωση της εξυπηρέτησης των κα-
τοίκων και επισκεπτών της Αθήνας.

Η νέα εύκολη διαδικασία, χωρίς τη χρήση χάρτινου εισιτηρίου
και με πληρωμή μέσω πιστωτικής ή χρεωστικής κάρτας,
βελτιώνει τις παρεχόμενες συγκοινωνιακές υπηρεσίες

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Τα οφέλη από την είσοδο 
των ΜΜΜ στον ψηφιακό κόσμο
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Σ
ε σταθεροποίηση των τιμών και σε
ορισμένες περιπτώσεις σε μικρές
προς τα κάτω αναπροσαρμογές στα

τιμολόγια ηλεκτρικής ενέργειας προχώρη-
σαν οι πάροχοι για τον Οκτώβριο.

Η αποκλιμάκωση που
υπήρξε το προηγούμενο
διάστημα στην τιμή της
χονδρεμπορικής, αφού τον
Σεπτέμβριο έκλεισε στα
111,58 ευρώ η μεγαβατώρα
-από 129 ευρώ τον Αύγου-
στο- δηλαδή χαμηλότερα
κατά 13,9%, ενώ την Τρίτη η

τιμή διαμορφώθηκε στα 81,8 ευρώ, οδήγη-
σε τους προμηθευτές στον επαναπροσδιο-
ρισμό των τιμών λιανικής.

Ωστόσο, το θερμό γεωπολιτικό κλίμα στη
Μέση Ανατολή εκτινάσσει την ενεργειακή
αβεβαιότητα, καθώς η πυραυλική απάντηση
του Ιράν στο Ισραήλ διατηρεί σε υψηλά επί-
πεδα την τιμή του φυσικού αερίου, με υπαρ-
κτό τον φόβο να μετακυλίσει στις τιμές της
ηλεκτρικής ενέργειας.

Πού κλείδωσαν
τα πράσινα τιμολόγια

Έτσι, υπό αυτό το πρίσμα ο Όμιλος ΔΕΗ,
όπου βρίσκεται και η πλειονότητα των πρά-
σινων τιμολογίων, ανακοίνωσε μείωση κατά
6,1% στο πράσινο οικιακό τιμολόγιο. Συγκε-
κριμένα, για κατανάλωση έως 500 κιλοβα-
τώρες διαμορφώνεται στα 14,96 σεντς ανά
κιλοβατώρα έναντι 15,94 σεντς που ήταν η
τιμή του Σεπτεμβρίου, ενώ η τιμή για κατα-
νάλωση πάνω από 500 κιλοβατώρες είναι
16,082 σεντς από 17,14. Παράλληλα, προχώ-
ρησε σε μείωση των τιμών και στους επαγ-
γελματίες κατά 4,7%. Οι τιμές του Γ21 πράσι-

νου τιμολογίου για επαγγελματίες μειώνον-
ται σε 0,1634 ευρώ/kWh από 0,1714.

Η Protergia ήταν από τους πρώτους προ-
μηθευτές που ανακοίνωσαν τις ίδιες τιμές
με τον Σεπτέμβριο, όπως αντίστοιχα και η
Ήρων στα 15,99 και 15,88 ανά κιλοβατώρα
αντίστοιχα. Στα ίδια επίπεδα, με μικρές απο-
κλίσεις, κινήθηκε το τιμολόγιο της Elpedi-
son, το οποίο για τον Οκτώβριο κλείδωσε
στα 15,85 λεπτά και της NRG στα 15,83 λε-
πτά. H ΖΕΝΙΘ και η Voltera διαμόρφωσαν
την τιμή τους στα 14,9 και 14,48 λεπτά αντί-
στοιχα. Χαμηλότερα κινήθηκε η Ελίν με 13,9
λεπτά ανά κιλοβατώρα, ενώ στα ψηλά κινή-
θηκε η Volton με 17,89 λεπτά την κιλοβατώ-
ρα. Στα 15,78 λεπτά έκλεισε η τιμή της EUNI-
CE, ενώ τιμή 15,91 λεπτά ανακοίνωσε η Φυ-

σικό Αέριο Ελληνική Εταιρεία Ενέργειας.
Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας δεν θα ακολουθήσει τη γραμμή των
επιδοτήσεων όπως έγινε τους δύο προ-
ηγούμενους μήνες, ωστόσο δεν απομακρύ-
νει από το τραπέζι το συγκεκριμένο εργα-
λείο, οριοθετώντας παράλληλα στα 15 λεπτά
την «κόκκινη» γραμμή για την ενεργοποί-
ηση των επιδοτήσεων.

Συγκεκριμένα, σε συνέντευξή του ο αρ-
μόδιος υπουργός Θεόδωρος Σκυλακάκης
ξεκαθάρισε τη βούληση της κυβέρνησης να
παρεμβαίνει, αναφέροντας χαρακτηριστι-
κά: «Αυτή τη στιγμή δώσαμε δύο μήνες επι-
δότηση με αυτά τα έσοδα που αντλήσαμε. Οι
επόμενοι μήνες θα είναι χαμηλότερων τι-
μών. Σε κάθε περίπτωση όμως σε αυτό το

όριο που είπαμε γύρω στα 15 σεντς -χονδρι-
κά το λέω- η κυβέρνηση, όταν θα ανεβαίνει
πάνω από εκεί η τιμή, έχει τη βούληση να
παρεμβαίνει».

Λήψη μόνιμων
ευρωπαϊκών μέτρων

Οι υψηλές τιμές που υπάρχουν στη χώρα
μας σε σύγκριση με τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά
κράτη δεν αφήνουν ασυγκίνητο το κυβερ-
νητικό επιτελείο. Μάλιστα πρόσφατα η Ελ-
λάδα, αυτήν τη φορά σε συνεργασία με τη
Ρουμανία και τη Βουλγαρία, απέστειλε επι-
στολή προς την Κομισιόν. Είχε προηγηθεί η
επιστολή του ίδιου του Έλληνα πρωθυ-
πουργού.

Μάλιστα, όπως εξήγησε ο κ. Σκυλακάκης,
η κυβέρνηση ζητά έναν μηχανισμό ανάκτη-
σης υπερεσόδων, ο οποίος δεν υπάρχει αυ-
τήν τη στιγμή. Όπως τόνισε, υπάρχει και
μπορεί να ενεργοποιηθεί μόνο αν έχουμε
πολύμηνη κρίση και πολύ μεγάλη και όχι σε
φαινόμενα ενδημικά, δηλαδή φαινόμενα
που παρουσιάζονται κάθε λίγο όταν έχεις
υψηλή ζήτηση, κάτι το οποίο στην περίπτω-
ση της Ελλάδας παρουσιάζονται κυρίως τα
καλοκαίρια.

Το δεύτερο σημείο επαφής κατά τον
υπουργό είναι αύξηση των διασυνδέσεων.
Διότι αν δεν έρχεται ηλεκτρικό ρεύμα από
την Κεντρική Ευρώπη σε αυτές τις ακραίες
περιπτώσεις και γεμίζουν τα καλώδια ή
ακόμη χειρότερα δεν γεμίζουν αλλά εμπο-
δίζεται από έναν αλγόριθμο που υπάρχει να
γεμίσουν τα καλώδια που πηγαίνουν από
την Αυστρία στην Ουγγαρία, στη Ρουμανία
από την Κεντρική προς την Ανατολική Ευ-
ρώπη, τότε το πρόβλημα είναι αντικειμενικό
της δημιουργίας υψηλών τιμών.

Πόσο πάει
η κιλοβατώρα 

ανά πάροχοΓράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Ενεργειακή αβεβαιότητα προκαλεί η κατάσταση 
στη Μέση Ανατολή, καθώς κρατάει 

υψηλά το κόστος του φυσικού αερίου υπό τον φόβο 
να περάσει στις χρεώσεις της ηλεκτρικής ενέργειας

ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ
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Ν
έα πρότζεκτ ΑΠΕ στη Σικελία
σχεδιάζει να υλοποιήσει η Met-
len Energy & Metals, αφότου

έλαβε τις απαραίτητες άδειες, ενώ υπέ-
γραψε και πρωτόκολλο συνεργασίας με
την Ance Σικελίας, ώστε να διερευνήσει
τις δυνατότητες συνεργασίας με ιταλικές
εταιρείες με υψηλή εξειδίκευση σε έργα
ΑΠΕ. Η Μetlen, ειδικότερα, βρίσκεται στη
φάση προετοιμασίας για την ανάπτυξη
φωτοβολταϊκών πάρκων στις περιοχές
Τράπανι και Νίσενα, με συνολική εγκατε-
στημένη ισχύ περίπου 45 MWp, ενώ έργα
αναμένεται να υλοποιηθούν και στην Κα-
λαβρία, με ισχύ περίπου 105 MWp. Αξίζει
να σημειωθεί ότι η Μetlen πρόσφατα ανα-
κοίνωσε την έναρξη ενός σημαντικού τετραετούς επενδυτικού
σχεδίου στην Ιταλία, με χαρτοφυλάκιο περίπου 180 έργων. 

Το πλάνο αυτό, που θα εκτείνεται σε ολόκληρη την ιταλική χερ-
σόνησο καθώς και σε νησιά, προβλέπει συνολική εγκατεστημένη
ισχύ 3,6 GW, η οποία θα προέρχεται από φωτοβολταϊκά και αιολι-
κά πάρκα, συστήματα αποθήκευσης ενέργειας και πράσινο
υδρογόνο. Όπως σημειώνει η σχετική ανακοίνωση, η συμφωνία
ανάμεσα σε Ance Σικελίας και Μetlen υπογράφηκε στο Παλέρμο

από τον πρόεδρο της Ance Σικελίας Santo Cutrone και τον regio-
nal managing director Ιταλίας & Ανατολικής Ευρώπης της Μet-
len Άρη Σπυρόπουλο, παρουσία του Massimiliano Miconi, πρώην
προέδρου της Ance Παλέρμο, και του Giorgio Firrincieli, προ-
έδρου της Ance Ραγκούσας, για την πλευρά της Ance. Από την
πλευρά της Μetlen, παρόντες ήταν η procurement manager Ch-
iara Cavazzin, η legal counsel Caterina Antenucci και ο head of
Grid & Regulations Ανατολικής Ευρώπης Massimo Ceccariglia.

Ο Άγγελος Φουρλής νέος
επιχειρησιακός διευθυντής 
στην Desserta Hellas

Τη θέση του επιχειρησιακού διευθυν-
τή (COO) στην Desserta Hellas, στρατη-
γικό εταίρο της Berglandmilch στην Ελ-
λάδα, ανέλαβε o Άγγελος Φoυρλής από
την 1η Σεπτεμβρίου 2024, έχοντας υπό
την ευθύνη του όλες τις λειτουργικές
δραστηριότητες της εταιρείας. Ο Θανά-
σης Πλατανιάς, διευθύνων σύμβουλος
της Desserta Hellas, δήλωσε για τη νέα
συνεργασία: «Ο Άγγελος διαθέτει ση-
μαντική και πολύχρονη εμπειρία σε θέ-
σεις ευθύνης, σε εταιρείες όπως η IUM,
η Unilever και η WS Karoulias. Τον κα-
λωσορίζουμε θερμά στην οικογένεια
της Desserta Hellas και είμαι βέβαιος
ότι, με την κοινή μας προσπάθεια, θα
συμβάλει σημαντικά στην περαιτέρω
ανάπτυξη της εταιρείας και την επίτευξη
νέων, ακόμη μεγαλύτερων επιτυχιών».

Στο χαρτοφυλάκιο της ΒΣ
Καρούλιας η premium 
τεκίλα Cincoro

Η ΒΣ Καρούλιας, εταιρεία διανομής αλ-
κοολούχων ποτών και κρασιών που προ-
σφέρει ένα ευρύ χαρτοφυλάκιο από pre-
mium brands, ανακοίνωσε τη συνεργασία
της με τη Cincoro Tequila, με ένα βραβευ-
μένο χαρτοφυλάκιο premium τεκίλα. Το
brand Cincoro θα είναι πλέον διαθέσιμο
σε κορυφαίους τουριστικούς προορι-
σμούς, όπως η Μύκονος, η Σαντορίνη, η
Κέρκυρα, η Κρήτη και η Αθήνα. Η Cincoro
θα είναι επίσης διαθέσιμη σε επιλεγμένες
κάβες σε όλη την Ελλάδα.

Νέα πρότζεκτ σε ΑΠΕ 
από τη Metlen στη Σικελία

Ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών του Ομίλου Ελίν ανήλθε κατά το α’
εξάμηνο του 2024 σε 1.309,78 εκατ. ευρώ έναντι 1.137,61 εκατ. ευρώ του
α’ εξαμήνου του 2023, καταγράφοντας αύξηση 15%. Για την ίδια χρονική
περίοδο, τα μεικτά κέρδη του ομίλου ανήλθαν σε 38,8 εκατ. ευρώ έναντι
31,6 εκατ. ευρώ του α’ εξαμήνου του 2023 και τα κέρδη προ φόρων, χρη-
ματοοικονομικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε
19,73 εκατ. ευρώ έναντι 13,48 εκατ. ευρώ του αντίστοιχου διαστήματος
του 2023, παρουσιάζοντας αύξηση 46%. Όπως αναφέρει η εταιρεία σε
σχετική ανακοίνωση, τα ενοποιημένα προ φόρων αποτελέσματα του ομί-
λου (EBT) κατά το α’ εξάμηνο του 2024 ανήλθαν σε κέρδη 4,48 εκατ. ευρώ
έναντι 6,26 εκατ. ευρώ του α’ εξαμήνου του 2023, ενώ τα ενοποιημένα

αποτελέσματα μετά από φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας (EATAM) ανήλθαν σε κέρδη 3,5 εκατ. ευρώ έναντι 5,2 εκατ. ευρώ του αντίστοιχου
περσινού διαστήματος. Όσον αφορά τη μητρική εταιρεία, κατά το α’ εξάμηνο του 2024 τα κέρδη προ φόρων, χρηματοοικονομικών αποτελεσμά-
των και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε 19,17 εκατ. ευρώ έναντι 13 εκατ. ευρώ του α’ εξαμήνου του 2023. Τα αποτελέσματα προ φόρων ανήλ-
θαν σε κέρδη 5 εκατ. ευρώ έναντι 6,8 εκατ. ευρώ και τα αποτελέσματα μετά από φόρους σε κέρδη 3,9 εκατ. ευρώ έναντι 5,6 εκατ. ευρώ του αντί-
στοιχου διαστήματος του 2023.

Αύξηση τζίρου 15% για την Ελίν το πρώτο εξάμηνο

Ο αναπληρωτής υπουργός Υψηλής Τεχνολογίας της Αρμενίας Ρούμπεν
Σιμονιάν επισκέφθηκε πρόσφατα τις εγκαταστάσεις της Intracom Tele-
com στην Παιανία Αττικής. Τον υποδέχθηκαν ο διευθύνων σύμβουλος
Κάρτλος Εντιλασβίλι και ανώτατα στελέχη της εταιρείας. Σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, ο κ. Σιμονιάν ξε-
ναγήθηκε στα εργαστήρια Έρευνας και Ανάπτυξης (R&D) της εταιρείας
και ενημερώθηκε για τις διεθνείς δραστηριότητες του ομίλου, καθώς και
για τις τεχνολογίες αιχμής που αναπτύσσονται στη χώρα από Έλληνες
επιστήμονες. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην πρόοδο που σημειώνει η In-
tracom Telecom στις τεχνολογίες Σταθερής Ασύρματης Πρόσβασης και
συγκεκριμένα στο φάσμα συχνοτήτων 5G. Επιπλέον, η συζήτηση επεκτά-
θηκε στην προοπτική για περαιτέρω ενίσχυση της παρουσίας της Intracom Telecom στην Αρμενία.Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ Την Intracom Telecom επισκέφτηκε ο αναπληρωτής υπ. Υψηλής Τεχνολογίας της Αρμενίας
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«Πράσινο φως» σε τουριστικό
πρότζεκτ 500 εκατ. 
του Ομίλου Φωτιάδη

Ένα βήμα πιο κοντά στην υλοποίηση βρίσκε-
ται η μεγάλη επένδυση του κυπριακού Ομίλου
Φωτιάδη στην Τριόπετρα του Ρεθύμνου, μετά
την άδεια έγκρισης περιβαλλοντικών όρων
που έδωσε η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρή-
της για την ανάπτυξη και τη λειτουργία ενός νέ-
ου ξενοδοχειακού συγκροτήματος 5 αστέρων,
δυναμικότητας 600 κλινών. Το mega project
του Ομίλου Φωτιάδη, ύψους περί τα 500 εκατ.
ευρώ, προβλέπει την κατασκευή σε δύο φά-
σεις ενός τουριστικού καταλύματος σε έκταση
άνω των 91 στρεμμάτων, με την Εταιρεία Ειδι-
κού Σκοπού 15 να εμφανίζεται ως φορέας ανά-
πτυξης του έργου. Στο πλαίσιο της α’ φάσης του
έργου, το οποίο βρίσκεται στο στάδιο συγκέν-
τρωσης των απαραίτητων αδειοδοτήσεων,
αναμένεται να αναπτυχθούν ένα ξενοδοχείο
που θα μπει κάτω από την ομπρέλα κάποιας
διεθνούς αλυσίδας και τουριστικές κατοικίες
εμβαδού από 250 έως 550 τμ.

Frigoglass: Έφτασαν τα 18 
τα Frigoserve ανά τον κόσμο

Ο Όμιλος Frigoglass ανακοίνωσε την επέ-
κταση της Frigoserve, επιχειρηματικού κλά-
δου του ομίλου που παρέχει υψηλής ποιότητας
υπηρεσίες διαχείρισης και βελτιστοποίησης
απόδοσης εξοπλισμού (Asset Performance
Services). 

Με έδρα τη Σουηδία, προστέθηκε ένα ακόμη
κέντρο εξυπηρέτησης, και 18ο συνολικά, στο
εκτεταμένο δίκτυο της Frigoserve.

Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

ΧΑ: Αλλαγή στο Free Float 
σε όλους τους δείκτες της ΕΤΕ 
μετά το placement

Το Χρηματιστήριο Αθηνών γνωστοποιεί τη διαχείριση
των παρακάτω εταιρικών γεγονότων: Δημόσια προσφορά,
σε Έλληνες και διεθνείς επενδυτές, από το Ταμείο Χρημα-
τοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) μετοχών της εταιρείας
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος ΑΕ. Αλλαγή του συντελεστή
ευρείας διασποράς (Free Float) σε όλους τους δείκτες
στους οποίους οι μετοχές της εταιρείας συμμετέχουν, μετά
την ολοκλήρωση της δημόσιας προσφοράς και πίστωσης
των προσφερόμενων μετοχών στις μερίδες των δικαιού-
χων. Εισαγωγή προς διαπραγμάτευση στη ρυθμιζόμενη
αγορά του ΧΑ των μετοχών της εταιρείας Bank of Cyprus
Holdings PLC. Οι μετοχές της εταιρείας θα εισαχθούν στη
σύνθεση των δεικτών Γενικός Δείκτης Τιμών ΧΑ και Δεί-
κτης Συνολικής Απόδοσης Γενικού Δείκτη ΧΑ, αυξάνοντας
τον αριθμό των συμμετεχουσών μετοχών στη σύνθεση του
κάθε δείκτη σε εξήντα μία. Οι προσθήκες θα πραγματοποι-
ηθούν ταυτόχρονα με την αλλαγή στην ευρεία διασπορά
των μετοχών της εταιρείας Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος
ΑΕ. Το Χρηματιστήριο Αθηνών, με νεότερη ανακοίνωση, θα
γνωστοποιήσει την ακριβή ημερομηνία πραγματοποίησης
των παραπάνω αλλαγών καθώς και τους συντελεστές ευ-
ρείας διασποράς (Free Float) με τους οποίους οι μετοχές
των εταιρειών θα συμμετέχουν στους δείκτες.

ΣΙΔΜΑ: Ολοκληρώθηκε 
η πώληση της Sidma Romania

Η εταιρεία με την επωνυμία Σιδηρεμπορική Μακεδονίας
Σίδμα Μεταλλουργική Ανώνυμη Εταιρεία ενημερώνει το
επενδυτικό κοινό, σύμφωνα με το άρθρο 17 του Κανονι-
σμού (ΕΕ) 596/2014 και το άρθρο 4.1.3.6 του Κανονισμού
του Χρηματιστηρίου Αθηνών, ότι σε συνέχεια της από
30/5/2024 ανακοίνωσης σχετικά με την πώληση της θυγα-
τρικής της εταιρείας με την επωνυμία Sidma Romania SRL
και τη λήψη από τις αρμόδιες αρχές των απαραίτητων εγ-
κρίσεων, στις 30/9/2024 ολοκληρώθηκε η μεταβίβαση των
μετοχών. Μέρος του τιμήματος χρησιμοποιήθηκε για την
αποπληρωμή του υφιστάμενου δανεισμού.

Ξεκινά τις αγορές ιδίων μετοχών 
η Jumbo
Η Jumbo Ανώνυμη Εμπορική Εταιρεία ανακοίνωσε
ότι το Διοικητικό της Συμβούλιο στην από 30/9/2024
συνεδρίασή του αποφάσισε την εφαρμογή του προ-
γράμματος αγοράς ιδίων μετοχών της εταιρείας δυνά-
μει της από 26/9/2024 απόφασης της Έκτακτης Γενι-
κής Συνέλευσης των μετόχων, με τους ακόλουθους
όρους: α. Ο ανώτατος αριθμός των μετοχών που δύ-
νανται να αποκτηθούν συνολικά θα είναι μέχρι
13.605.975, που αντιστοιχούν σε ποσοστό 10% του κα-
ταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας. β.
Ως κατώτατη τιμή αγοράς των μετοχών ορίζεται το πο-
σό του 1,00 ευρώ και ως ανώτατη τιμή αγοράς τους το
ποσό των 27,20 ευρώ η καθεμία. γ. Το πρόγραμμα θα
διαρκέσει έως 25/9/2026. Οι αγορές των ιδίων μετο-
χών θα πραγματοποιούνται μέσω μέλους του Χρηματι-
στηρίου Αθηνών. Το τελικό ποσό που θα διατεθεί για το
πρόγραμμα και ο αριθμός των μετοχών που εντέλει θα
αγοραστούν θα εξαρτηθούν από τις εκάστοτε συνθή-
κες της εταιρείας και της αγοράς.

Moda Bagno: Διανέμει μέρισμα
€0,036/μετοχή
Η Ν. Βαρβέρης-Moda Bagno AΕ γνωστοποιεί ότι δυ-
νάμει της απόφασης της ετήσιας Τακτικής Συνέλευ-
σης των μετόχων της 4ης Σεπτεμβρίου 2024 εγκρίθη-
κε η διανομή μερίσματος από τα κέρδη της χρήσης
2023 και ειδικότερα αποφασίστηκε η καταβολή ποσού
717.315 ευρώ, ήτοι 0,0381347687 ευρώ (μεικτό ποσό
ανά μετοχή). Από το ως άνω ποσό παρακρατείται βά-
σει των άρθρων 40 παρ.1 και 64 παρ.1 του ν.4172/2013
ο αναλογών στο μέρισμα φόρος ποσοστού 5%
(0,0019067384/μετοχή) και συνεπώς το τελικό κατα-
βαλλόμενο ποσό του μερίσματος (καθαρό ποσό) θα
ανέλθει σε 0,0362280303 ευρώ ανά μετοχή. Ημερομη-
νία αποκοπής του μερίσματος ορίστηκε η Δευτέρα 21
Οκτωβρίου 2024.



Μ
ε υψηλότερο κόστος δανει-
σμού και μικρότερο ύψος
χορηγήσεων «τιμωρούνται»

οι υγιείς και συνεπείς επιχειρήσεις,
καθώς πληρώνουν το τίμημα των
εταιρειών-ζόμπι, οι οποίες έχουν
μολύνει το τραπεζικό σύστημα για τα
απλήρωτα δάνεια που έλαβαν και

δεν πρόκειται να πλη-
ρωθούν ποτέ!

Αυτό προκύπτει
από την αποκαλυπτι-
κή μελέτη του Ιδρύ-
ματος Οικονομικών
και Βιομηχανικών
Ερευνών υπό τον τίτ-
λο «Επιδράσεις από

τη μείωση των μη εξυπηρετούμενων
δανείων και των εταιρειών-ζόμπι». Η
ανάλυση επιβεβαιώνει ότι η παρατε-
ταμένη παρουσία κόκκινων επιχει-
ρηματικών δανείων και εταιρειών-
ζόμπι αποτελεί εμπόδιο στις προ-
οπτικές επενδύσεων και απασχόλη-
σης, ενώ επιδρά αρνητικά στην πα-
ραγωγικότητα και την αποτελεσματι-
κή κατανομή των πόρων. Οι επιδρά-
σεις είναι τόσο άμεσες σε επίπεδο
εταιρείας όσο και ευρύτερες σε επί-
πεδο συνολικής οικονομίας, καθώς

διαχέονται σε υγιείς επιχειρήσεις
του κάθε τομέα οικονομικής δρα-
στηριότητας, πλήττοντας έτσι τον
υγιή ανταγωνισμό στις αγορές προ-
ϊόντων και υπηρεσιών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τρα-
πέζης της Ελλάδος που επικαλείται
το ΙΟΒΕ, τα μη εξυπηρετούμενα
ανοίγματα των τραπεζών προς επι-
χειρήσεις υποχώρησαν κατά 85% την
περίοδο 2015-2022 και από τα 58
δισ. ευρώ υποχώρησαν στα 8,9 δισ.
ευρώ. Όπως αναφέρεται, η μείωση
των κόκκινων δανείων εκτιμάται ότι
οδήγησε σε αύξηση των καθαρών
ροών επιχειρηματικών δανείων μό-
λις κατά 8 δισ. ευρώ την περίοδο
2016-2023. Αξίζει να σημειωθεί ότι
οι εταιρείες-ζόμπι είχαν δανειστεί
κεφάλαια που αντιστοιχούσαν μόλις
στο 10% του συνόλου των δανείων το
2002, ενώ το 2016 το ποσοστό αυτό
εκτινάχθηκε στο 50!

Το ΙΟΒΕ αναδεικνύει 5 βασικά ευ-
ρήματα της μελέτης. Το πρώτο αφο-
ρά την εμφάνιση καλύτερων επιδό-
σεων από τις υγιείς επιχειρήσεις σε
επίπεδο επενδύσεων, ανάπτυξης και
απασχόλησης έναντι των... ζόμπι. Το
δεύτερο σχετίζεται με την υψηλότε-
ρη συγκέντρωση κεφαλαίου στα
«ζόμπι», η οποία επηρεάζει αρνητι-
κά τη ροή επενδυτικών κεφαλαίων
προς τις υγιείς επιχειρήσεις ορισμέ-
νων κλάδων της οικονομικής δρα-
στηριότητας. Το τρίτο σχετίζεται με
την υψηλή συγκέντρωση κεφαλαίου
σε επιχειρήσεις-ζόμπι, οι οποίες
αναγκάζουν τις υγιείς επιχειρήσεις
να αυξήσουν το ελάχιστο επίπεδο
παραγωγικότητας. Το τέταρτο εύρη-
μα αφορά το γεγονός ότι η υψηλή
συγκέντρωση κεφαλαίου σε επιχει-
ρήσεις-ζόμπι εμποδίζει την ανακα-
τανομή κεφαλαίου σε πιο παραγωγι-
κές επενδύσεις και το πέμπτο σχετί-
ζεται με το γεγονός ότι οι νεότερες
σε ηλικία και μεγαλύτερες σε μέγε-
θος επιχειρήσεις εμφανίζουν εν γέ-
νει καλύτερες επιδόσεις σε όρους
ρυθμού αύξησης επενδύσεων, απα-
σχόλησης αλλά και επιπέδου παρα-
γωγικότητας.
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Αποκαλυπτική μελέτη 
του ΙΟΒΕ για την «τιμωρία»
των υγιών επιχειρήσεων 

λόγω των «μπαταχτσήδων»

«Πάγωσαν» τα επιτόκια
δανεισμού, σήμα για
επικείμενες μειώσεις

Ταβάνι είδαν τα επιτόκια δανεισμού
τον περασμένο Ιούλιο, κάτι που επιβε-
βαιώνεται από το «πάγωμα» που σημεί-
ωσαν τον Αύγουστο, αυξάνοντας τις
προσδοκίες για αποκλιμάκωση τον Σε-
πτέμβριο και τους προσεχείς μήνες.

Οι δύο μειώσεις επιτοκίων που έγι-
ναν από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα αλλά και η προεξόφληση για τρί-
τη τον Νοέμβριο δημιουργούν βάσιμες
προσδοκίες για αξιοσημείωτη αποκλι-
μάκωση του κόστους χρήματος, κάτι
που θα συμβάλει καθοριστικά στην αύ-
ξηση της ζήτησης δανείων και τραπε-
ζικών χορηγήσεων. Από τα στοιχεία
προκύπτει ότι τον Αύγουστο τα μέσα
σταθμισμένα επιτόκια των νέων κατα-
θέσεων και δανείων παρέμειναν σχε-
δόν αμετάβλητα στο 0,54% και 5,84%
αντίστοιχα, με αποτέλεσμα να παρα-
μείνει αμετάβλητο και το επιτοκιακό
περιθώριο στις 5,30 εκατοστιαίες μο-
νάδες. Επιπλέον, το μέσο σταθμισμένο
επιτόκιο του συνόλου των υφιστάμε-
νων καταθέσεων παρέμεινε αμετά-
βλητο στο 0,53%, ενώ το αντίστοιχο
επιτόκιο των δανείων παρέμεινε αμε-
τάβλητο στο 6,06%.

Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι
τον Αύγουστο οι τράπεζες μείωσαν τα
επιτόκια των νέων καταθέσεων. Πιο
συγκεκριμένα, το μέσο σταθμισμένο
επιτόκιο του συνόλου των νέων κατα-
θέσεων διαμορφώθηκε στο 0,54% τον
Αύγουστο του 2024 από 0,57% τον Ιού-
λιο. Επιπλέον, το μέσο επιτόκιο των
καταθέσεων μίας ημέρας από νοικο-
κυριά παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητο
στο 0,04%, ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο
των καταθέσεων από επιχειρήσεις
μειώθηκε κατά 4 μονάδες βάσης και
διαμορφώθηκε στο 0,16%. Παράλληλα,
το επιτόκιο των καταθέσεων από επι-
χειρήσεις μειώθηκε κατά 13 μονάδες
βάσης και διαμορφώθηκε στο 2,98%.
Τέλος, αξιοσημείωτο όσο και... πε-
ρίεργο είναι το γεγονός ότι τον Αύγου-
στο αυξήθηκε ελαφρώς το μέσο επιτό-
κιο των στεγαστικών και καταναλωτι-
κών δανείων στο 4,46% και 12,44% αν-
τίστοιχα, ενώ για τα επιχειρηματικά
δάνεια μειώθηκε κατά 8 μονάδες βά-
σης, στο 7,40%.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι εταιρείες-ζόμπι βλάπτουν
τους συνεπείς δανειολήπτες
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τέρμπι από τη φάση των «16» προέκυψε στη
χθεσινή κλήρωση των τελευταίων νοκ άουτ φά-
σεων του Κυπέλλου Ελλάδας. Το ζευγάρι της

ΑΕΚ με τον Άρη είναι αυτό που ξεχωρίζει, ενώ στα προ-
ημιτελικά είναι πιθανά ακόμα μεγαλύτερα ντέρμπι,
αφού ο νικητής της «κιτρινόμαυρης» μονομαχίας θα αν-
τιμετωπίσει τον νικητή του αγώνα Αιγάλεω – ΠΑΟΚ, αλ-

λά και οι Παναθηναϊκός και Ολυμπιακός,
αν προκριθούν σε βάρος Ατρομήτου και
Καλλιθέας αντίστοιχα, θα τεθούν αντιμέ-
τωποι στα προημιτελικά.

Η κλήρωση για τις τελικές φάσεις
πραγματοποιήθηκε στα γραφεία της
ΕΠΟ, όπου ο πρόεδρος της ομοσπονδίας
Μάκης Γκαγκάτσης υποδέχτηκε τους
προσκεκλημένους της κλήρωσης του

Κυπέλλου Ελλάδας Betsson και κατά την εναρκτήρια
ομιλία του -μεταξύ άλλων- εξήρε το παράδειγμα του κα-
θημερινού αγώνα και του δικαιώματος στο όνειρο για
όλους, που πρεσβεύουν οι δύο παραολυμπιονίκες, ο
Γιώργος Καπελλάκης και ο Γιάννης Κωστάκης, οι οποίοι
διενήργησαν την κλήρωση.

Μήνυμα Γκαγκάτση: «Κανείς έξω από το παιχνίδι»
«Είμαι περήφανος που ως ομοσπονδία στηρίζουμε τη

συμπερίληψη και δεν αφήνουμε καμία και κανέναν έξω
από το παιχνίδι», ανέφερε ο Μάκης Γκαγκάτσης και
πρόσθεσε: «Καλή επιτυχία σε όλους και μην ξεχνάτε ότι
η πραγματική νίκη βρίσκεται στη συμμετοχή και στην
προσπάθεια. Μια προσπάθεια που θα κορυφωθεί από
τους φιναλίστ του Κυπέλλου Ελλάδας Betsson το Σάβ-
βατο 17 Μαΐου 2025 σε ένα ζωντανό και γεμάτο ΟΑΚΑ».

Αναφορικά με τους αγώνες, οι ομάδες της Super
League δεν είχαν και την καλύτερη δυνατή κλήρωση,
αφού μόνο ο ΠΑΟΚ, ο Πανσερραϊκός και δυνητικά ο
Asteras Aktor θα αντιμετωπίσουν ομάδες χαμηλότερης
κατηγορίας. Οι υπόλοιπες θα αναμετρηθούν μεταξύ
τους, σε αρκετά ενδιαφέροντα και δυνατά ζευγάρια. Οι
πρώτοι αγώνες για τους «16» θα διεξαχθούν στις 29, 30

και 31 Οκτωβρίου στις έδρες των ομάδων που βγήκαν
πρώτες από την κληρωτίδα, ενώ οι επαναληπτικοί θα γί-
νουν το τριήμερο 3, 4 και 5 Δεκεμβρίου.

Ντέρμπι στα προημιτελικά 
Οι προημιτελικοί, όπου είναι ορατά μεγάλα ντέρμπι ει-

δικότερα αν προκριθούν Παναθηναϊκός και Ολυμπια-
κός, αλλά και ο ΠΑΟΚ που θα βρει απέναντί του έναν εκ
των Άρη και ΑΕΚ, θα διεξαχθούν στις 17 και 18 Δεκεμ-
βρίου και στις 7, 8 και 9 Ιανουαρίου 2025. Στους ημιτελι-
κούς, ενδέχεται και εκεί να υπάρξει δυνατό ντέρμπι,
αφού ο νικητής από το πιθανό «αιώνιο» αντάμωμα θα
αντιμετωπίσει τον νικητή του «μονοπατιού» όπου βρί-
σκονται ΑΕΚ, Άρης και ΠΑΟΚ. 

Οι πρώτοι αγώνες για την τετράδα, που θα κρίνουν το
εισιτήριο για τον τελικό, θα διεξαχθούν στις 4, 5 και 6
Φεβρουαρίου, ενώ οι ρεβάνς είναι προγραμματισμένες
για τις 25, 26 και 27 Φεβρουαρίου 2025. Ο τελικός θα
διεξαχθεί στο ΟΑΚΑ στις 17 Μαΐου 2025 με την έδρα να
είναι δεδομένη και να μην αλλάζει, ενώ πρόθεση της
ομοσπονδίας είναι να υπάρχουν στις κερκίδες φίλοι και
των δύο ομάδων που θα είναι φιναλίστ και θα διεκδική-
σουν το τρόπαιο.

Η κληρωτίδα είχε… κέφια και 
στο Κύπελλο Ελλάδας αναμένονται 

μεγάλες μάχες όσο προχωρά η διοργάνωση

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Στο βάθος… ντέρμπι έως τα ημιτελικά

Φάση των 16, πίνακας ΕΠΟ

Φάση των 8, πίνακας ΕΠΟ

Ημιτελικοί, πίνακας ΕΠΟ 



«Έφυγε» 
ο Κώστας Αλαμάνος

Πέθανε σε ηλικία 89 ετών ο Κώστας Αλαμάνος,
πρόεδρος του Απόλλωνα Σμύρνης στις χρυσές
εποχές της ομάδας τις δεκαετίες του ’80 και του
’90. Διατέλεσε πρόεδρος της ομάδας επί 26 χρό-
νια (1979-2005). Επί των ημερών του, ο Απόλλων
έμεινε στην Α’ Εθνική 19 σεζόν, τις 12 συνεχόμε-
νες, το 1995 κέρδισε την έξοδο στο Κύπελλο UE-
FA ενώ το 1996 έπαιξε στον τελικό του Κυπέλλου.

Ο «Σούμι» είναι εδώ

Για πρώτη φορά έπειτα από 11 χρόνια ο Μίκαελ
Σουμάχερ έκανε δημόσια εμφάνιση, χωρίς πάν-
τως να υπάρχει φωτογραφικό υλικό, καθώς έδω-
σε το «παρών» στον γάμο της κόρης του, Τζίνα. Η
σύζυγος του «Σούμι» είχε ζητήσει από τους κα-
λεσμένους να κλείσουν τα κινητά τους και να μη
διαρρεύσει το παραμικρό από την τελετή. 

Μία νίκη, 
ένας διασυρμός

Με το δεξί ξεκίνησε στο Basketball Champi-
ons League η ΑΕΚ, η οποία επικράτησε 80-71
της Μακάμπι Ραμάτ Γκαν. Κορυφαίος ο Πρέντις
Χαμπ με 28 πόντους.

Εφιαλτική ήταν για τον Κολοσσό η πρώτη ευ-
ρωπαϊκή του συμμετοχή, αφού διασύρθηκε 84-
54 από τη Σεντ Κεντέν στη Γαλλία.

Συγκίνησε 
ο Ρονάλντο

Ο Κριστιάνο Ρονάλντο πέτυχε το γκολ της νίκης
της Αλ Νασρ, 2-1, επί της Αλ Ραγιάν. Ο Πορτογά-
λος σούπερ σταρ, μάλιστα, με ανάρτησή του στα
social media αφιέρωσε το γκολ στον πατέρα του,
ο οποίος αν ήταν εν ζωή θα συμπλήρωσε τα 72
του χρόνια την ημέρα του αγώνα. Αν μη τι άλλο,
συγκινητικός ο Πορτογάλος σούπερ σταρ. 

Από πιλότος, σχεδιαστής
Πρεσβευτής της Dior έγινε ο Λιούις Χάμιλτον. Ο Βρετα-

νός «θρύλος» της F1, μάλιστα, θα υπογράψει τη νέα σειρά

του γνωστού οίκου, η οποία θα δημιουργηθεί από αειφό-

ρα υλικά, χωρίς δέρμα ζώων, κατόπιν αιτήματος του ίδι-

ου. Έτσι, από πιλότος -και από τους πιο πετυχημένους

στην ιστορία- ο Χάμιλτον θα γίνει… σχεδιαστής. 
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«Καυτοί» παρά 
τη συντριβή

E
υρωπαϊκές μάχες για τις ελληνικές ομάδες περιλαμβάνει το

σημερινό πρόγραμμα. Η αυλαία ανοίγει στις 19.45 στο «Γεώρ-

γιος Καραϊσκάκης», όπου ο Ολυμπιακός θα υποδεχθεί την

Μπράγκα για τη 2η αγωνιστική της League Phase του Europa League.

Οι «ερυθρόλευκοι» μετά την ήττα από τη Λιόν στην πρεμιέρα θέλουν να

πάρουν τους πρώτους τους βαθμούς και φιλοδοξούν να τα καταφέ-

ρουν με τη δύναμη της έδρας.

Στην ίδια κατάσταση και ο ΠΑΟΚ, ο οποίος υποδέχεται τη Στεάουα

Βουκουρεστίου στις 22.00 στην Τούμπα. Οι Θεσσαλονικείς, παρά την

καλή εμφάνιση, ηττήθηκαν στην πρεμιέρα από τη Γαλατασαράι στην

Κωνσταντινούπολη και επίσης αναζητούν τους πρώτους βαθμούς

τους.

Πρεμιέρα κάνει ο Παναθηναϊκός στη League Phase του Conference

League, επίσης στις 22.00, αντιμετωπίζοντας εκτός έδρας την Μπό-

ρατς Μπάνια Λούκα, στη Βοσνία. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Στη «μάχη» της Ευρώπης

Παρότι η Μπαρτσελόνα διέσυρε 5-0 τη Γιουνγκ Μπόις, οι οπαδοί της ελβετικής
ομάδας έδωσαν το δικό τους χρώμα στην αναμέτρηση της Καταλονίας. 
Με δεκάδες καπνογόνα, έκαναν «καυτή» την ατμόσφαιρα στη Βαρκελώνη.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Δ
ύο σπουδαίες κυρίες της τέχνης, η διεθνώς
βραβευμένη ηθοποιός Γεωργία Ζώη και η
ερμηνεύτρια ψυχής Όλγα Βενέτη, πρωτα-

γωνιστούν σε ένα θεαματικό μουσικοθεατρικό έργο
της Τάνιας Χαροκόπου, σε σκηνοθεσία Λεωνίδα
Λοϊζίδη. «Η τέλεια παράσταση» θα παρουσιαστεί
στις 19 και 20 Οκτωβρίου στο Γυάλινο Μουσικό Θέ-
ατρο, με τον Ανδρέα Μπουτσικάκη live στο πιάνο και
τη φωνή του κορυφαίου ηθοποιού Νικήτα Τσακίρο-
γλου να συμμετέχει ενεργά στην εξέλιξη της υπό-
θεσης. 

Εμπνευσμένη από αληθινά γεγονότα, η δραματι-
κή ιστορία πραγματεύεται τη διαδρομή μιας σπου-
δαίας τραγουδίστριας, που πλέον βρίσκεται στα
αζήτητα.

Η εξαιρετική πρωταγωνίστρια του θεάτρου Γεωρ-
γία Ζωή και η «Dalida» Όλγα Βενέτη, που έχει δια-
πρέψει σε μεγάλα αθηναϊκά θέατρα, ερμηνεύουν
ρόλους ζωής, παράλληλα με αξέχαστες γνωστές
και αγαπημένες μουσικές επιτυχίες του ελληνικού
ρεπερτορίου.

Το story
Δυο γυναίκες αντιμέτωπες με τους δαίμονές

τους. Μια κόρη, μια σταρ που ακροβατεί μεταξύ αλ-
κοολισμού, κατάθλιψης και τρέλας, γεμάτη οργή
για τη ζωή. Μια μάνα, που έχει δρέψει δάφνες στη
μουσική σκηνή και έχει συμφιλιωθεί με τον χρόνο,
προσπαθεί με δύναμη ψυχής να ταυτιστεί με τις
ανάγκες της κόρης της, ψάχνοντας τον ήλιο, για να
φωτίσει τη σκοτεινή ψυχή της. Η μελωδία τις ενώνει
και τις ισορροπεί, ενώ ταυτόχρονα η αίσθηση της
ισορροπίας ανάμεσά τους, ανάμεσα σε αυτά που

έφυγαν και σε αυτά που έρχονται, μοιάζει να είναι
χαοτική.

Οι ανθρώπινες σχέσεις στα όριά τους
«Όταν διάβασα το έργο “Η τέλεια παράσταση” της

Τάνιας Χαροκόπου, διαπίστωσα πως είναι μια συγ-
κινητική ιστορία, ανάμεσα στο δράμα και την κω-
μωδία, με διαλόγους που κρύβουν νοήματα για τη
σημερινή κοινωνία και με ενδιαφέροντες και καλο-
στημένους χαρακτήρες», αναφέρει ο σκηνοθέτης
Λεωνίδας Λοϊζίδης. Και προσθέτει: «Οι εναλλαγές
των συναισθημάτων, οι μεταβαλλόμενες συνθήκες,
οι διάλογοι με δραματικές ειρωνείες, οι περιστρο-
φές γύρω από τις προσδοκίες, οι ανθρώπινες σχέ-
σεις στα όριά τους, αλλά και τα υπέροχα τραγούδια,
ομολογώ πως με εξιτάρισαν. Η υπόθεση περνά στη
συνείδηση του θεατή την αίσθηση του πραγματικού
κόσμου. Διαχρονική και επίκαιρη. Βρήκα στο έργο
στοιχεία ικανά να συγκριθούν με εκείνα του Μπρεχτ
και θεώρησα πρόκληση να αναλάβω τη σκηνοθεσία
σε αυτό το έργο». 

Γεωργία Ζώη και Όλγα Βενέτη
πρωταγωνιστούν σε ένα θεαματικό
μουσικοθεατρικό έργο της Τάνιας 

Χαροκόπου, σε σκηνοθεσία Λεωνίδα
Λοϊζίδη - Θα παρουσιαστεί 
στις 19 και 20 Οκτωβρίου

ΓΥAΛΙΝΟ 
ΜΟΥΣΙΚO ΘEΑΤΡΟ
ΓΥAΛΙΝΟ 
ΜΟΥΣΙΚO ΘEΑΤΡΟ

«Η τέλεια 
παράσταση»
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Μικροί-μεγάλοι
fashionistas 

εν δράσει

Φ
ανταστική γιορτή μόδας, με παιχνίδι και δημιουργική

απασχόληση στα μέτρα των λιλιπούτειων fashionistas,

διοργάνωσε η εταιρεία «Two in a castle» με αφορμή

την παρουσίαση της νέας εποχικής συλλογής παιδικών ρούχων.

Νικόλ Ναθαναήλ, Στέλλα Τάκα, Ιωάννα Κανέλλη, Ζωή Δρακουλάκη

Λένα Δροσάκη, Αλέξανδρος Μπουρδούμης
Σταματίνα Τσιμτσιλή, 

Αναστασία Δασκαλοπούλου

Χρήστος Μποφίλιος
Ισμήνη Νταφλοπούλου, 

Ιωάννα Κανέλλη Δανάη Μιχαλάκη, Ζωή Δρακούλη
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Χριστίνα Μπόμπα, Ιωάννα Κανέλλη,
Σταματίνα Τσιμτσιλή

Νικολέττα Ράλλη

Άννη και Κλέλια Πανταζή



Π
ολλές γυναίκες σήμερα «δεν έχουν χρό-
νο» να γίνουν μητέρες, κυνηγώντας την
επαγγελματική καταξίωση, ενώ είναι και

εκείνες που θέλουν να αποκτήσουν παιδιά, αλλά
δεν έχουν βρει τον κατάλληλο σύντροφο ή είναι
μόνες. «Με την κρυοσυντήρηση ή πιο απλά κατά-
ψυξη ωαρίων, η ιατρική δίνει πλέον στις γυναίκες
τη δυνατότητα να επιλέξουν εκείνες πότε είναι η
ιδανική στιγμή να γίνουν μητέρες. Κάποτε η κατά-
ψυξη ωαρίων απευθυνόταν σε ζευγάρια που προ-
σπαθούσαν να τεκνοποιήσουν μέσω εξωσωματι-
κής γονιμοποίησης, σε γυναίκες με νεοπλασίες ή
με αυξημένη πιθανότητα για πρόωρη εμμηνόπαυ-
ση. Σήμερα, όλο και περισσότερες γυναίκες μετα-
θέτουν τη μητρότητα για κοινωνικούς λόγους,
όπως η καριέρα ή η αναζήτηση του κατάλληλου
συντρόφου», εξηγεί ο δρ Χάρης Χ. Χηνιάδης, γυ-
ναικολόγος Αναπαραγωγής. 

Μια γυναίκα γεννιέται με περίπου 200.000-
2.500.000 ωάρια. Από την έναρξη της εμμηνορ-
ρυσίας και έπειτα, κάθε μήνα ο πληθυσμός αυτός
των ωαρίων μειώνεται αριθμητικά αλλά και ποι-
οτικά. Έτσι, μια γυναίκα μετά τα 40 έτη έχει μόνον
5% πιθανότητα να μείνει έγκυος. Όσο νεότερη εί-
ναι ηλικιακά η γυναίκα, τόσο καλύτερη είναι η
ποιότητα των ωαρίων της, άρα τόσο μεγαλύτερη
και η πιθανότητα επίτευξης κύησης. «Σύμφωνα
με τις διεθνείς κατευθυντήριες οδηγίες, ιδανική
ηλικία για τη συλλογή και κατάψυξη ωαρίων είναι
μεταξύ 25 και 36 ετών, ενώ φυσικά μπορεί να γί-
νει και νωρίτερα, αλλά τότε μιλάμε κυρίως για τις
ειδικές ομάδες, όπως οι ασθενείς με καρκίνο ή
διαγνωσμένες γυναικολογικές παθήσεις. Πριν
από οτιδήποτε άλλο η ενδιαφερόμενη θα πρέπει

να έχει συζητήσει εκτενώς με έναν ειδικό επί θε-
μάτων αναπαραγωγής, ώστε ενσυνείδητα να επι-
λέξει την κρυοσυντήρηση ωαρίων στο πλαίσιο του

οικογενειακού προγραμματισμού της. 
Αφού η γυναίκα υποβληθεί σε κάποιες βασικές

εργαστηριακές εξετάσεις, περιλαμβανομένης της
υπερηχογραφικής αξιολόγησης των ωοθηκικών
αποθεμάτων και τον υπολογισμό της ορμόνης
ΑΜΗ, ο θεράποντας ιατρός αποκτά μια σαφή ει-
κόνα της βιολογικής ηλικίας των ωοθηκών, της
ποσότητας και της ποιότητας των ωαρίων που
διαθέτει», εξηγεί.

Για τη συλλογή των ωαρίων προς κρυοσυντήρη-
ση, η γυναίκα υποβάλλεται σε ορμονική διέγερση
ωοθηκών, όπως και στην περίπτωση της εξωσω-
ματικής γονιμοποίησης. Η διαδικασία διαρκεί πε-
ρίπου 9-12 ημέρες, κατά τη διάρκεια των οποίων
υποβάλλεται σε υπερηχογραφικό έλεγχο και αι-
μοληψίες για ανάλυση σε τακτά χρονικά διαστή-
ματα. Μόλις τα ωάρια έχουν ωριμάσει επαρκώς,
αφαιρούνται με λεπτή βελόνα που τοποθετείται
μέσω του κόλπου υπό υπερηχογραφική καθοδή-
γηση. Η διαδικασία δεν είναι επώδυνη, διαρκεί
λίγη ώρα και η γυναίκα βρίσκεται υπό μέθη, μια
μορφή ελαφράς νάρκωσης. Τα συλλεχθέντα ωά-
ρια καταψύχονται άμεσα στους -196 βαθμούς
Κελσίου και παραμένουν αποθηκευμένα ωσότου
η γυναίκα κρίνει ότι είναι η κατάλληλη στιγμή να
γίνει μητέρα. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Πόσο κοστίζουν η συλλογή 
και η κρυοσυντήρηση

Το κόστος για τη διαδικασία διέγερσης, ωο-
ληψίας και κρυοσυντήρησης των ωαρίων είναι
χαμηλότερο από εκείνο ενός κύκλου εξωσω-
ματικής γονιμοποίησης, γιατί δεν περιλαμβά-
νει τη γονιμοποίηση των ωαρίων και την εμ-
βρυομεταφορά. Όμως θα πρέπει να συνυπολο-
γιστεί και το κόστος των φαρμάκων για τη διέ-
γερση των ωοθηκών, τα οποία δεν καλύπτονται
από τον ΕΟΠΥΥ στην περίπτωση των γυναικών
που επιλέγουν αναβολή της μητρότητας για
κοινωνικούς λόγους. Τέλος, για την κρυοσυν-
τήρηση των ωαρίων καταβάλλεται ετήσια συν-
δρομή χαμηλού κόστους στη μονάδα εξωσω-
ματικής γονιμοποίησης. «Σε κάθε περίπτωση,
η γυναίκα αυτό που θα πρέπει να έχει στο μυα-
λό της είναι ότι η κρυοσυντήρηση ωαρίων είναι
μια καλή επιλογή, αλλά δεν αποτελεί απόλυτη
εγγύηση για μητρότητα σε μεγάλη ηλικία.
Όσες γυναίκες σκέφτονται τη μετάθεση της
μητρότητας για το μέλλον καλό είναι να απευ-
θυνθούν σε έναν ειδικό επί θεμάτων υποβοη-
θούμενης αναπαραγωγής, προκειμένου να
ενημερωθούν αναλυτικά για τα πλεονεκτήμα-
τα και τα μειονεκτήματα των επιλογών που
αφορούν την αναπαραγωγική τους ικανότητα»,
καταλήγει ο κ. Χηνιάδης.

Δρ Χάρης Χ. Χηνιάδης,
γυναικολόγος Αναπαραγωγής

Όσο νεότερη είναι ηλικιακά η γυναίκα,
τόσο καλύτερη είναι η ποιότητα των
ωαρίων της, άρα τόσο μεγαλύτερη 
και η πιθανότητα επίτευξης κύησης

Κατάψυξη ωαρίων:
Τι προσφέρει στις γυναίκες;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα, ίσως να έχετε μια πολύ ξεκά-

θαρη άποψη για τα προσωπικά σας θέ-

ματα. Θα πρέπει να διαχωρίσετε άμεσα

τη θέση σας από άτομα που βρίσκονται

κυριολεκτικά απέναντί σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Μία μέρα μετά την έκλειψη και δεν είναι

δύσκολο να διαχειριστείτε τις καταστά-

σεις. Φροντίστε να βρεθείτε κοντά με

άτομα που θα σας παρέχουν ηρεμία και

γαλήνη, ό,τι διαφορετικό θα σας γεμίσει

με θυμό και ταραχή.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Σελήνη σήμερα ενισχύει τη συναι-

σθηματική σας ζωή, αλλά και ενεργο-

ποιεί τις οικονομικές και δημιουργικές

σας ικανότητες. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε σε μια πολύ ευαίσθητη χρονική

στιγμή, που σίγουρα θα αναρωτηθείτε

για πολλά πράγματα που συμβαίνουν

τώρα στη ζωή σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Σήμερα θα υπάρξουν έντονες διεκδική-

σεις με το περιβάλλον σας, με άτομα

που βρίσκονται στον επαγγελματικό

σας χώρο, αλλά και κάποιες συμφωνίες

που κινδυνεύουν να χαλάσουν. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι εποχή

να βάλετε τάξη στα οικονομικά σας.

Εσείς του τρίτου δεκαημέρου θα βρε-

θείτε πολύ κοντά σε μια δύσκολη κατά-

σταση λόγω συναισθηματικών και υλι-

κών ανασφαλειών.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς τα πράγματα εί-

ναι αρκετά περίεργα σήμερα, καθώς

θα υπάρξουν πιέσεις από παντού και

κυρίως από άτομα που βρίσκονται σε

θέσεις-κλειδιά για μια υπόθεσή σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς, οι συνθήκες

είναι περίεργες σήμερα και αυτό γιατί

λειτουργείτε περισσότερο συναισθη-

ματικά και αγνοείτε το πρακτικό κομ-

μάτι των γεγονότων. Φροντίστε να ισορ-

ροπήσετε τις καταστάσεις μέσα σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες τα γεγονότα εί-

ναι αρκετά έντονα. Ίσως να σκεφτείτε

τις αδικίες που σας έχουν κάνει, αλλά

μπορεί και να ανακαλύψετε ότι όλα τα

δύσκολα προέρχονται από άτομα που

εμπιστευτήκατε κάποτε. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους, οι εντάσεις

δεν έχουν κοπάσει, αλλά και γενικότε-

ρα δεν έχουν ηρεμήσει τα πρόσωπα

που μαζί τους μοιράζεστε την καθημε-

ρινότητά σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μια έντονη μέρα, όπου σίγουρα η

καθημερινότητα σας έχει κουράσει και

ψάχνετε να βρείτε μια καλή ευκαιρία

για να αποδράσετε με αγαπημένο σας

πρόσωπο. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς τα πράγματα δεν

είναι ιδανικά, αλλά με κάποια προ-

σπάθεια θα μπορέσετε να κερδίσετε

έναντι των αντιπάλων σας. Ένα μικρό

ταξίδι θα σας ανανεώσει. 
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Μία μέρα μετά την Έκλειψη Ηλίου στο ζώδιο
του Ζυγού και οι συνθήκες γύρω μας
πάλλονται στις αλλαγές που έχουν έρθει ή

που δημιουργούνται ακόμη. Ίσως να υπάρξουν
συζητήσεις που θα στραφούν θετικά προς μία
κατεύθυνση.


